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⚫ 基本方針として、回答欄に記載されている文章をそのまま掲載している。対応す

る漢字がある言葉でも、ひらがなで書かれているものや、一般的な書き方でない

表現方法（昔の表記法等）を用いられている場合でも、そのまま掲載している。 

⚫ 読み取りが難しい記載箇所については“〇”（丸）で置き換えて掲載している。 

⚫ 一部、イラストや図、記載スペースが足りず→（矢印）で別のスペースに続きを記

載したものなどがある。本資料の一覧表記では掲載できない場合は、可能な限り

その流れ、意図を再現したうえで、表現しきれないイラストや図、矢印での表現が

ある旨を一覧表記欄に注記として記載している。興味のある方は、アンケート票

本体をご参照いただきたい。
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問６ 地域行事・活動に対する認識 

問 6 下早川では各地区や公民館等で多様な活動や行事を行っていますが、新たに取り組み

たいことや改善して欲しい行事がありましたら、お書きください。 

 

No. 問６ 行事についての意見 

1 新町の祇園の回数を少なくしてほしい 

2 早川縦走駅伝は、これからも続けてください。よろしくお願いします。 

3 学習できるようなスペースを設けていただけると助かります。 

4 早川花火大会の屋台の種類を増やしてほしい 

5 
下早川地区で栽培された野菜などを売り出す（朝市など）イベントをやってみる
のはいかがでしょうか。 

6 雪合戦（全国規模） 

7 カルチャースクール（歌、ダンス、英語や中国語など教養を広げられる教室） 

8 

・チラシが見づらいものがあり、折り込んでも見ている人の気が引けていないので
かなと思う。 

・子供たちをターゲットにした食のイベントや体験イベントをやってみたいです。 

9 土、日に下早川公民館が空いていてくれるとうれしい。 

10 
・行事が多すぎる。 

・役員や消防団の負担が大きい。 

11 現状維持で問題なく感じる 

12 町おこしになるような何か 

13 体を動かす行事は盛り上がるので参加していきたい。 

14 

地区運動会で競技（自分の出る）の時だけ来てすぐ帰る人が多くなっていること
が残念です。区長さんが事前に競技を振り分けて各家庭に割り当てのお願いを

するときに、何かと理由を付けて毎回出なかったりと協力的な人が少なくなってき
て、毎回同じ顔触れなので面白くないです。 

15 

行事に限らず、仕事でも人手不足や少子高齢化が進んでいる。人々の生活形
態も多様であり、伝統行事だからといって無理に継続・後継するのはいかがなも
のか。けんか祭りで足を怪我した方を見たことがあるが、仕事や普段の生活がで
きなくなるのは私は嫌です。 

16 
8 月に運動会を行っていますが、中でも外でも小さい子供を連れていくのが大変

です。参加をためらう原因になります。 

17 行事が多すぎて公民館役員が大変 

18 若者が集まって楽しめる行事がないだろうか。 

19 
市民早川スキー大会は下早川小学校の児童しか参加していないので考えた方
がいいと思います。 

20 
・川釣りスポットを作る 

・野外フェスの誘致（田んぼがないとき） 

21 
下早川小学校の運動会と公民館の体育大会を学校の行事と合同で行った方が
良いのでは,児童も少人数のため 

22 かたよりのあるイベントが多い 
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No. 問６ 行事についての意見 

23 文化祭の他に音楽を楽しめる行事（カラオケ大会） 

24 

子供や高齢者の居場所づくり。とくに子どもや乳幼児のお母さんたちは公園もな
いので家にこもっているようで、とても心配。行事としてというよりは、普段気軽に
寄り合える場をどこかに設けられるとありがたい。（昼食を持ってきてそこで一緒
に食べられるような。）藤の里センターでも・・・。家で小さな子どもたちとこもって
過ごしていると、近所の同じように感じているお母さん方、一人でいる高齢者の
方々と一緒に集まれたら、お互い助け合えるのでは、と感じます。 

25 
小さな子どもと親が自由に遊べる室内スペースにトランポリンとかスラックライン等
の体を使って遊ぶ遊具が常設されている場所を作りたい。 

26 
・運動会はシーズン考えるべき。死人出したいなら続ければ良いけど。 

・クラフト教室や○○クラブ、そもそも何やっているか調べても参加しずらい。 

27 地区住民が全員参加できる様な行事。例えば飲食飲酒できるような行事。 

28 
・行事が多い、減らしてほしい。 

・とくに運動会は夏の開催を避けるべき。 

29 
地区外から行事を見に来る方を想定して、複数の行事を同一日に開催して、下
早川地区を周遊してもらえる取り組みをしてはどうか。（駅伝＋収穫祭など） 

30 
公民館偉業参加者の減少や固定化に伴い一部の愛好者（競技者）に偏った事
業を実施している印象を持ちます。多様な世代が参加できる事業、下早川の多
くの住民が一堂に会せる事業を望みます。 

31 
８月末に例年行われている体育祭ですが、８月に行うべき意味が理解できませ
ん。昨今の異常気象の影響もあり、暑さの中行うべきでしょうか？？ 

32 
公民館事業で運動会の時期をずらしてほしい。「１０月の体育の日」にやってみ

ては。 

33 
・運動会の時期をずらしてもらいたい（７～８月は暑すぎます）。 

・寺小屋的な子供の勉強など指導してもらえると良い。 

34 特になし。他の地域に比べ、十分多様な活動や行事を行っていると思う。 

35 若者中心のイベントや納涼会など。 

36 行事が多すぎて、もう少し減らしてほしい。 

37 今のままでよいと思う。 

38 行事の縮小 

39 
行事が多い。住民が少なくなっているのに、参加しなくてはいけない人数は多
く、役員の方々に負担がかかっている。 

40 行事数が多い。 

41 まーまー 

42 
若い人の行事（未婚者パーティー等）を開催する。年（７０才以上）の方が１回／
１週間くらいに集まりの会を開催する（ボケ防止） 

43 全部改善してほしい。行事も何をやっているのかわからない。 

44 真夏に運動会はどうしても行わなければいけないのでしょうか？ 

45 行事が多すぎて役員になった場合、忙しくて大変。行事を見直して頂きたい。 

46 
公民館行事は少なくした方が良いと思う。参加人数の減少、役員等の強制参加
となっているのが現実だと思うので。 
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No. 問６ 行事についての意見 

47 伝統も大切だが、現状にあった活動に改善していってほしい。 

48 
下早川地域の年齢層を考えると、運動会の行事は中止した方が良いと思いま
す。 

49 楽しい企画をいつもありがとうございます。 

50 

・運動会の種目をだれでも参加可能なものにした方が良い（縄ないリレーは特に
できる人とできない人の差が大きいし、若者にはできない…）。 

・子供たちのお楽しみ会のような公民館行事があれば親子参加が増えるので
は。 

51 
行事が増えれば活性化する疑問。転入者に期待する、空き家、空き地の調査
を。 

52 

・新たに取り組むことは、もうしないでほしい。 

・高齢者ばかりで若い人たちへの行事などの負担が多くなる（せっかくの休みを
そういうのでじかんをとられたくない）。 

・８月の運動会も盆休み明けでやっと休める休日にやるのをやめてほしい。 

53 
特にない…というか公民館を使うことがあまりないので（ほとんどないので）わかり
ません。 

54 多忙なため負担のない活動,行事としてほしい 

55 
運動会や綱引きなど人数集めに苦労して半ば強制的に名前を書かれて参加を
させようとするのはやめていただきたい 

56 
どの行事も参加者が少なくなっているので若者も年寄りも出て来やすい地域づく
り、部落作りが必要だと思います 

57 すぽれっくを定期的にしたい（習いたい） 

58 
いろいろな役員などを２０~４０代がやるようにする。（難しいかもしれないが・・・。
変革が生まれる）。 

59 夏の運動会をなくしてほしい。 

60 
手芸や工芸等の創作活動。藤の花で染め物が出来たら楽しいし、下早川の PR
になりそうに思う。 

61 行事が多い 

62 夏の運動会がつらい参加者の確保にとても苦労している。 

63 同じ趣味を持った方たちのサークル活動を増やせばよいと思う。 

64 
運動会のマンネリ化を改善してほしい。できないのであれば、とりやめてもいいと
考える。 

65 運動会、つなひきをやめてほしい。もしくは、やりたい人だけで行ってほしい。 

66 運動会は春か秋が良い。 

67 ８月の運動会 

68 行事は少ない方がいい。 

69 
行事が多すぎる。何年たっても同じことをしていて、参加者が少ない行事等、見
直す必要がある。参加する気になれない。グラウンドゴルフは同好会があるので
公民館として必要なし。夜の大会は特に必要なし。 

70 時代の流れを認識すべき。人口減の中、旧態依然とした取り組みをしている。 

71 公民館活動をやめてもらいたい。 
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No. 問６ 行事についての意見 

72 行事が多い 

73 
運動会は真夏にやるのは勘弁してほしい。高齢化してただでさえ体力的にきつ
くなってきている方々には気の毒に感じる。 

74 
行事が多い。行事のための会議の後の飲み会いらない。片づけは女性という役
目とか。（毎回はいらない）。タバコ吸う人は→別の場所で。 

75 
秋の藤の里でやるイベントについて。子供も集まるし高齢者も多くなってきたの
で、救急隊員との簡単な救急講習。のどに餅つめたらだめだよ、とかの対処法。 

76 少子高齢化委に伴い、見直しを実施すべき。 

77 

・３月の縄引き大会は、参加者の確保が難しい（ハードなため、健康な方でない
と無理）。老若男女でも参加できる行事でなくても良いのであれば参加は難しい
です。 

・夏の運動会は最近の異常気象による熱中症を考え、日程変更を考えた方が良
いと思います（大変暑かったです）。 

78 

少子高齢化により、生活環境、意識の変化により、旧態依然の行事を行うのが困
難になってきている。参加するのはほとんど役員とその家族知人友人に必られ
る。又、行事を行うための費用が多大なため、毎月の区費、町内会費が他の地
域と比べて何倍にもなっており、生活を圧迫している。 

79 夏の運動会はやめてほしい。公民館のノルマ的な活動になっている。 

80 
人口の減少や高齢化で行事や活動を実行する人々の顔ぶれは同じであるの
に、新しく会を造ったり、活動範囲を広げさせる役所仕事に問題がある。 

81 
行事がありすぎる。新町公民館として参加しなければならない行事は大変負担
があり、役員になると苦労する。一般の参加者が激減している行事はやめた方が

良い。予算を高齢化、少子化対策に回した方が良い。 

82 
・他の公民館と交流を図ってみてはどうか。（例、大和川や西海等）。 

・他の地区の様子が分かったり、交流が発展するかも。 

83 綱引も別の協議にしてほしい。年齢とともにつらくなる。 

84 活動、行事が多い 

85 

早川に来てから３０年近くになりますが、行事の多さにびっくりしています。毎月
何らかの行事があり、私は仕事上基本(日）休みがとりずらく、役員ともなると参加
できないほうが多いので、行事は少なくしてもらいたいです。運動会もできれば
なくしてほしいです。花火も新町の方はお金を出していますが、それも考えてい
ただきたいです。お金を出すのはよいことなのでしょうが、チラシ、マイクでの名
前〇わかるようなことはやめてほしい。 

86 各行事での出席が少なくなっているので、考えていかないといけない。 

87 運動会は暑い時期を避けた方が良いと思う。 

88 行事多すぎと思います 

89 運動会８月お年寄りで無理でわないですか。過疎化で違う何かお。 

90 
・運動会の日程。 

・駅伝参加者の制限が厳しすぎる。 

91 下早川運動会はやめてほしい。 

92 
早川への移住者を増加できるよう、取り組んでいただきたい。空き家の問題、少
子化への対策をお願いしたい。 
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No. 問６ 行事についての意見 

93 人口が減る一方なので、これ以上増やさないでください。 

94 

夏の下早川運動会はもうやめてほしいです。お盆明けだし、田んぼもあるし、と
にかく夏で暑すぎて次の日の仕事に影響が出る。毎回、何の行事も同じ顔ぶれ
ばかりで、その年代は働き盛りで、忙しすぎるので行事をへらしてほしい。貴重な
休日がつぶれる。 

95 運動会はやめても良いのでは。 

96 真夏の運動会はどうかと思います 

97 運動会は涼しい時に行って欲しい 

98 夏の運動会はやめてほしい 

99 
寒い時期に行われている「綱引き大会」体調に影響するのではないか心配して
います。もう少し暖かい時期に行えればと思います。 

100 運動会 

101 公民館事業は減らしてほしい 

102 運動会、綱引き時期や継続の見直し 

103 全て告知が遅い。行事、役員会含め。 

104 文化面の活動をふやしてほしい 

105 
一部の人たちのみで行うことより、みんなが参加できることを！！祭り、運動会等
やり方を見直し必要。 

106 若者が戻ってくるような町づくりをやってほしい。 

107 運動会はやめてほしい 

108 全員参加等、各地区のまとまりでなく全体の交流できる場がほしい 

109 運動会をやめてほしい。 

110 
人口減少と高齢化、そして少子化等、良い条件はありません。気持ちは若いで
すが体力がついてゆけませんので、縮小も仕方なしと考えます。 

111 
女性の話を反映してほしい。地域を活発にするには、若い力と女性だと思いま
す。 

112 公民館事業で何を主にしているか見えない。 

113 運動会は春か秋で願いたい。 

114 

特に思うのは運動会で、出たくもないのに、しぶしぶ出ている人も居るのを考え
てほしい。イやな事をするのは苦痛以外の何者でもなく、思います。楽しく感じる
方々が自由に参加でき勝負にこだわらないゲーム大会風にしては？と感じま

す。 

115 
運動会は高齢化のため参加者が集まらない。選手集めに苦労している。特に暑
い夏場の開催はいかがなものか。 

116 真夏の運動会は体力的にも無理があるので、時期を検討してほしい。 

117 ほぼ全ての行事に参加者が減っている。何とか増やすことができないか。 

118 盆踊り 

119 田んぼつぶして宅地を増やし、外から人（移住者など）を呼び込む行事を行う。 

120 
・毎年夏に開催される運動会を高齢化と熱中症の問題も含め時期や、それにと
ってかわる行事の開催を望みます。かといって、そういう行事を通して部落の人
たちの触れ合いも存続してほしい。 
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No. 問６ 行事についての意見 

・防災の意識がまだまだ薄くて、自分だけは大丈夫という考えをなくすとともに、

運動会に変わる防災ゲームを通して、意識の高まりがほしい。 

121 運動会の時期を変えてほしい 

122 運動会の実施を含め、時期の見直し。 

123 綱引きやグラウンドゴルフなど改善した方が良いと思う。 

124 
公民館行事で、綱引き大会は昔は盛んでしたが、近年はどんなものでしょうか？
人集めに困っているようです。 

125 
運動会は現在真夏に行われているが、もっと気候の良い春や秋に行ったらどう
か。農作業の関係でむつかしいと思うが、農家の人の意見を参考に考えてみて
ください。熱中症などが心配。 

126 
人口減少に伴い、行事参加者が減っている。今までの行事が続けられるのか心

配になる。見直しの時期（行事をへらす）に来ているのではないか。 

127 
早川地区で卓球大会を開催してください。（２年に一回でもいいです）。理由：早
川には多くの卓球をやっている人が多いです。又、藤の里では子供たちが熱心
にやっています。 

128 下早川地区（上早川含む）の名称や観光地の紹介、案内等 

129 
行事をへらすことを考えては！！その代わりに一つの行事の充実をはかり、参
加人数を増やす…等 

130 行事が多すぎる 

131 
新町地区内で「木曜市」「日曜市」など個人でも気軽に「物販」をできる場所を提
供してみてはいかがでしょうか。 

132 
各行事の後に酒やつまみ作りや、お茶の用意が必要でしょうか？待ち合わせ等

も各自お茶は持参が良いと思います。真夏の運動会は危険です。寄付を募って
の花火大会も限界があると思います。 

133 もっとへらしてほしい 

134 

・運動会は夏の一番暑い時期を変更してもらいたい。各地区で酒類を出すところ
があるが、慰労会だけにした方が良い。 

・行事が多いので減らした方が良い。 

135 行事が多いと思います。参加者が少ない行事はやめる方向で考えるべきです。 

136 
地域づくりプラン実行委員会、会員の方々年配の方々が多いのでは？若い人た
ちを役員等にするべく工夫をしては？私も含めて年寄りの考えた行事が多すぎ
るのかなぁ。 

137 

下早川地区の人たちは指導者も参加者も皆さんがんばって活動や行事を行っ
ています。しかし、上部の地域は老人が多く若者が少ないことで参加ができる行
事が少なく感じます。気楽に参加ができる行事も考えてください（老人が進んで
楽しむことができるもの）。 

138 
ニュースポーツの取り組み、具体的にあ h「スポーツチャンバラ」。子供から女性、
男性、幅広い年齢層で楽しめるスポーツなので。 

139 高齢化に伴い、今後は参加困難。 

140 
何をやっても出る人が決まってきます。住民全員が参加できるものを考えましょう
（例。８／１の気温。１／１５の積雪等。当たった人には何かをやる） 

141 運動会の地区割方法の在り方 
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No. 問６ 行事についての意見 

142 活動をへらしてほしい。高齢化になっていくため。 

143 
綱引き大会を他の行事にし、多数の方（誰でも）が参加できるようにしてもらいた
い。 

144 

現状では前年と同じ行事を行う事すら大変苦労されていると思います。しかし、
前年踏襲、後送りの活動ばかりでは、地域作り、人づくりにつながらないと思いま
す。大変ですが、行事が終わったら、早めに反省会を行い、次年度の改善計画
案を検討していただきたい。 

145 これ以上何でも増やしてほしくない。忙しくなる一方だ。 

146 

田舎でしかできないような婚活パーティーの企画とか→地元以外も対象で独身
者を集める。この地が気に入れば移住も！空き家（土地）も情報としてあっせ
ん！格安で提供する。※これ以外でもいろんな企画は組めます。個人の固定的
な考えではなく多くの人が望むイベントであれば必ず成功します。 

147 運動会の種目改善(高齢者と少子化) 

148 マージャン大会 

149 高齢化が進み夏場の運動会は熱中症の心配があるので中止すべきだ 

150 
問 16（No.199）を参照してください。※体育大会：毎年同じ種目であり、高齢者参
加できる新種目を 1～２取り込んでください。（参加する人の固定化。参加への関
心も低下している） 

151 運動会を 10月に行って欲しい 

152 運動会の開催を秋にしてほしい 

153 夏季の運動会と共に冬の雪上運動会 

154 「多様な活動」とは？教えてください。 

155 特になし。歩いて行けないので、どっちで〇よい 

156 
・体育大会の種目で対象者がいない内容がある 

・全般的に改良されていない 

157 

二十歳になったら成人式,70 歳になったら老人(式)勉強会!年金で生活していて
も,未婚の子がいた場合の年老いた自分は,どんな未来があるのかが不安にて福
祉の内容で認知などになった場合の生活の支援方法を教えて欲しい。市に依
頼すると来てくれるはずです。 

158 簡単にお茶等頂ける(有料)でも立ち寄れるところがあれば 

159 運動会…若者層の参加が少なく、内容の見直しが必要では？ 

160 
運動会の時期を変更してほしい（６月上旬）。参加者が少ないので赤白の２組に

変更しては？早川らしい行事を考えては。 

161 運動会の時期 ８月は暑すぎるので別の季節にしてほしい。 

162 
全地区へ参加を募る行事を減らすべきと存じます。その中でも真夏に行う体育
大会は炎天下に子供やお年寄りには危険すぎます。学校の部活さえ実施を見
直す流れの中、役員の方のみが,本気で変えようとしないのでは。 

163 

改善してほしい。 

・夏に行う運動会。 

・年齢を重ねてあまりの暑さに参加できず。春、秋にしてほしい。 

164 高齢者安心して暮せる地域に。就活の支援等。 
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No. 問６ 行事についての意見 

165 

・現在も小規模的になりつつ開催中の納涼会等に若い人の参加を多く望みた

い。 

・地区運動会の開催について時期の変更を考えることは？近い将来、住民の高
齢化もあるし、開催の中止も考えた方が良いのでは？ 

166 
※運動会はこの先続ける必要なしと考える。理由としては、毎年出場する人のこ
とを考え（高齢化）競技時間を短くしてまで各地区住民との交流、コミュニケーシ
ョンをとる時代は終わった感じがするので。 

167 
運動会はいつも出ても同じ顔触れ！！もっと若い人に出てほしい。中止にしても
良いと思う。 

168 
敬老会について昨年より会場内がイス設置になった事は参加される方々にとて
も好評でした。参加可能な車いす利用者の方にも参加していただきたいもので
す。 

169 事業を絞り込んで、１つ１つを充実させた方が良いと思う。 

170 体育大会の開催時季を真夏意外にできないでしょうか？ 

171 運動会の時期はずれせないか 

172 
空き家の対策。住んでいない空き家について、市が応援して必要とする人たち
に〇きようしてもらえる運動。 

173 雪だるま大会 

174 
地区別に行っている納涼会を廃止して、下早川全体で行い、夜店なども参加さ
せて、にぎやかに行ってはいかが？ 

175 
高齢化になっているので体育大会等の行事には無理に参加させないようにお願
いしたい。 

176 
各事業には老人ばかり出席せず若い人たちも出席できるような環境づくりの工
夫 

177 日曜、祭日など公民館を開放して運動場などに使わせてほしい。 

178 事業そのものしなくてよい 

179 運動会・・・時期を含め再検討の時期が来ている。 

180 
公民館行事での綱引き、グラウンドゴルフなど出る人が少ないので、やめれば良
い。 

181 本館の行事多すぎ 

182 

公民館の行事が多く、（大勢の人が活動に参加してにぎわうことは良いことだと
思うが）その行事を運営する人の高齢化が進み、携わる人が減少し、とても苦し

い状況が年々進んでいる。もう少し行事自体を検証して、適正化を図っていただ
きたい。 

183 
運動会、いつまで（縄ない）を続けるつもり。６０才でも（縄ない）を知らない人ば
かり。炎天下の運動会反対。事故が起きるまでやりますか。少人数でもできるゲ
ーム（カルタ、マージャン、将棋、囲碁、輪投げ、宝引き）誰でも参加できる。 

184 草花いっぱい運動県道に。 

185 多すぎる？ 

186 
公民館行事は多いように思うが、参加する人はそれぞれ関心のあるものに参加
しているので改善するのはむつかしそう。運動会は半日になり大変良いと思う。 

187 現状で良し 
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No. 問６ 行事についての意見 

188 
趣味が多様化しているので、イベントや催し物を行うだけでなく、みんなが今、関

心がある事を〇り出して計画してほしい。 

189 
高齢者が多くなりましたので、今までの行事ではなく高齢者も参加できるように、
尚子供たちも喜べる行事を考えてほしい。 

190 新たに取り組みたいことはありません。運動会をやめてほしい。 

191 
老人にもっと集まるところがほしい。例えば会話、少々の運動（ごろごろ体操）と
笑える話など。 

192 

運動会の実施に疑問を持っています。主旨は分かりますが、高齢者が多くなり、
参加者が激減してきている〇。炎天下の行事で、これほど熱中症の発症が社会
的にも問題になっている８月の実施。種目のマンネリ化（縄なえ…など各部落で
競うことのできる人材がどれほどおられるか…）。表彰式での団体の賞の配分（決
定）などに疑問を持っています。 

193 年齢ですので何もありません。 

194 運動会の秋用催と種目の縮小、屋内化の検討～実施 

195 文化芸能活動 

196 
下早川小学校の運動会と公民館の体育大会を学校の行事と合同で行った方が
良いのでは,児童も少人数のため 

197 下早川地区住民が協力して取り組む行事を考えて欲しい 

198 
高齢化、少子化等に伴って、種目や内容の再検討が必要なのではないでしょう
か？ 

199 運動会の開催日 暑い時期を避けてほしい。 

200 夏の暑い時に運動会をするのはどうかと思います。 

201 今まで通りでよいのではないですか。 

202 

・伝統的ぎょうじについて、お祭りさわぎで終わることなく、由来、意義、歴史的事
項など、後世に伝えることが大切である。 

・青少年の意見を取り上げ、新鮮味を持たせたら。 

203 いてない 

204 行事が多すぎる。 

205 
もう少し交流を増やす努力をしてほしい。例えば文化祭とか住民の交流できる会
を糸魚川で下早川しかないようなものもむつかしいが最初は小さくとも区長会で
飲み会でも。 

206 

川原沿いなどに桜や梅、花壇などがあり、木陰の休憩スペース（ベンチ）を置い

て、高齢者や子ども、住民などが安心して散歩し、語らえるようにしてもらえるとい
いです。火打山や焼山、日本海のながめがすばらしいのでぜひ実現してもらい
たいです。 

207 今まで通りで結構 

208 
６０才を過ぎて認知症や老々ボケにならないように、手慰めじゃないが月に一回
か二回くらいで囲碁か将棋の指導をしてもらえたら、少々頭を使うので絶対ボケ
ないと思う。指導者は村内にいると思うが金もかからんと思うが、如何か。 

209 全店さんか 

210 
今のままでよいと思います。高齢者ばかりであまり行事を増やしてもやっていけ
ないと思います。 
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No. 問６ 行事についての意見 

211 全世帯参加を 

212 
老人、〇１〇で若い人手が不足になり、区（早川河川）公民館（運動会諸々）の
仕事が大変になりました。深刻です。改善が必要と思います。 

213 
各地区でもアンケートをとり、一人でも多く参加できるようにしたい。地区で伝統
的な行事は工夫して活発にできるようにしたい。 

214 現状で手いっぱいだと思う。 

215 
① 運動会（選手が集まらないで、勝手な名簿提出まで無駄)。 

② 地域に集名するような事業（収入をともなふ物）。 

216 カラオケ大会 

217 
環境美化からの提案だが、道路、バス停、家の周囲の清掃を年に 2 回ほど行う
ようにしたら良いと思います 
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問７ 日常生活での不安感、困りごと 

間 7 下早川地区での日常生活について、「不安に感じていること」や「困っていること」は

ありますか。あてはまる番号全てに〇をつけてください（いくつでも結構です）。 

 

No. 問７ 不安・困りごと その他 

1 老後の不安 

2 映画館、ボーリング場などの娯楽施設がないこと 

3 行事への参加が大変。役がついて回るので人集めが大変。 

4 近くに飲食店がない事、糸魚川に行っても帰りのバスがない事。 

5 公園がない 

6 コンビニがないこと 

7 不安しかありません。 

8 公園がない 

9 保護者が居なくなった後の生活 

10 体の自由が利かなくなってくる事。夫の介護。 

11 高齢化が急速に進んでいること 

12 犬の散歩で他人の家まで入り、フンまでさせる人がいる。 

13 地区役員の負担 

14 行事が多過。将来が不安。 

15 序列で跡取りも別居状態で。独り身の女家庭は１０年先で倍になる。 

16 特にムリ、ムダ、ムラの行事が多すぎる。 

17 
仕事からの帰宅時間が遅いため、暗くなってからごみ収集場所の清掃をしなけ
ればいけない。近隣の方に迷惑がかかると思うし困難である。 

18 行事の共同作業などで休日を取られるので、体を休めることができない。 

19 今後、ますます高齢化した時の病気や身体的欠陥 

20 車のスピード超過の事。人口減少、高齢化→町内会の運営資金小。 

21 早川にも「A.T.M」＝（銀行。JA)があれば便利だと思います。 

22 
屋根のなだれ止め金具が下に落ちている老朽化した工場。人の土地でも知らな
いうちに変形されているが、怖くて言えない。（法務局へ届け出、図面と違う形に
されている？） 

23 自分の空き家の事 

24 

ゴミ出しのマナーが悪く、分別しないでドラム缶で燃やす家がほとんどです。せっ
かく空気がきれいなところに住んでいるのに、喘息もあるので本気で困ります。首
都圏から移ってきた仲間も、畑をはじめようと耕したらゴミが埋められていた等、せ
っかく良い人が多いのに本当に残念なことです。このゴミ燃やし問題で早川から
引っ越そうと考えたこともありました。一度勉強会などを開いてほしいです。 

25 塾など近くにないため不便な点 

26 健康。年を取るにつれ年々出来なくなる不安。 

27 早川地区に A.T.M設置 
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No. 問７ 不安・困りごと その他 

28 
家を建て替えないといけない（古い）。両親が死んだら一人暮らし。家の土地が借

り地だし）。 

29 全国的に発生している自然災害の被災 

30 今後、急速に世帯数が減る中で、集落機能や生活環境をどう守るか心配。 

31 高齢者が多く考えも固定していて、若い人の意見を聞かない。 

32 気力の低下 

33 医院（早川に１医院)が少なく、診療に１日かかる 

34 近所づきあい 

35 車を運転するので今のところあまり不便はありません 

36 近所づきあい。 

37 早川花火の屋台の数が少なすぎる事 

38 島田医院のところにコミュニケーションの場所がほしい 

39 現在何とかなっているがこの先が不安 

40 体力が低下してきていること。 

41 
近くに店がなくバスに乗ってハッピーまで食品を買いに行かなければいけない人
がいること 

42 息子に嫁がいない事 

43 土地は沢山あるのに、公共の公園がない。子供の遊ぶところ。 

44 地区の役職等、順番等で無理が生じている。 

45 自分が車の運転ができなくなった時が不安 

46 過疎化の影響で伝統的な行事や慣習が失われつつあること。 

47 かんそうする所ほしい ^_^ 

48 高齢になった時の生活（買い物、移動手段等）の不安を感じる。 

 

  



13 

 

問１０ 行事参加状況「参加できていない場合の理由」 

間 10 あなたは、人との関わり、交流、繋がりを大切にした地区行事に参加していますか。

あてはまる番号１つに〇をつけてください 

1. できるだけ参加している 2. あまり参加していない 

参加できていない場合の理由（                      ） 

 

No. 問１０ 参加できていない場合の理由 

1 土日はサッカーで忙しい 

2 都合が悪い 

3 学校の部活が忙しい 

4 他の用事が重なってしまう。 

5 機会がない意欲がないめんどくさい 

6 駅伝など 

7 部活 

8 部活があるから 

9 時間が合わない 

10 学校があるから 

11 忙しい。行事が気が付いたら終わっている。 

12 家から出たくない 

13 学校が忙しいため 

14 あること自体しらない 

15 学校での用事など 

16 楽しくないから 

17 時間がない、いつ何が行われているかよく知らない 

18 部活 

19 学生のため 

20 興味なし 

21 学校で忙しいから 

22 仕事の関係上 

23 仕事が忙しいため 

24 参加できる行事がないから 

25 仕事 

26 仕事を優先したい。個人の活動を優先したい。 

27 仕事の都合上、ほぼ上越市内で生活している為 

28 仕事があるため 

29 子育て 

30 土日も仕事なので 

31 同年代の人たちが少ないので行きづらい 
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No. 問１０ 参加できていない場合の理由 

32 知らないから 

33 時間的に難しい 

34 歳の近い方があまりいないため 

35 休日が合わないなど 

36 都合が悪い 

37 仕事が忙しいため 

38 予定があわなかったり、仕事で疲れてて体を休めたい。 

39 仕事の都合などもあり 

40 仕事 

41 病気を患っている為 

42 仕事上の都合 

43 仕事 

44 会社の仕事等で。 

45 仕事のため 

46 仕事優先のため 

47 仕事が忙しい 

48 心身の不健康によるおっくうさ。仕事の他に行っている大事なことがある。 

49 仕事で時間が取れないため。 

50 興味がない 

51 強制が多い。休日をつぶしたくない。 

52 仕事の都合など 

53 仕事を休めないから 

54 忙しくて参加できない 

55 仕事のため 

56 土日くらいゆっくりしたい。 

57 あまり同じ世代の人が参加していないようで。 

58 休みが合わない 

59 時間がない。子供の予定 

60 仕事 

61 仕事のため 

62 人間が嫌いだから 

63 仕事以外で活動していることがあり地区行事まで参加するのが難しい 

64 知人が少ない 

65 興味なし 

66 仕事忙しい。興味がない。 

67 仕事のシフト上の都合 

68 病気のため 

69 行事を決めて参加している。 
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No. 問１０ 参加できていない場合の理由 

70 面倒 

71 仕事や他の予定を優先しているため 

72 仕事 

73 時間が取れない 

74 仕事との日程が合わない 

75 仕事の為 

76 仕事が忙しい 

77 仕事が忙しいため 

78 忙しいから 

79 子どものことで忙しく、参加できない。 

80 行事参加がおっくだから 

81 土、日、休日などの休みが少ないため 

82 勤務の都合により参加できない 

83 交流したいと思わないから。 

84 仕事があり、休みの日は家事、育児に忙しいため。 

85 勤務の都合 

86 行事の日は仕事だから 

87 私用と重なるため 

88 平日休み 

89 仕事のため 

90 同年代の参加者がいないので行きづらい 

91 仕事が忙しい 

92 父と母が参加しているときに祖母の介護で家にいないといけない。 

93 子供の予定（部活模試等）が優先なので 

94 仕事! 

95 仕事が遅く終わるためなかなか時間が取れない 

96 いつ何の行事があるか把握できていない 

97 やはり仕事優先になっている 

98 苦手、好きではない 

99 仕事の為 

100 役員が同じで役員だけが満足している活動に見える 

101 転居したばかり 

102 仕事の人手不足で参加できない。 

103 勤務上できないため 

104 仕事の都合等 

105 体調の具合 

106 頼まなければ参加者がいない行事などに出たくない。 

107 必要がない 
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No. 問１０ 参加できていない場合の理由 

108 近い将来この場を離れるため 

109 
参加しているのは役員だけ。行事が何十年も前から変わらず現代にあっていな
い。 

110 
楽しめないから。行事の後の飲み会が中心になっているから。毎年マンネリ化し
ている。 

111 好きでないから 

112 くだらない 

113 仕事。土日祝の休みがほとんどない 

114 忙しい 

115 役がまわって来るので参加しているだけ。役がなければ参加しません。 

116 仕事のため 

117 仕事 

118 休日にも仕事が多い 

119 仕事の都合上 

120 マイペースで過ごしたい。 

121 内容が理解できていない。 

122 仕事の関係で出席できない 

123 仕事が忙しいため 

124 持病があるため 

125 土、日休みの仕事ではないので仕事優先のため 

126 仕事があり休みずらい 

127 体調が悪くて参加できない 

128 サービス業なので日曜日は仕事のため 

129 楽しくない。面倒臭い。 

130 戻ってきたばかり。出張が多い。 

131 仕事が休めません 

132 
参加したいと思わないから。つまらない。参加の目的が分からない。☆特に真夏
の運動会！！暑い日にやるなんて全然参加者の事を考えていない。しょうがな
く役員しか参加してない。 

133 勤務状況により 

134 
特にスポーツなど、運動会、綱引大会は好きでないし、真夏の運動会はやりたく
ない。 

135 日の休みが難しい 

136 仕事が多忙 

137 プライベートの時間がなくなる。 

138 仕事があり参加できない 

139 体調不良 

140 土日祝日が仕事のため.地区行事が土日が多いから. 

141 時間や体力に余裕がないため 
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No. 問１０ 参加できていない場合の理由 

142 介護をしているため.時間の予定が立たない. 

143 昨年 12月に越してきたばかりなので 

144 地区行事についてあまり知らないため 

145 都合が悪い。あまり興味がない。 

146 諸事情等による 

147 休日と合わないため 

148 個人の用事を優先するため 

149 新鮮味がない 

150 病気の再発、病院通院 

151 人との交流が苦手だから。楽しいと思えない。気を使うだけでめんどうだ。 

152 その気がない 

153 仕事等日常生活が忙しいため 

154 つまらない 

155 人との交流が苦手 

156 行事が多すぎる 

157 会社員であり、土日は家庭サービスとなるため 

158 仕事先が県外のため 

159 仕事、家の用事の都合 

160 仕事のため 

161 わずらわしい 

162 駅伝,綱引き等、体力的に難しい 

163 体調不良 

164 忙しい 

165 地区行事とはどんな事ですか 

166 足腰が弱いため 

167 出かけることが苦手なため 

168 日程が合わない 

169 
今は参加していない方が多いと思います。休日は家のことや身体を休ませたい
と考えているからです。 

170 勤めがあるため 

171 話し相手がいない 

172 大勢集まるのは好きではない 

173 病気有り 

174 
やらされ感あり。１日中かかる。役員負担が大きい。新しい行事もなくやめてほし
いと言っても受け入れられない。継続にしか意味を感じてないのか！！と腹が立
つ。 

175 健康面（体調）に問題があるので。 

176 人間関係が悪いから。昔は良かった。 
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No. 問１０ 参加できていない場合の理由 

177 交流はとても大切だと思うが、他人の悪口の集まりには参加できない。 

178 興味がない（行事に対して） 

179 身体の都合で 

180 気が進まない 

181 勤めの関係で 

182 体力低下 

183 仕事が不定休なため 

184 体が不自由なため参加できない.人前に出るのが嫌になった. 

185 他にすることがある。今は時間がない 

186 家を空けられない 

187 仕事だから 

188 仕事の時が多い 

189 仕事があるため 

190 他の行事と日程が重なる 

191 参加したいと思わない。 

192 もともとそういう事が好きではない 

193 地区行事は土日開催が多く、休みが取れない。 

194 昨年まで在宅介護中であったため 

195 土日の出勤が多い 

196 毎日の生活に精一杯 

197 病気 

198 めんどうな時がある 

199 夢プラン以来参加していない 

200 土日が不可 

201 気軽に参加できるものが少ない。 

202 健康面で不安があります。足、ひざが痛みあるので。 

203 誘ってくれる人がいない事です 

204 不自由に体がなったため 

205 高齢だから 

206 他の仕事、役職等で活動に限界がある 

207 年とともに参加できない 

208 補聴器使用でも耳の聞こえが悪く、理解できない場面が多い。 

209 体力がない。家に病人がいる。 

210 体があちこちいたいから 

211 年寄だから 

212 高齢で不安 

213 足手まといにならないように。 

214 健康の不安から 
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No. 問１０ 参加できていない場合の理由 

215 身体があまり動かないから 

216 体調が悪いため 

217 高齢のため 

218 難聴の為 

219 病人がいるので参加できない 

220 高齢（病気だから） 

221 高齢となり足腰が痛い 

222 年齢的にムリです 

223 足腰が悪いため 

224 年を取って足腰が悪くなってきているため 

225 同じ人ばかり出ていると思う 

226 ７０歳過ぎているから 

227 何となく行きづらい 

228 足が思うように動かない 

229 高齢で腰が曲がり歩くことが不自由 

230 病気療養中 

231 足、腰が悪いため 

232 高齢なため 

233 年齢 

234 ガンを患っている 

235 高齢のため 

236 病気で寝ているため 

237 年を取っている為 

238 年齢的に難しい 

239 年齢、体力の限界。申し訳なく思っています。 

240 体力の衰え 

241 めんどう 

242 病身で不自由なため 

243 年寄で足が不自由だから 

244 足が痛い 

245 高齢者にて 

246 身体が不自由なため 

247 老人になりました。身体は思うように活動できない。 

248 体が動かなくなってきた 

249 関心が薄い 

250 高齢のため 

251 体調が悪い 

252 年の為 
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No. 問１０ 参加できていない場合の理由 

253 自分の事で 

254 高齢のため 

255 参加していない。大勢集まるところが苦手なため。 

256 身体的な理由 

257 足が悪いため 

258 足腰が悪く行動が困難のため 

259 足が悪くて耳も遠い。 

260 高齢 

261 年齢、体力の限界 

262 体が自由にならないから 

263 高齢のため 

264 老いた身であるため 

265 腰が痛くて走るのが大変だから 

266 年を取っていて歩くのに大変です 

267 高齢のため 

268 老化 

269 高齢のため、出られないことが多いです。 

270 歩けないので 

271 年齢、体力がない。 

272 ヘルパーさんを利用の者 

273 やっと生活している 

274 高齢だから 

275 体が不充 

276 歩くのに大変 

277 年寄 90歳過ぎた老人 

278 老齢のため 

279 高齢のため 

280 高齢 

281 足、腰がいたいので、あまり動けない。 

282 ８８歳なのでだめ 

283 老々すぎる。 

284 高齢のため 
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問１１ 若者世代が今後も下早川地区に住み続けるか 

問 11 中学生～29才の方にお聞きします。あなたは、「今後も下早川地区に住み続けたい」と

思いますか。あてはまる番号１つに〇をつけてください。差支えなければ、理由もお書きくだ

さい。 

 

No. 問１１－２ 若者の定住意識…理由 

1 落ち着くし、地域の皆さんがやさしいから。 

2 家業があるため 

3 親がいるから 

4 しずかでゆっくりしていられる 

5 不満がないから。 

6 活性化させるため！！ 

7 行く場所がない 

8 愛着があるから 

9 出る気がないから 

10 下早川が好きでこの地へ帰ってきた。 

11 下早川地区で育ち、地域の方々の暖かさがあって、住み続けたいと思う。 

12 早川付近に仕事場があまりない 

13 通行の便が悪いから 

14 いなかだから 

15 何をするにも不便だから 

16 住むには少し不便だから。 

17 他にやりたいことがあり、それはこの地域では出来ないことだから。 

18 

・自分がなりたい職業もないし、少子高齢化社会に対する具体策がない。→将来
性がない。 

・わくわくする場所（デパート、インスタ映えスポット、テーマパークなど）が"全くな
い”から。 

19 進学、就職で県外に出るであろうから 

20 

・ついつい東京などと比較してしまう 

・アミューズメント施設がない 

・活気ゼロ 

・つまらない 

21 何もないから 

22 楽しいところが一つもないから 

23 近くにいい学校がない、したい仕事がない 

24 ちょっと都会に住みたいから 

25 自分の行きたい学校が県外だから 

26 
・やりたい職業がない。 

・不便（交通、買い物、遊ぶ場所、学校など） 
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No. 問１１－２ 若者の定住意識…理由 

27 都会の方が楽しいし、遊ぶところがたくさんあるから。 

28 
だんだんと廃れていくのが目に見えている。長所を生かしつつ、また活性化させら
れるならぜひ住みたいと思う。あと、近所の人とウマが合いません 

29 コンビニが近くにない 

30 
人口減少により一人当たりの負担が増える事が目に見えており、老後の生活もし
やすいとは言えない。住みやすくなるビジョンが全く見えない。 

31 生活に不便。ほしいものがなかなか手に入らない。 

32 環境が悪い 

33 不便 

34 店が少ない、交通の便が不便 

35 学校が少なく、子供の人数も減っているから 

36 まだ進路が決まっていない 

37 それについて考えていない 

38 
不便なことが多く、住みやすい地域とは言えないけど、帰ってこないと人がいなく
なっていくのは分かるので、悩みどころです。 

39 静かでいい所だけど、買い物できるところが少ない。交通の便が悪い。 

40 進学するのでその後の就職先による 

41 考えていない 

42 まだ決めてないから 

43 職業による 

44 住みたいとは思うが、不便も感じるため、わからない。 

45 
結婚を機に市街地へ引っ越したが、自分が生まれて育った地域がなくなるのはと
てもさみしいので、足を運び行事に参加するなど、できるかぎりのことをしたい。 

46 不便な面もあるため 

47 来たばかりであるため 

48 今後の下早川の状況によります（スーパー、銀行等） 

49 今後の事はまだわからない 

50 通勤が大変なため 

51 特に何も考えていない 

52 
冬季、通勤等で消雪設備のない区間を車で走行しないといけなく、大雪の際の除

雪やスタックが大変。 
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問１２ 18 歳以下のお子さんを持つ方に「子供に住んでもらいたい

ですか？」 
問 12 18才以下のお子さんをお持ちの方にお聞きします。あなたは、「自分の子供にこの地

区に住んでもらいたい」と思いますか。あてはまる番号１つに〇をつけてください。差支えな

ければ、理由もお書きください。 

 

No. 問１２－２ 保護者の意識…理由 

1 近くに住んでもらいたいが・・・糸魚川市の（下早川）今後に不安ばかりです。 

2 自然豊か、静かで良い。 

3 継承してほしいもの、事があるから。 

4 家があるから 

5 土地や家屋があり環境も良いので住んでほしいと思います。 

6 同居して暮したい 

7 自然がたくさんあり良い 

8 自然がたくさんあり。 

9 不便なところもあるが、自分も下早川に育ててもらったから 

10 
人口が少なく買い物や通学には不便だが、人があたたかく、自然も多く、子供を
産み、育てていくには良い所だと思うから。 

11 将来この地域を守ってもらいたいから。 

12 地区や地域を守ってもらいたい。 

13 安心と安全ができているので、いつでも外で遊ばせる 

14 
進学や就職のことなどを考えれば、難しいと思うのですが、自然がおおいし、お互
いに助け合って生きていきたい。 

15 
住んでいて心からいい所だと思っています。山あり海あり川あり全て揃っていま
す。 

16 人口が少ない 

17 跡継ぎだから 

18 家を継いでもらいたい。家族で住みたい。 

19 １度外へ出て良さを改めてわかった。 

20 自分も生まれ育った地区なので 

21 核家族はにぎやかで良い 

22 自然豊か 

23 一緒に暮らしたいから 

24 都会に行ったとしても都会は生活する場所ではないため 

25 そばにいてほしいから 

26 自分が育った土地だから 

27 生まれ育った場所を大切にしていただきたい 

28 若者が増えてほしい 

29 介護 
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No. 問１２－２ 保護者の意識…理由 

30 若い人たちが少ないため 

31 
食べ物がおいしく、自然が豊かな中で生活できるから。（子供が住むことを希望す
ればなので強制はするつもりなし） 

32 生活ができれば早川は、良く住みたいと思います。 

33 老人で一人暮らしをしていると他人に迷惑をかけることが申し訳ないと思う。 

34 当然です。 

35 若い人々が、つまらなくて、かわいそう。酒ばかり飲んでいる。 

36 働く場所が少ない 

37 結婚できなそう。結婚したとしても、孫を遊ばせる公園が近くにない。 

38 働く場所もないので無理だと思う。 

39 
早川地区に限らず糸魚川全体的に将来性が感じられません。子供の将来を考え
る（就職等）と住む状況ではないと思う。 

40 自分で考えて自分で住みたいと思うところに住めばいいと思う。 

41 いずれ戻ってきてほしいけど、一度は家を出ていろいろ経験をしてほしいから。 

42 仕事がない。若者がいない。 

43 
仕事がない、働き口がない、出会いがない、若者が少ない、遊ぶところがない、田
舎特有の人間関係 

44 自分の目標を見つけ、自由に進んでほしいから。 

45 夢がないから 

46 いろいろなことが不便だから！ 

47 都会に行って、色々なことを学んでほしい。 

48 行事が多い。何かしら役員とかがまわって来る。 

49 買い物、病院等に不便。 

50 過疎化、高齢化 

51 あまりに行事が多すぎでかわいそう 

52 
・家が少ないからです。 

・バス等の公共機関が通らないからです。 

53 
これから都市部ではなところは生活コストがどんどん上がっていき、日常生活をす
るのにお金が沢山かかると思うからです。 

54 子どもが望まないから 

55 
子どものやりたい仕事がこの地域では見つけられないので、夢をあきらめてまで早
川に住んでもらおうと思わない。 

56 学校や働き場所もなく過疎化する一方だと思うから.生活に不便 

57 糸魚川では進学就職が困難だから 

58 仕事ができるところがなく生活するのにも便利悪い 

59 不便なことが多いので 

60 本人の事由による 

61 子供がかわいそう 

62 本人の希望する職場がない 
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No. 問１２－２ 保護者の意識…理由 

63 不便な土地だから 

64 
本人が住みたいと思えば住めばよく、住んでほしいと頼むつもりもないので、どち
らでもいい。今のままでは正直公園もなく近所に遊び相手となる子どももおらず子
育てがしずらい。のできっとでていくだろうと感じる。 

65 
・何もないから。 

・年寄がわがまますぎるから。 

66 もっと広い世界をみてほしい 

67 先に不安がある 

68 子どもが遊ぶ場所がなさすぎる 

69 
・遊ぶところがない（公園など）。 

・不便。 

70 働き先がないことは事実。 

71 将来、仕事があるのか 

72 
住んでほしい気持ちはあるけど、子供にとって住みたい！という魅力があるのか
…。 

73 子どもが決めればよいと思う。 

74 本人の希望を尊重したいため 

75 就職、希望職種があるか 

76 本人が思うようにしてほしいと思うが、複雑です。 

77 働く場所がない 

78 
子どもは生まれてくる場所を選べないが、成人になった時、子どもの意思を尊重し
てやりたいと思う。 

79 不便だから 

80 行事が多く、仕事先が限られている（少ない）。 

81 本人の意志を第一優先 

82 同級生や遊び仲間が少ない環境では不安 

83 
圧倒的に６０代以降の集落なので、今、おこなっている草刈りや用水人足が子供
だけで継続できるか等、考えることは多いです。 

84 
正直なところ、子供が大人になった時に過疎化が進むと思うので、今の地域の生
活レベルが維持できる状態なのかわからない。 

85 
将来の人口減少が進んだ場合には、行事、作業などの負担が重くなることが予想
されるので本人の意思を尊重する。 

86 過疎化が進んで心配 

87 子ども本人の考えを尊重します。 

88 
職場の子育て環境が整っていないので、自分で住みたいと思うところに住んでほ
しい。 

89 
自然があり人とのつながりもしっかりしているため住んでほしいと思う反面生活した
り子育てしたりする面で不便なところがある 

90 子供の人生なので子供が決めることだと思うので 

91 ・雪が多い 
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No. 問１２－２ 保護者の意識…理由 

・仕事がない 

92 何とも言えない 

93 公園などのびのびと子供が集まって遊べる場所がない 

94 
静かで良いが子供が少なく公園や児童館のような休みの時のコミュニティーがあ
まりない 

95 まだ子供が小さいので何十年も先のことはわかりません 

96 子供たち次第 

97 子供の意思で住みたいと思えば住んでくれればよいが無理には思わない 

98 
住んでほしいと思うが市内に本人の希望する仕事がない。早川に若い人が少な
い。 

99 就職によってと思う 

100 子供の意思にまかせる 
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問１３ 下早川地区の魅力 

間 13 下早川地区以外の所に 1度でも住んだことがある方にお聞きします。下早川地区の「魅

力」や「自慢できるもの（こと〉」がありましたら、お書きください。 

 

No. 問１３ 下早川の「魅力」 

1 八十八か所は自慢できます。 

2 自然が豊か。小学校、保育園、病院、スーパーがある。新幹線駅に１５分で行ける。 

3 外でいっぱい遊べる。自然が素晴らしい。家の近くの山でスノボーなどできること。 

4 自然。温泉。 

5 水がきれい 

6 
関東近郊に住んでいて、下早川に戻ってきた時、「夜は暗くて寂しい地区だ」と思い
ました。 

7 
早川右岸線から望む、日本海～焼山の景色がとてもきれい。サイクリングやジョギン
グなどを楽しんでいる人を多く見かける。 

8 食材、景色 

9 まったく魅力なし 

10 
自然豊か。人情。山菜。食べ物がおいしい。地酒。ミス、空気がきれい。米。山菜。
地元に帰ってきた時、早川の山々が私を迎えてくれたと感じました。 

11 早川自体にあまり興味がないこともあって、わからない。 

12 
・静かな自然（海、山、川）がある。 

・おいしい魚がたくさんある。 

13 
冬の終りから春の始めに残雪の中のしみ渡りやスキー遠足は太平洋側では味わえ
ない魅力だと思います。（小雪で今は無理でしょうか） 

14 自然が沢山 

15 

・自家栽培の野菜やご近所様からいただく野菜など、この土地で採れたものの美味
しさ。 

・自然。 

・お年寄りが元気！ 

16 近所付き合いがある。知人が多い。 

17 
海と山が近くにあること。イノシシの肉が美味しいこと。早川花火。日光寺けんか祭
り。 

18 

・自然が多い。 

・優しい人が多い。 

・のんびりしていてすごしやすい 

19 自然が美しい。人々が温かい。 

20 飲料水が美味しい事。風景が良い事。山菜が採れること。 

21 
・空気が良い。 

・食べ物がおいしい。 

22 山がきれいに見える 

23 四季折々の山々の風景がきれい 
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No. 問１３ 下早川の「魅力」 

24 自然が豊か 

25 ゆったりした雰囲気 

26 雪景色、姥川のホタル 

27 水、米、酒。伝統あるスポーツ行事 

28 自然がおおく近い 

29 自然が美しい。季節ごとの美しさ、おいしい食べ物 

30 
スーパー、JA、夕 bん曲、内科医院、歯科医院、学校、保育園があり、静かで環境
も良く生活しやすい。 

31 立地がよい 

32 
海岸から離れているので塩害がない。といって市街地へ行くにも不便はあまり感じ
ない。ゆったりとしていて過ごしやすい。 

33 
冬場、自宅周辺で除雪の雪捨て場が豊富にある。この地区特徴の気候と自然が豊
かである。 

34 お米が美味しい。 

35 自然、藤（月不見の池） 

36 自然 

37 自然 

38 水がうまい。米がうまい。 

39 米のおいしさを発信してください。酒のおいしさを発信してください。 

40 家から花火大会が見れる 

41 静かなこと 

42 豊かな自然と（山々の景色もあり）、開放感があり、私は大好きです。 

43 
下早川地区から見える自然の山々など。不動山山頂からの眺望が良いのだから、
例えば東海集落あたりからの遊歩道でも整備すれば？ 

44 水が美味しかったけど、今は夏はぬるい。冬は冷たくなった。 

45 
めぐまれた自然がたくさんある。特産品（米、糸うり、ひすい etc）～米作り農家が作
る日本酒 

46 水道の水が美味しい 

47 早川が一番良い 

48 
海、山、川が近く取り立ててここがという点が無いけれど首都圏に住んでいる友人た

ちはのんびりしていい所だと言っています。そこが良い点だと思います。 

49 地区住民とのつながり、関わり 

50 車通りが少ない。安全。 

51 山川菓子屋の大判焼きが美味しい。 

52 人とのつながりの良さ 

53 
近くに温泉がある事(1つになってしまったが…）。早川で実施する花火大会。早川
谷で実施する駅伝大会。 

54 みんなあたたかく対応してくれる 

55 早川産の野菜がある 
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No. 問１３ 下早川の「魅力」 

56 ホタルの里のホタルがキレイ 

57 
自然が残っていることです。昔から続いている夏の花火大会はこれからも続いてい
くといいなと思っています。近くで花火が見られるのはここだけではないでしょうか。 

58 よくわかりません。しいて言えば早川花火。 

59 自然 

60 水がいい 

61 藤の花 

62 地域、近所とのつながり 

63 笹倉温泉 

64 (良い意味での）おせっかい 

65 風、水、自然、後は早川根性。 

66 のどかである 

67 のどか。水が美味しい。 

68 
自然が豊かで、交通量も多くなく、生活圏としては最高です。住んでみてわかる幸
せです。 

69 

・他地域から来ても快く受け入れてくれる地域性。 

・住民の心が温かい。 

・水、米が美味しい（やさいも）。 

70 
・近所の人が仲が良い。通りがけに声を掛け合っている。 

・体育祭での高齢者の参加率が高い（元気が良い）。 

71 
・お酒（猪又酒造さん）。 

・地区の人が仲が良い。 

72 ホタルが見れる。水がおいしい。 

73 
・水道水が美味しい。 

・お米が美味しい。 

74 飲料水が美味しいこと 

75 人とのつながり。協力性があること。 

76 近すぎず、遠すぎずの地区の関係。風景。花火。 

77 空気がきれい、静かで住みやすく人が明るい。 

78 不便が悪い 

79 

・海、山、川、田がすべて望める自然。特に水を引いた田に早苗を植えたばかりの
風景は格別。 

・ホタルが生息する。 

80 山、川、海、自然が豊かなこと 

81 自然（海、山、川、有り） 

82 

・海、山が近い。 

・バス停が近い。 

・保育園、小中学校が近い。 

・ハピーがある。 

・医者がある（島田さん、阿部さん）。 



30 

 

No. 問１３ 下早川の「魅力」 

・生活するには良い所ではないか。 

83 静かなこと 

84 食が豊か 

85 おいしい米、散歩している景色、ほたる。 

86 田んぼや山の景色 

87 自然がおおく水がおいしい 

88 自然が豊かで、食べ物がおいしいところ。 

89 おいしい水 

90 山、川、海がそろっている。お米が美味しい。 

91 ジオがある 

92 住民の方々がやさしく、親切だと思う。 

93 魅力はありません。ボスが多すぎる。 

94 災害が少なく水が美味しい事 

95 みんなやさしい 

96 米 

97 
山、川、海、すべてがすぐそばにあり、温泉も銭湯感覚で気軽に行ける。水がうま
い。 

98 豊かな自然がある 

99 自然豊か 

100 冬の時、道が安心して走れます。 

101 山や川が近く、自然を感じられる。水、空気がきれい。おいしい。 

102 自然が豊か。水が美味しい。 

103 
色々姿を変える山々がある。鉾が岳の子守婆さん、カラス天狗、仁王、烏帽子、阿
弥陀山の女神～魔へ変心の山 

104 花火大会 

105 花火大会。人が良い（人間的に良い人） 

106 
大自然の中で海、山と近くで恵まれた土地で農産物、新鮮な魚介類が手みじかに
食べられる幸せと、早川の美味しい米、水が豊かで生活環境が良い事。 

107 ご近所付き合いがあること 

108 自然豊か。水が美味しい。食べ物が豊富。人柄が良い。 

109 四季の変化が身近に感じられるところが多い。 

110 自然、水が美味しい。 

111 水が美味しい。自然豊か。 

112 月不見の池。不動山。鉾が岳。八十八か所。 

113 
東海地区？の整備田。上覚？の整備田。猪又酒造さん。谷根の整備田。磯貝農場
さん。清耕園ファームさん。渡辺鶏園さん。 

114 花火 
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No. 問１３ 下早川の「魅力」 

115 
自然の恵みと住民のやさしさ！しかしこれは全国どこにでもあることで、早川特有な

ことではないのですが…あえて言えば、海と川と 2,000m級の高山が、全て有るとい
う事ですか。（温泉も） 

116 藤、山菜、米、雪。 

117 
・花火大会。 

・水がおいしい。 

118 水道の水が飲めること。 

119 地理的に自然とのバランスが良い所だと思う。 

120 
特にありませんが、やはり生まれ育った場所というのは言葉に表せられない良さは
あると思います。 

121 水がおいしい。 

122 水がおいしい事 

123 

・自然に恵まれている。 

・人がらの良い人がほとんど。・花火大会、藤まつり、駅伝大会など、自主的にユニ
ークなイベントを長期間続けている。 

124 仲が良い事 

125 流雪溝があるので家の前の雪が少なくて良い。 

126 

・人と人の関係が良い。 

・春の藤の花、秋の菊の花、町を、人々が心豊かになります。すばらしいです。いつ
までも続けてください。 

127 
・食べ物（野菜、魚）がおいしいこと。 

・水がとってもおいしいこと。 

128 大蓮寺の梵鐘と猪又酒造 

129 人とのつながり。行事の多さ。 

130 地域のつながりが強い 

131 
田園風景が美しい水の里というイメージがします。好天の日、県道を車で早川にの
ぼってくると、火打山、焼山の美しい事。アルプスにも負けないと思います。 

132 
・水がおいしい。 

・藤の花がきれい。 

133 水がおいしい。お米、酒がおいしい。 

134 なにもないこと、一番いいですし、一番守りたいところです。 

135 

・人がいい。（人に対してやさしい）。 

・融雪対策が素晴らしい。 

・自然。 

136 行事、祭りを大切にしている。 

137 海に近く、山も有り、自然が豊かである。災害も少ない。 

138 自然が多い 

139 雪が少なく街へ出かけやすい 

140 自然が大変すばらしいです。 

141 自然が（景観）がとても良いです。 
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No. 問１３ 下早川の「魅力」 

142 豊かな自然 

143 空気がおいしく、安心感があります。 

144 きれいな自然。温泉。 

145 
水が美味しく空気も美味しい。春になれば山菜など。静か。子供たちが自ら率先し
て挨拶するところ。 

146 不動山からの早川谷の景色 

147 自然 

148 雪景色（都会に住むと懐かしく感じる） 

149 不審者情報がすぐわかり安心して住めるところ。海山が見えて、自慢の景色。 

150 清酒「月不見の池」が魅力です。 

151 下早川に限りません。早川の風景、自然が美しい。食べ物がおいしいです。 

152 自然豊か（静か） 

153 静か 

154 山菜が採れる所 

155 山菜が採れること。自然にちかいこと。 

156 山菜がたくさんとれる 

157 

・料理上手な人が多い。 

・仲良くなれるといろいろなことを教えてくれる。 

・コシヒカリ。 

・風景。 

・静か。 

158 横とのつながりがあり（近所）良いと思います。 

159 地区の交流が盛んであること 

160 全て 

161 海、山が近くにあり、自然に囲まれた静かな環境 

162 きれいな川、四季折々の山、豊かな自然、近くに海。自然すべてがそろっている。 

163 自然豊か 

164 

主に県道沿いですが、みずがおいしく、下水道が完備し、都市ガスがある。関東圏
でもこれだけのところはそうありません。〇温泉があって山があって、ガソリンスタンド
にスーパー、医院があり、高速 ICが近く、海にも近く、生活の不便がない。田舎で

も道路一本で何でも用事ができるところが良い。 

165 大自然はどこよりも素晴らしい。良い眺め〇あちことにあります。 

166 山ふじ 

167 生まれ故郷が一番 

168 月不見の池。藤まつり等がある 

169 
火打、焼山、エボシ山がきれい。自然がいっぱい。不動山をきれいにしよう（木が大
きすぎる） 

170 まとまりがある 

171 自然と人とのつきあい、人がら 
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No. 問１３ 下早川の「魅力」 

172 日光寺けんか祭り 

173 食べ物がおいしい 

174 米 

175 部落のコミュニケーションがある。 

176 緑がいっぱいある事 

177 降雪積雪がある事。自然の美。 

178 魚が美味しいこと 

179 山川菓子屋の大判焼き（特にあずき）。 

180 焼山。笹倉温泉。 

181 自然を楽しめる魅力 

182 

① 普通の田舎であること（過疎、少子化に困っていますが）。 

② 地域ぐるみで、地域づくりに頑張っていること。地域内、集落内の交流が盛ん
で、お互いに助け合いがされている。 

183 人とのつながり 

184 
太平洋側に比べて山の景色が綺麗だ。山菜が豊富である。したがって山菜セットで
売るのもよいかも。雪が沢山降って冬は何もできない。 

185 自然ですね。でもそれが不便になってきました。 

186 静か 

187 上早川より雪が少なく冬は比較的楽である 

188 比較的静かな環境 

189 自然が豊か、四季を通じて景色が良い 

190 近所が仲いい 

191 自然の変化,水,生活道路の整備 

192 
TAYA は越してきた時子供がまだ 5歳だったけど婦人部の先輩の方々が子守りし
てあげるから出てきて一緒に踊りましょうと声かけをしてくださったこと.（前は中宿に
住んでいました） 

193 自然と土地が広いために住みやすい.車さえ運転できれば住みやすい 

194 住民同士のつながりが深いこと 

195 山なみなどの自然が良いところ 

196 困りごとがあれば町内で相談し解決,また皆様が穏やかなところ 

197 

・景色がきれい 

・焼山がかっこいい 

・藤の花が道沿いにたくさんあって素敵と思った 

198 海山が近くにあるので夏冬にちなんだレジャーツアーがあればいいと思います 

199 静か空気がきれい 

200 自然 

201 
・自然が素晴らしい 

・農業が盛ん 

202 自然と花火はいいと思います 
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No. 問１３ 下早川の「魅力」 

203 
早川地区で生まれ 58歳の時田野に移住して色々な活動があり、支える人々の努

力とコミュニケーションには感謝しています 

204 水、田んぼ、風景、花火、藤の花 

205 大自然の魅力 

206 米、笹倉温泉 

207 月不見の池 

208 藤まつり 

209 
なし。糸魚川市で行なっているジオパークは税金の無駄遣いである。下早川の堤
防は草だらけ。草を刈り花などを植えて早川を魅力あるものにすれば少しは自慢で
きるかも？ 

210 
田畑や山林の極めて昔から変わっていない数々の場所が残っていて、そこでの春

夏秋冬において行われる自然現象がとても美しいと感じること。野生動物や虫など
多くの種類が家の周りで観察できる。 

211 
自然が多い.交通に不便だが住みやすい地区だと思う.今後も糸魚川に住むなら下
早川が良いと思っているが,高齢者にとっては車がないと不便な場所だと思う. 

212 水やコメがおいしい。人が優しい。 

213 自然豊か、海と山の幸 

214 海と山がどちらも見える 

215 自然 

216 地域活動に皆さんが協力的だと思います 

217 〇の量が少なく、交通の便が良い 

218 
① 雪が少ない 

② 融和的で文化的な人材が多い 

219 山がきれい 

220 
下早川地区はスポーツのイベントが多くて魅力に感じました。おととしはほとんど全
部参加させてもらいましたが田野地区民との交流、他地区の知り合い方との交流、
同級生との交流もあり楽しい思いをさせてもらいました。 

221 
月不見の池（水の不足を少しでも解消できればなおさら良い）八十八カ所（道筋の
道順を少しでも整備できればなおさら良い） 

222 時間を守ったり周りの人に合わせることが出来たりする人間性の良さ 

223 自然が豊かなこと 

224 祇園祭と花火大会 

225 
伝統ある 7月の祇園祭,新潟県で一番早い大花火大会と商店街の藤まつり。少子
高齢化時代で大変ですが頑張って伝統行事を存続している。 

226 
自然に恵まれ それぞれの食材に恵まれ 暖かい人々に囲まれ 自然の豊かさ美し
さの中で生活できるところはそんなにないと思います 

227 月不見のお酒（普通のほう）どこに持って行ってもおいしいって言ってもらえた 

228 海や山,自然が多いところを活用したら良い 

229 景観、人としての温かさ 

230 山と川に恵まれています.今現在あまり雪が積もらないことです. 
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No. 問１３ 下早川の「魅力」 

231 人柄、自然、温泉 

232 
山,川,海の自然豊かなところ.(県外から U ターンして感じるが年齢を重ねたことも
あるかもしれない) 

233 山菜料理 

234 人柄、自然、温泉 

235 お水がおいしい、空気がきれい 

236 食べ物 

237 自然がたくさんあり野菜など取り立てが食べられる.魚,カニなど美味しい. 

238 自然が豊か 

239 人との交流 

240 水、酒、人、歴史、早川 

241 隣,近所の付き合い方(より強くなるべく行事などご提案願う) 

242 
食(米,酒,魚,山菜,野菜,水)が美味しい.海から温泉まで標高差による景観の変化
等． 

243 お米がおいしい 

244 水がおいしい 

245 
・水がおいしい 

・焼山が見える 

246 
・水がおいしい 

・農道に誰も歩いていない。平。サイクリングに最高。 

247 水がおいしい. 

248 西海 

249 米、酒 

250 米がおいしい 

251 月見不の池、藤の花、花火大会、ほたる 

252 自然が豊かなところ 

253 自然 

254 自然 

255 自然が豊か。野菜が美味しい。お米が美味しい。水が美味しい。 

256 田舎の良さ 

257 自然豊か。人が素直。 

258 山と海、両方近い 

259 
富山市在住経験。自然が豊か。閑静でゆったり過ごせる。車で少し行けば買い物
ができる。海も山も近い。木々の薫りが四季折々に感じられる。街は便利な分、夜も
騒がしく臭いがある！ 

260 自然豊か。花火大会。 

261 自然 

262 自然の変化や美しさ。 

263 飲水がおいしい 



36 

 

No. 問１３ 下早川の「魅力」 

264 米、水、空気がおいしい 

265 近所付き合い 

266 不動山、月不見の池 

267 のどかで良い 

268 犯罪がない 

269 空気がきれい 

270 

花火大会、運動会おもしろい。普段からあいさつや声がけが自然とおこなわれてい
て孤独を感じないとてもいい地域だと思います。子供たちも明るく自分からあいさつ
を発する物おじしない子供たちが多いなぁと頼もしく思います。その温かさが一番の
魅力です。 

271 
・目で四季を感じることができる。 

・水がきれい。 

272 早川の大花火大会 

273 公道、私道等 除雪のレベルが高く、他と比べると全く違う。 

274 自然が豊か 

275 川や田んぼ、近くの山があり自然に恵まれている 

276 上質な水、空気、豊かな自然。・住む人柄。・行事（神事）。コミュニティー。 

277 米 

278 自然豊かで人がやさしい。 

279 上水道、雪、藤の花。 

280 
水道水がとてもおいしい事。外気の汚染がない事（工場がないので）。人口減で戸
数減が淋で〇です。 

281 自然豊かなところ 

282 郷土料理が豊富で食べられる機会が多い 

283 農作業を中心に、仕事がとても丁寧。近所付き合いが多い。 

284 
・家族以外の人から助けてもらうこと。 

・地域での支え合いがあること。 

285 人とのつながり 

286 近所のつながり 

287 
東京に住んだことがありますが、慣れれば住めば都云います。早川は良い所と思い

ます。温泉もあるし、水も良いし。 

288 範囲に関係なく人たちの親切心の多さが素晴らしい。 

289 米 

290 水がおいしい 

291 花火大会 

292 自然が豊か 

293 お水が美味しい！ 

294 
なし。お店、保育園、学校がいつまで存続するかわからないところにいい所あります
か？ 
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No. 問１３ 下早川の「魅力」 

295 水や空気がきれい。のどかで落ち着いた地域性。 

296 

・山菜、お米が美味しい。 

・水が美味しい。 

・小学校のクロスカントリー。 

297 空気、水が美味しい。 

298 おいしいお米やお酒があること。 

299 静かなところ。 

300 
具体的な場所ではありませんが空も山も兎に角景色がきれいだと思います。保育園
や学校が広々としていて、子どもたちが美しい景色が見ることができて、この環境は
自慢できると思います。 

301 人々とのふれあい、自然。 

302 日光寺まつり。ぎおん祭。八十八か所。花火。 

303 自然豊か。 

304 
１．水がきれい。 

２．空気が良い。 

305 自然豊かな所。自然を活かした遊びができる所。 

306 自然 

307 自然豊か 

308 のどか 

309 近所、地区内での人のつながりを感じる。 
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問１４ 下早川地区の見どころ 

問 14 全員の皆様にお聞きします。市外、県外、外国の人達に是非紹介したい下早川のスポッ

トがありましたらお書きください。 

 

No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

1 八十八か所 皆さんに伝えてください。 

2 八十八か所 

3 
清流早川、県外から鮎釣りに来る方がいますが、何分発電所が多く、水量も十分
ではない。 

4 １５をもっと広めたらどうか 

5 早川の花火大会、月不見の池 

6 月不見の池。八十八か所。 

7 月不見の池。八十八か所。不動山。 

8 月不見の池 

9 焼山、火打山が見える風景 

10 
問１３と同じ。他のどこを探してもこの景色はないと思う。もっとたくさんの人に見て
ほしい。 

11 大花火大会 

12 根知や西海には外国人の人が魅力を感じるが下早川には魅力がない 

13 月不見の池～周辺 

14 海から近い山々 

15 月不見の池。猪又酒造の見学。不動山。早川のアユをとる。サケをとる。 

16 空き家の利用 

17 早川自体にあまり興味がないこともあって、わからない。 

18 今あるところを整備すれば多くある 

19 八十八か所 

20 東海川原（河原）。田園。 

21 藤まつり。花火。 

22 

・八十八か所めぐり。 

・月不見の池と強羅巡り。 

・しいたけ収穫体験。 

23 海と温泉。 

24 ジオサイトくらい？早川全体を一体的に取り組まないと無理があるのでは！ 

25 ・月不見の池 

26 月不見の池 

27 

・各地の温泉。 

・魚介類が美味しい。 

・小滝の自然。 他にないものがたくさんあるにもかかわらず商売が下手。 

28 ほたる 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

29 早川大花火、新町翁舞式 

30 姥川のホタル。奇跡のブナの木。 

31 月不見の池。猪又酒造 

32 姥川のホタル 

33 猪又酒造。下早川簡易水道水源地。 

34 月不見の池。八十八か所 

35 ホタルの里（赤沢） 

36 月不見の池、藤の花、笹倉温泉 

37 
・田谷地区から見る焼山等の景色は最高です。 

・藤まつり。 

38 月不見の池と日光寺白山神社のパワースポットのアピール 

39 自然 

40 藤まつり 

41 不動山からの景色 

42 
田谷から東海への広域農道からの四方の景色、風景。谷根から塚方面への道路
からの眺め。焼山の里からの山々の風景。 

43 日光寺けんか祭り、早川大花火大会、月不見の池 

44 花火、日光寺のけんか祭り 

45 
早川に有名な温泉があるのに、寂しいお話が聞こえてくる。私の姉は前橋にいる
が友人と予約したら断わられて残念がっていました。 

46 菊 

47 月不見の池 

48 月不見の池 

49 国道 8号線から梶屋敷、田谷に入る県道から見える焼山や山脈。 

50 温泉 

51 住みよい 

52 
「だんごまき」おもしろいので首都圏の友人に声をかけています。皆大変満足して
帰っていきました。 

53 笹倉温泉の上の小江戸越え。西塚部落の一番上からの景色。 

54 月不見の池 

55 月不見の池 

56 不動山 

57 笹倉温泉。不動山からのながめ。藤まつりの最中の県道の風景。 

58 けんか祭り 

59 月不見の池、ホタルの里などもう少し改善して観光用に！ 

60 藤まつり 

61 ホタルの里 

62 
夏の花火大会とぎおん祭かな？藤の花がならぶ頃、月不見の池の藤を手入れ
し、観光スポットにしてはどうでしょう。 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

63 月不見の池。花火。 

64 八十八か所 

65 下早川小学校から見る海の景色 

66 前烏帽子の裏側 

67 ホタルの里、八十八か所 

68 笹倉温泉 

69 月不見の池。猪又酒造。 

70 登山 

71 

・田園風景。 

・月不見の池。 

・八十八か所。 

・日光寺。 

72 温泉。藤。 

73 
月不見の池ですが、もう少し水がきれいで多くなってほしいです。藤の花も鉢植え
でも良いので、多く置いてほしいと思います。 

74 月不見の池 

75 月不見の池 

76 

・月不見の池。 

・下早川ではないが温泉など。 

・早川の花火。・ホタル。 

77 月不見の池 

78 
景色が開けた時の冬山（田屋）（道路から見える景色（山の木々に雪が積もってい
る））→ポストカードにしたらいかがでしょう。 

79 
ホタルの里。赤沢のホタルの里付近から見る田んぼの風景（春夏秋冬）。高谷根
から月不見の池へ下る道の途中から見える日本海と早川のまちなみ。 

80 月不見の池 

81 ホタルの里。けんか祭り。 

82 
・小学校が高台にある事。 

・夏、花火があがる事。 

83 月不見の池、高谷根みずばしょう 

84 月不見の池 

85 早川花火 

86 新緑の田。新雪の山。 

87 早川の花火 

88 日光寺の夜桜 

89 蛍のさと。 

90 山の自然 

91 月不見の池 

92 日光寺けんか祭り 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

93 早川大花火大会（音が谷に響いて良い） 

94 海岸、夕日 

95 ほたる 

96 ふじ 

97 月不見の池の周辺と八十八か所めぐり 

98 月不見の池と八十八か所 

99 月不見の池 

100 不動山。月不見の池。 

101 花火。藤の花。温泉（上早川ですが・・・）など 

102 雪の高谷根 

103 
風景（２０年くらい前になりますが東塚から向かい側の山の紅葉に感動しました）。
県道を歩いていても気づかない景色、東塚線や向かい側の越の道路を通っても
らえる整備（チョットした休みどころ等も）で新緑や紅葉を見に来てもらえるかも… 

104 月不見の池 

105 温泉。 

106 月不見の池 

107 月不見の池 

108 自然 

109 特にないのが寂しい。 

110 
季節ごとにいろいろな輝きがある田園風景だと思います。朝夕でも見え方は違っ

て、それぞれの季節で空気も違う。 

111 田園風景など。 

112 月不見の池。しかし昔の池とは違うようだ。透明度がない。 

113 静かでいい 

114 土塩の交差点からの、火打、焼山、烏帽子、前烏帽子。 

115 月不見の池 

116 花火大会 

117 何人かの通訳と英語・中国版パンフレット 

118 新町、新道の県道に藤の花まつりか見応えあると思います。 

119 ほたるの里 

120 
スポットではないが、早川大花火大会は田舎ならではの味があると思います。長
岡花火など全国的にはすごいものもありますが、都会に出ている子が早川の花火
を見て、風情があっていいよねぇーといつも言っています。 

121 高谷根。不動山。手つかずの自然。 

122 神社、仏閣の景観と歴史を住民も知らないし、住民以外に教えたい。 

123 
藤まつり。早川花火。日光寺けんか祭り。 ただし、しっかりとした受け入れサポー
ト体制が整っていることが条件ですが… 

124 八十八か所 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

125 
田んぼ（東海、定克、谷根）。お米。猪又酒造さんのお酒。おそば。（そば畑ありま

すね）。食事する場所（提供する場所）ないですね。 

126 月不見の池 

127 藤の花 

128 月不見の池。夏の夜のホタル 

129 月不見の池。八十八か所。 

130 藤まつり 

131 不動山。藤。 

132 不動山 

133 
八十八か所めぐり。不動山山頂からの展望。特に夕日！阿弥陀山登山。焼山登
山。春スキー登山（火打山や焼山）。 

134 日光寺けんか祭り。早川花火。月不見の池。ホタルの里。 

135 山川製菓の赤ちゃんのほっぺ 

136 月不見の池 

137 自然（四季） 

138 
下早川以外の人たちから来てもらい、外の視点から感想を聞くのも一つの方法で
はないだろうか？ 

139 月不見の池やら不動山をもっときれいにしてほしい。 

140 
・藤まつりと月不見の池、八十八か所。 

・不動山。 

141 護岸工事がしっかりしていること 

142 問１３がすべてです。 

143 不動山からの眺める風景 

144 
月不見の池と言いたいが、昔に比べてきたない。ジオパークならちゃんと手入れを
して藤を復活させてほしい。日光寺けんか祭り。 

145 県道に展示される藤の花 

146 
・八十八か所。 

・不動山。 

147 

月不見の池など有名なスポットでなくても、私たちが見慣れた普通の景色が、外
部の人には素晴らしいものとして見えることもあるので、市外、県外、外国から来た

人に、そういったスポットを聞く機会があればよいと思う。（以前、そのあたりの田ん
ぼの風景を見て外国人がとても感動していたので。） 

148 国道から見る早川谷の景色 

149 焼山…景色が素晴らしい（特に５月）。・不動山…山の頂上からの景色。 

150 温泉かな。皮膚疾患には薬より効く！！ 

151 
① 月不見の池（整備後）。 

② 広田地区の１０か所ある滝（大至急道路等の整備）。 

152 新町ぎおん祭り 

153 「月不見の池」の PR…不足だと思います。 

154 温泉と山々の景色 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

155 八十八か所。月不見の池。が素晴らしい。笹倉温泉。 

156 不動山も良いですが、残念なことに整備されていないので… 

157 笹倉温泉 

158 
月不見の池。山から見る景色（上早川の山の方の地域とか、温泉あたりから見る
景色）。 

159 それ以前の問題がある 

160 田屋地区から見た東海の山に、山桜の咲くころの景色がとてもきれいです。 

161 
・早川橋あたりから見る焼山、火打方面の景色。 

・八十八か所。 

162 八十八か所。月不見の池（水があれば） 

163 広域農道 

164 花火大会 

165 
角坂牧場（谷根） 牛はかわいいし、迫力あり。若い農業家が先代の知恵と共に頑
張っています。 

166 八十八か所 

167 月不見の池。日光寺けんか祭り。ふじま。 

168 全て 

169 月不見の池（もうすこしきれいにしてから）。日光寺けんか祭り。 

170 焼山 

171 例えば月不見の池等の周辺を紹介したいが、整備されていないので残念。 

172 
現状では下早川のみでは厳しい部分はあるが、月不見の池の水がきれいになれ
ば紹介できるスポットにはなると思う。 

173 不動山ののろし。月不見の池。 

174 笹倉温泉とか温泉施設 

175 田んぼから望む山々の景色 

176 早川の自然の緑、紅葉が素晴らしい。魚釣り。 

177 八十八か所 

178 早川の風景は見る所によりどこにもない美しさがある。 

179 八十八か所 

180 下早川地区から見た山など。特に雨上がりの山の美しいところ。 

181 
TVでは意外なところがうけていて、観光地化しているようですが…。あまり〇地に
慣れすぎて、良さを感じないのかもしれません！個人的には「八十八か所巡り」に
魅力を感じています。（ジオ？） 

182 温泉。八十八か所（道を整備）。月不見の池。 

183 月不見の池の藤の花 

184 藤まつり。※月不見の池に行った人の評価は低い。 

185 八十八か所 

186 
・月不見の池。 

・八十八か所。 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

187 
・笹倉温泉 すべすべのお湯（上早川？）。 

・月不見の池。・八十八か所？ 

188 月不見の池 

189 ハピー早川店 

190 月不見の池。八十八か所。ジオサイト。 

191 山、川、田、畑 

192 
特定のスポットでなくて、日々の集落の様子や集落行事のほうが住民と触れ合え
るので、そっちを紹介したい。あえて言うなら、収穫祭とか、サさいの神とか、藤ま
つりとか、秋の菊祭りも良いかと。観光スポットに行っても地元の人はいないから。 

193 ジオパーク 

194 月不見の池 

195 大自然 

196 笹倉音声 

197 ジオパーク 

198 
県外の人にかなり楽しんでもらっているのが谷根八十八か所。県外の人が一番感
動するのが、自分で苗を植え、刈り取った米を稲架に掛け、窯で炊いたご飯を食
べた時。 

199 

① 谷根の越後八十八か所、月不見の池、強羅、日光寺などの自然と歴史、文化
の結びつき。 

② 谷根、広田圃場の大滝用水（眼下に広がる美しい棚田、日本海に沈む夕日、
周りの岩盤から流れ落ちる大小の滝、マイナスイオンたっぷりの大滝渓谷） 

200 八十八か所 

201 
月不見の池の藤や新町にかざられている藤を見に来ることに楽しんでもらってい
る。日光寺のけんか祭りも見せてあげたいと思っている。 

202 
藤の花をもっとたくさん道路に並べて、お客さんを大勢呼び寄せて、月不見の池
まで来てもらうように。 

203 
ガシガリ山の頂上に立つと糸魚川市が一望できる。能登、佐渡まで見えるが行く
には大変。水芭蕉も歯科に食されて全滅した。 

204 昨年大滝を見に来られた大学の先生がおられました。 

205 焼山などの山々の眺め,月不見の池、荒町の街道すじの藤の花 

206 藤まつり,花火大会,88箇所,焼山火打山のながめ、ざる菊街道 

207 月不見の池、親不知、高田桜 

208 温泉、月不見の池 

209 月不見の池、笹倉温泉 

210 月不見の池、酒蔵 

211 自然環境と笹倉温泉 

212 焼山などの山々 

213 （綺麗になったことを前提で）月不見の池 

214 日光寺けんか祭り. 

215 月不見の池、藤まつり、日光寺けんか祭り、早川花火大会 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

216 笹倉温泉 

217 月不見の池 

218 月不見の池 

219 月不見の池 

220 
酒造、多くの神社仏閣があります。歴史等を調べて案内してみてはいかがです
か。 

221 八十八か所めぐり。焼山のヘリスキー 

222 
外国人の方に日本の農業を体験してもらうのはどうでしょうか(田んぼがスポットに
なりますが) 

223 月不見の池 

224 月不見の池 

225 7月の花火,藤まつり,日光寺けんか祭り 

226 花火 

227 早川（魚が多い） 

228 月不見の池、八十八か所 

229 池に映る藤の花,焼山連山（下早川入口から見た風景） 

230 笹倉温泉、月不見の池 

231 月不見の池、昼闇谷 

232 藤まつり 

233 早川の自然の魅力(焼山砂防ダム） 

234 月不見の池、藤まつり 

235 
少し手入れを行うことができるようであれば新緑の竹林は見て美しいと感じるはず.
特に日本の和を感じたい外国人にとっては 

236 現状では紹介できるレベルになく、むしろ後退しているのが実態ではないか！ 

237 
早川花火,ドライブ(田舎の風景),藤まつり,ほたるの里(都会に住んでいる方はホタ
ルを見たことがない人が意外と多い) 

238 藤まつり、月不見の池 

239 月不見の池 

240 月不見の池、藤まつり 

241 温泉、藤まつり、早川花火大会 

242 八十八ヶ所ですが木々が鬱蒼としていて爽やかな印象がありません 

243 田野地区から見る山並 

244 早川花火 

245 早川花火大会を会場で見て欲しい 

246 早川花火大会を会場で見て欲しいとか藤まつり、八十八カ所めぐり 

247 月不見の池、八十八か所 

248 月不見の池 

249 笹倉温泉の泉質 

250 火打山と焼山 4があり清流早川がある 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

251 新鮮な野菜,山菜,魚介類が多い。雄大な火打山、焼山、烏帽子岳がある。 

252 強羅めぐり（月不見周辺）生活の場から近くであんなに楽しい場所はないです 

253 温泉 

254 月不見の池 

255 月不見の池 

256 自然の山、川、池,他（用水路） 

257 月不見の池、見学からの猪俣酒造 

258 月不見と酒とコシヒカリです 

259 谷根の八十八カ所 

260 焼山 

261 
・ホタルの里  

・月見不の池 

262 あまりない 

263 月見不の池 

264 
下早川でのスポットは月見不の池くらい。ただ 50年前くらいの時のきれいな水で
なく残念。埼玉の元同僚は早川での釣りが気に入っているようです。（上流で上早
川になりますが） 

265 笹倉温泉 

266 不動山 

267 日光寺、けんか祭り、早川花火大会、月見不の池藤まつり 

268 月見不の池の大きな岩 

269 駅伝大会 

270 月見不の池 

271 
・八十八カ所と月見不の池をセットで 

・早川左岸からの山々 

272 
山（謙信、不動山）。川（鮎を登らせる、堤防の設置）。滝。祭（素朴な日光寺祭）。
池（月見不の池）。〇〇（協力行事募集でボランティア） ←見晴公園（早川、焼
山、不動山）。桜並木（堤防の整美） 見晴公園と桜並木を作ってください！ 

273 花火 

274 田んぼ、焼山 

275 きれいになった月見不の池 

276 月見不の池 

277 上記の農道。みんなでサイクリングしたい 

278 月見不の池 

279 田、酒 

280 藤まつり 

281 八十八カ所 

282 早川全体の山々（下早川には良い所はない） 

283 1笹倉温泉 ２焼山 ３島田医院 ４ハピー →早川４つの宝 
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No. 問１４ 下早川の見どころ・紹介スポット 

284 ふじ？ 

285 温泉 

286 池の水が入っていたら月見不の池 

287 ホタルの里 

288 早川の花火 

289 月不見の池 

290 お寺、神社、外国人は喜ぶと思う。 

291 
・月不見の池。 

・各集落のお宮。マニアックな田舎好きには良いと思う。 

292 

・谷間に田んぼが広がる風景。普済寺ー赤沢辺りから夕方見る景色がキレイ。 

・６月ホタルの里。 

・月不見の池。 

293 月不見の池。八十八か所。 

294 不動山 

295 月不見の池 

296 温泉 

297 川 

298 春、夏、秋、冬、それぞれの景色（四季をセットにしたショートスティ等） 

299 早川大花火大会 

300 ヘリスキー 

301 月不見の池 

302 八十八か所、不動山 

303 八十八か所 

304 不動山 

305 
東海地区からみた農道一本道からつづく日本海！絶景スポットだと思います！※
こんな写真がとれます。時間、季節で田、空、海、山、色もそれぞれ変わり、毎日
見ても飽きません。 

306 特になし。作るべきだと思う。月不見の池自体も今はお勧めできない〇〇 

307 山菜〇 

308 月不見の池 

309 

笹倉温泉、不動山、八十八か所めぐり、日光寺の寺や神社群、中早川の水連池、
田園風景、夜の星空、蛇口から出る水道水のおいしいこと。レゲットベンさんのパ
ン、藤まつりの風景、おきな屋さんの水ようかん、山川菓子店の大判焼き、焼山で
のスキー、花火大会、おいしい米。たくさんありすぎて、書ききれません。 

310 花火大会 

311 不動山集落周辺の景観、特に紅葉時の溜池、および不動山。 

312 温泉 

313 ホタルの美しさ。自然の美しさ。短い日数ではあるが心に残ると思う。 

314 ・不動山、日光寺（１１ケ寺）、八十八か所、強羅、月不見の池、菓子屋。 
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・月見、猪又酒造。 

315 温泉、山、川、雪 

316 月不見の池、強羅、八十八箇所。 

317 月不見の池 

318 笹倉温泉 

319 八十八か所 

320 海、山、温泉が近い 

321 海、山、田んぼなど大自然を一度に見渡すことができる景色 

322 早川の景色（下早川小学校からの日本海方面の景色など） 

323 藤の花（藤まつり） 

324 食べ物とか、山々、空気、外人が来るとよい所といっております。 

325 月不見の池 

326 思い当たらない。少し残念。（花火大会も、人的等の削減も心配だ） 

327 近くで見れる花火大会。天気の良い日の焼山など山々 

328 月不見の池 

329 月不見の池 

330 食べ物がおいしい 

331 早川全体の観光 

332 月不見の池かなぁ～ 

333 月不見の池 

334 
山、海、川がきれい。都会では味わえない山菜が食べられる。月不見の池か
な・・・？ 

335 海も山もある。 

336 問１３と同じ 

337 高谷根三滝、くるみ平方面の滝 

338 八十八か所。ほたるの里。 

339 
・早川花火大会及び祇園行事。 

・月不見の池、八十八か所（月不見の池は修復、整備要す）。 

340 温泉。山。 

341 月不見の池。不動山。 

342 
日光寺。昨年の春の桜のライトアップは素晴らしく、もっと宣伝するべきだと思いま
す。また、日光寺の庭からの景色も最高です。また、日光寺はイチョウもとても奇
麗なので、イチョウもいかしてほしいです。 

343 八十八か所ほか沢山あり 

344 水ばしょう（高谷根）がきれい（体力が必要ですが） 

345 早川の神社、お寺、月不見の池（水があれば） 

346 自然のあるところ。但し整備された所に限る。 

347 
１、月不見の池の周辺の石の集まり。 

２．高谷根手前の坂よりの日本海の眺め。 
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348 月不見の池 

349 月不見の池・・・上出のお宮の藤の花。 

350 しいて言うならば、自然環境に囲まれている所。 

351 藤まつり 

352 笹倉温泉 
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問１５（１） 伝統行事活性化事業について 

(1）伝統行事活性化事業について 

日光寺けんか祭り、早川大花火大会、月不見の池藤まつり等の伝統行事を地区全体で存続させ

観光に結び付けようとしています。しかし、人集めに苦労し存続の危機を迎えている行事もあ

ります。このため、改善の方策についてお考えがあれば記載してください。 

 

No. 問１５(1) プラン：伝統行事活性化事業 

1 
まず、池祭りと藤まつりは別物。池祭りは月不見の池をどのように位置づけるかに
よって方向性を決めるべき。中途半端な取り組みになっている。 

2 もっと掲示して、色々な地域の人に参加してもらう。 

3 詳細が見えないので協力できない。 

4 
地域全体から実行委員をお願いし、歴史的学習の上に新鮮味を加え〇からつづ
けてほしい。それには若者の意見と実行力が必要である。 

5 TVやマスコミ等への働きかけ等 

6 インターネットで記載すればどうだろうか（事業を行う１か月前から表記等） 

7 あまり無理をしない方が良い。 

8 
色々な行事の開催、運営などありがとうございます。人集めに関してはどの地域も
悩みの種だと思います。思い切って若者が集まる市民団体に協力をしてもらい、
一緒に運営や関りを持ってもらうことで、その世代も集まりやすくなると思います。 

9 

早川大花火大会は、毎年楽しませて頂いています。友人を呼んでバーベキュー
をしながらの観覧が、我が家の恒例になっています。時期柄、ビアガーデンがで

きたら喜ばれるのではと思います。けんか祭りや藤まつりは年配の方の来訪者の
割合が多いと思います。若い人たちが魅力を感じることはどんな事でしょうか…。 

10 
日光寺けんか祭りプラス何か。早川花火大会プラス何か。藤まつりプラス何か。 
→人を集めるなら面白いことなど（料理フェス、○○大会などとプラスして）！！ 

11 活気がない。つまらない。 

12 早川花火大会 

13 テレビネット紹介 

14 
将来に向けて、子どもが増える、育てやすい地域作りがなければ改善できないと
思います。 

15 
月不見の池にもっと藤の花を増やした方が良いのではないかと思います。花が少

なくてがっかりしたとの声をよく聞きます。 

16 
若者が地区の行事に参加しやすくする。有名人を読んだり、テレビ等で放送して
もらう。ユーチューブで UPする。 

17 早川自体にあまり興味がないこともあって、わからない。 

18 
お金はかかりますが、宣伝をしっかりすること。また、それぞれに何が魅力なのか
ハッキリ、アピールするものが必要と思います。誰かプロの仕掛人が必要ではない
でしょうか。 

19 
他地区の人たちでも参加したいと思っているかもしれません。宣伝パンフレットで
も出すなどして、アピールしてみてはいかがでしょうか。このままでは 5年、10年も
すれば存続できないかもと危惧します。 
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No. 問１５(1) プラン：伝統行事活性化事業 

20 
けんか祭りに地区外の人を募集したらどうですか。神事を考えるよりもイベントを考

えると良いのではと思います。（祭りの仕方が昔と比べると変質していると聞かれま
す。） 

21 
人集めに苦労する行事は存続する意味が分かりません。人数がばらまきになる行
事は廃止して、お金を有益に使った方が良いと思います。 

22 地区外の人が参加できる対応が必要 

23 
観光に結びつけようとすると早川の土地柄難しいのでは。地元のけんか祭り、花
火、藤まつりとして続けていけると良いと思う。 

24 主催者側の意識、とか、やる気 

25 
会場に出向くと「こんな楽しいことありますよ」というお楽しみの場があれば関心を
持ってくれるのでは。事業のメンバーだけでなく一般の方の協力を募集を願って
はどうか。 

26 
①けんか祭りについて…できるだけ休日に行う方が良いと思う。 
②花火大会について…梅雨の時期から変更した方が良いと思う。 
③藤まつりについて…年々、花の老朽化が感じられる。 

27 祭りすきの人たちに声をかけて、だれでも参加できるような対策。 

28 
人が足らないのは分かるが本人の意思を大切に。ムリはさせてほしくないので、や
ろう、出てみたい参加する気のある人にしてほしい。 

29 
もっともっと宣伝、アピールに「力」を入れる。まだまだ宣伝、アピールが足りな
い！！ 

30 インターネットを利用して宣伝活動を行う。 

31 
・駐車場の確保！！（日光寺、花火）。 

・藤まつりはどこが会場かわからない、グラウンドなどで〇とめてやってはいかがな
ものか？ 

32 
月不見の池に年に一回は行ってみるが、トレイの臭いも強かったし、池の水も少
なく、なんとなくうっそうとしていて、早々に帰りたくなる。。 

33 
藤まつりなど見に行きたくても運行バスの本数が少ない。観光バス、マイカーで移
動できない人にとっては行きたくてもいけない（新幹線の時間と調整しなくてはい
けないので、糸魚川を回る場所が少なくなる）。 

34 藤棚をきれいにしてほしい 

35 けんか祭りは神事の面があり難しいかもしれないが、担ぎ手を募集してはどうか。 

36 

恒例行事で参加者（特に若者）が「義務」と考え負担に感じ参加を敬遠するので

は。まずは参加者に「伝統行事の継承者」との名誉を与え参加者も自負する意識
改革が必要と考えます。参加者以外の住民が関心を持つよう、三大事業をテーマ
に例えば写真、スケッチ、俳句などコンテストを実施し、賞品に下早川のお米やお
酒や農産物を送れば事業や産品の相互理解が図れると思います。 

37 人足など。外の方々から参加してもらえる体制づくり 

38 市外の人に協力 

39 大変難しい問題で方策が思いつきません。 

40 
正直、人手不足で強制参加は正直困ります。やりたい人がいればやりたい人だけ
でやってほしい。それでも人がいなければやめてほしい。 
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41 
日光寺けんか祭りとして、神輿の担ぎ手が年々年老いていくので、担ぎ手を地区

以外に市内外の人に広報で募ってみる。「糸魚川市の観光魅力」の一つである。 

42 たくさんの人に知ってもらえるように。 

43 月不見の池、藤がきれいではない 

44 観光に結び付ける前に地区民の参加者を増やし盛り上がることから 

45 若い人が先頭に立つ 

46 
各部落、町会にて各区長役員を通して、1~2名の各事業の役員を出してもらった
らどうか？ 

47 
早川地区だけでなく糸魚川地区の方々にも参加していただくように若い方々の参
加にお願いする。 

48 
日光寺祭り、早川大花火大会の日は、毎年同じ日が良いと思う。能生地区では毎

年同じ日で、テレビでも放映していてうらやましいです。 

49 
下早川地区にこだわらず他地区、市外、県外でも参加してみたい人を募ればよ
い。地区にこだわりすぎ。 

50 人集めができないならやめてください。お願いします。 

51 小、中学生も参加して伝承できるようになれたらいいです。 

52 広く協力者を求める 

53 
市の観光課の協力をして頂き、都心の方が参加できる行事を増やせばよい（参加
型イベント） 

54 日光寺けんか祭り他はいらない 

55 
それぞれの行事の時に、周辺の家々が御祭灯やたなばたかざりなど回りが寂しい

ので盛り上がりにかける。 

56 各行事の更なるアピール、声掛け 

57 出店の数を増やす 

58 横澤夏子さんに来てもらう。屋台の増加。 

59 広く、地区外の人にも協力を呼びかける。SNS も活用できるのでは。 

60 雪子メディアを活用し、どんどん情報発信をする。 

61 
空き家の有効活用、独自の補助、等を行い、まずは人口を増やす。それから考え
る。 

62 人口が少ない分、役員の地道な努力では！ 

63 屋台だすとか？ 

64 

男女のカップルでこれから結婚を考えている男性に参加を呼びかけ、若い力を借
りてはどうでしょうか。お礼は「がまたま」の入っているお守りです。これは、お腹の
「たいじ」を型どっています。安産のお守りとして全国の方から参加も考えてみて
はどうですか。 

65 
花火。地域限定の寄付でなく下早川全戸の寄付をお願いする。班長等の協力を
得て実施していく。（部落からの協力） 

66 
・市外、県外にボランティア要請。 

・毎年くじ引きなどで何才～何才ときめてきめる。 

67 
若者が下早川地区にいないから無理だと思う。まずは子供たちが残りやすい環境
づくりが必要。 
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68 アルバイトを雇う 

69 
それぞれの行事にスタンプを設置。すべてスタンプを集めた人に下早川産のもの
をプレゼント。 

70 

月不見の池藤まつりでは、人が多く集まっていたが、屋台がなかった。わたあめ、
やきそば、たこやきなど、子供が喜ぶものがあるとうれしい。TV、新聞、ポスター、
チラシ、広告をはさむ、回覧板、小学校での呼びかけ、中学校での呼びかけ、考
えられるものをすべて使って、人々を集める。見逃しをなくし、増加。・行事に屋台
を導入し、お金を稼げるようにする。屋台出店 OKにする。→子供が集まる。・早
川の行事だからと言って早川だけでしか宣伝しないのはもったいない。宣伝の範
囲を拡大する。糸魚川じゃ広告を全然見ない。広告を張る所はポイントを絞って
駅学校等。 

71 

・観る立場としては、いつも楽しませてもらっています。 

・人手不足は、地元出身で県外、内の人たちにも声をかけて、協力してもらえると
良いのではないでしょうか。 

72 
伝統も大事ですが、けんか祭り、花火大会を指定の曜日ではなく、土日にしたこと
は英断であったのではないでしょうか。定住者のみでの催行には限界があるの

で、うまく移住者、地域外の人間を取り込むしか生き残る道はありません。 

73 ネットを使って行事参加者をつのる。（他都県で行っていて実績がある。） 

74 出店が少ない 

75 
若い人たちの参加が少ないので地区民の意識を変える気持ち（地域が消滅する
かも）を持たせて参加を募る。 

76 小中高の人たちも参加する 

77 
少子高齢化や過疎化が進む中、下早川地区だけで行事を行うと考えるのではな
く、例えば上早川や他の地域も同様の懸案があると思われるので、他地域と連携
し、お互いに存続を考えていけばよいのではと思う。 

78 
これから人口減少や高齢化に伴い、これらの行事の存続は地元の人だけではも

はや困難だと思われます。市と連携してこれらの行事を市内、外にアピールして、
下早川地区外の人を誘致した方が最善の策だと思います。 

79 
送迎バスはありますか。または駐車場の確保。とても寒かった気がするので、暖か
い休憩場所があると良いかと思います。 

80 
けんか祭りも早川全体の祭りとして協力して存続したい。また、若者世代の意見も
取り入れながら行事を守りたいです。 

81 やりたい人に加わってもらう。ただし、続けてもらう。 

82 ポスターを配る 

83 県外からも来るように、行事、他、活性化につながらない。 

84 
実行委員会ではなく、保存会の名称の変更により、意識付けを確立した会にす
る。 

85 
伝統行事の活性のために、小中学生は連携していますが、高校生も含めてとり行
っていく。 

86 他地区の人たちの参加ができるようにする。 

87 
・道が狭い。 

・飲食店がない。 



54 

 

No. 問１５(1) プラン：伝統行事活性化事業 

・コンビニがない。 

・お金がかかる地域に住んでいるのに収入（所得）が少ない市に住んでいる以
上、活気が出るわけがない。 

88 人口を増やす。空き家への移住を増やす。 

89 
イベントに多く人を呼び込むためにポスター掲示だけでなく、無線や SNSなどで
も呼びかけ拡散すれば若い人も興味を持ってきてくれるのではないか。 

90 若い人の参画。若い人が参加しやすい街並みづくり 

91 伝統行事ももっと○○して、○○○○も参加ができるように。 

92 
続いてほしい行事ではありますが、地域を広げたり年齢を下げても無理でしょう
か？女性の参加はどうでしょうか？ 

93 苦労しなければ集まらない行事を無理にすることはない。 

94 地域ごとではなく、その行事に参加したい人をつかってみたらどうでしょうか。 

95 自分にできることがあれば協力したい。とにかく呼び掛けてはどうでしょうか。 

96 地区だけの行事ではなく、早川全体で取り組むと良いのでは？ 

97 
伝統もいつかは続かなくなる。各地区に無理に参加させることはしない方が良い。
花火に対しては、今まで収支を明らかにせず、不信感も強い。協力というが押し
付けられている気がする。 

98 人口減を素直に見てください。 

99 
伝統を守る事、活性化事業を続けるのは大変難しいと思います。外から人集めを
一時的にしてもその時だけで、活性化にはならないです。 

100 
興味のない者をまきこんでの活動をやめてもらいたい。何をもって活性化したと結

論づけるのですか。 

101 
・トイレの設備きれいにする。 

・出店など多くする。 

102 トイレをきれいにする。環境を整える。食事できるところを作る。 

103 なかなか難しい問題です。本当にご苦労様です。 

104 月不見の池が汚いからもう少しきれいに。 

105 

強制的に地区に参加人数や役員を割り当てるやり方は反発されるだけだと思うの
で、ボランティア的に志のある人にやってもらえるよう、雰囲気作りからやってみて
はどうか。人が集まらないというのは、結果的に集めようとする側に魅力がないか、
関心がないかだと思う。 

106 他地区からの協力。 

107 これからも続けてほしい。 

108 
新町の行事のぎおん祭も子供が少なく人集めに苦労して他部落からも協力して
いる。人口が少ないことでいろいろ考えなければいけない。 

109 
地元の家庭や事業所の寄付負担が強すぎる。今までに収支決算報告は当事者
〇で公表されたためしはない。裏を知らないから、小さな花火大会はやめた方が
良い。何の益もなし。 

110 続けてほしい。 

111 
PRの方法に工夫が必要なのでは？SNSの利用などにチャレンジしても良いかと
思う。外国人の方々へのアピールなども有効かも。 
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112 
誰がやってくれると思い、つらい、怖い目にあいたくないと考え、三代行事はすべ

てまつりごとで、俺達が立ち上がってやるぞ～という心意気で有志の会新プロジェ
クトを早急に検討し発信することが望ましい。 

113 他の地域から人を呼ぶ 

114 募集 

115 新町の祭りについて。もっと参加しやすい楽しい祭りにするべきでは。 

116 
まずは住民が伝統行事を理解し、大切に思うことが大切と思います。皆が楽しむ
ことができれば、次につながると思う。 

117 
車社会の現状を認め、駐車場と観客席等来られた方にアンケート等を通じて希望
を聞くことも大切だと思う。 

118 

いつもお世話様です。ありがとうございます。役員さん方は一生懸命になっておら

れると思いますが、もっと、企画運営等にも一般の人の参加を呼び掛けた方が良
いと思います。また、その呼びかけには計画的にはやめの呼びかけをしないと、
皆、他の予定を入れてしまいますから注意が必要と思います。 

119 

・駅からのバス（交通手段）。 

・ツアーを組む（旅行会社）。 

・名産品の紹介を兼ねて土産売場。 

・写真スポット(ブース）を確保、紹介。 

120 
会場整備。屋台など。行き方や祭りの詳細をネットにもっと乗せた方が良いと思う
（県外の人向けに） 

121 みんな続けていただきたいと思います。村中協力して。 

122 
県内外からふるって参加できるよう宣伝する。月不見の池周辺は地主の協力を得

て、杉の木を伐採し、広葉樹を植えて秋も集客できるようにする。池は工事をして
も、水が溜まらない（満水にならない）。手抜きか？満水になってこそ価値がある。 

123 

月不見の池はもっと整備することがまず先だと思う。日光寺けんか祭りと早川花火
大会は存続は難しい。上越の友人が月不見の池に観光に来てくれたが、あまりの
ヒドさ（活気がない。水が少なく、汚い。藤もない）に残念がっていました→その後
小滝の高波の池に行ったそうです。新町の藤まつりも個人の所有じゃなく早川観
光協会の企画だから… 

124 規模を小さくしても毎年やるべき 

125 少子高齢化の現実を率直に受け止めて、変革していくべきと思う。 

126 出来なければ廃止 

127 どの行事でも下早川全部落で協力しあうこと 

128 
糸魚川、青海の花火大会も共同でやるようになっている中、下早川でこれだけの
行事を行うのは無理だと思う。地元の人間の時間、お金、労務、負担が非常に大
きく、逆に人の離れる要因になっている。 

129 地域早川での事業又ボランティア、地域の市職員の協力心が全然見られない！ 

130 若い人の力がほしい（３０代） 

131 
伝統行事を守るために、人を集めるのにはお金を使うしかない（飲み会、人件費
を払う等）。 

132 
これだけ人口が減少した現状を見れば難しいと思う。伝統を破って、集客する方
法を考えなければ近い将来すべてなくなると思う。糸魚川市の人口をいかに増や
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すか？U ターン者を増やすか？を考えなければ無理だと思う。関係ない意見で

すが、大学を出ても地元に就職する場がない。自分のやりたい業種がない糸魚
川市に将来が見えない。もっと市の方でも必死になって企業誘致をしないと活性
化はありえない。 

133 

・日光寺けんか祭りは、詳しいタイムスケジュールが分かるように告知する。 

・駐車場の確保（どこにとめたらいいか）。 

・シャトルバスとかを出す（駅から）新幹線の時間に合わせて。 

・若者の行事への参加。 

134 他地区との連携を考えたらいいと思う。 

135 

・人口減少問題。 

・行事の数と取組の参加する人の数が合ってない。 

・助成金も役所の人に不快な思いをさせられる。 

136 取りやめにするしかないと思いますが。 

137 
人口に依存している行事である以上、人が集まることができなければ休止も必要
だと思います。参加しない、できない人を悪くいう風潮もあります。やりたい人もい
ればやりたくない人もいるのが地域であると思います。 

138 寄付の負担があるものは、住民の意見をきき、やめた方が良い。 

139 まず人がいないのが最大原因である。人を増やす方策を。 

140 若者をどのようにして集めるか、その工夫が大切である。 

141 
日光寺けんか祭り、新町祇園、藤まつり（他の花でも）等～下早川全員の参加にし
たらどうか？ 

142 早川花火大会など全町村から出て協力した方が良い。 

143 
若い人の参加がない。消防団員など、ボランティア精神のある人に働きかけ出来
ないか。 

144 
藤の花のハチが各地区の家の前に置かれているが、月不見の池の遊歩道などに
集中しておくことにより、見ごたえのあるものにすると観光客が集まると思う。 

145 

・日光寺けんか祭りは仏神一体の珍しい祭りです。もっとアピールしてはどうか？・
早川花火大会は楽しみにしている人もいるので続けてほしい。 

・月不見の池藤まつりは、先にも言った通り設備、藤はなく残念です。藤の花の復
活方法を考えてほしい。 

146 地元にお金が落ちる工夫 

147 
観光の人集めよりも、各行事に参加する人が少なく、いやいや参加している行事

に観光客が来てもまた来たいとは思われない。参加する人（祭りの当事者）が楽し
めない行事などいらない。 

148 もう少し広い範囲にお願いしてみる。 

149 人が年々少なくなるため、改善の方策が見当たらない。 

150 
主催地区、団体にこだわらず、地域全体から実行委員を選出するようにしたらどう
か。 

151 集落の皆様と垣根を超え、ひざを突き合わせて会話する。 

152 背伸びをせず、力を抜いて、できるものだけにする。 

153 行事ごと、お金がかかります。皆さんの協力あるのみ。 
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154 
何をするにもお金が必要。新町の花火の様に下早川の人たちが全員お金を出し

合う様な気になれるか？ 

155 
・下早川出身（地元愛が高い方）の糸魚川在住の方への呼びかけ。 

・下早川出身の地方の方に参加してもらう。 

156 他地区からの参加要請など 

157 県内外への PRが必要と思う。又、地域外の人の参加を積極的にしたらどうか？ 

158 花火大会は新町だけけっている。多方の応援が必要。 

159 

① 日光寺けんか祭り→上早川、浦本、梶屋敷、大和川の他地区の方に参加を
頼む。 

② 早川大花火大会→寄付金の集金方法を検討する。 

③ 月不見の池→池の水の取り換え（ため池方式でジョウノミ式ですぐできる） 

160 市で力を入れてください 

161 

仕事や普段の生活との両立ができないために参加できない方がいらっしゃると思
います。また、年配の方をはじめとした「こうでなければならない」といった考えが、
参加を見送る原因になっていると考えます。存続を第一とするのであれば、根本
的な部分の変更が必要だと思います。 

162 
・財源の確保が一番と思います。 

・早川大花火大会の「収支報告書」も回覧板で報告してください。 

163 男とか女とか子供、年齢関係なく参加制にすればよいのでは？ 

164 

イベントなどで観光の人たちが足を運んでくれるのは地区にとってうれしいことだと
思いますが、早川地区の人口が少なくなっている現実は変えられるのでしょうか？
改善も大事だと思いますが、今現在の行事を守っていく方法も考えていかないと

…と思います。 

165 
他の年間の行事が多すぎるのでは…メイン行事として早川全体の力を他地区か
らの参加も受け入れるのもよいかも！！ 

166 

それらは素晴らしいと思います。それらを続けるなら他の行事をやめるべきです。
地域活動は仕事以外の日常の時間で行うわけですから、負担感だけがのしかか
ります。花火大会をしたいなら、おまんた祭参加、運動会、盆踊り大会等公民館
活動が重なりすぎています。する人は大変です。窓口を一つにして、縮小して大
切なものを皆でがんばればよいと思います。 

167 
早川花火大会は、伝統行事といえるかはわからないが、御璽を存続させることは
本当に大変なこと。今後の人口減少を考え、むりせずにやるべき。 

168 
地元への PR も必要だが、県外、外国人をターゲットにした PR。中途半端な継続
ならやめた方がいいと思う。とにかく中途半端な継続が一番よくない！ 

169 
・地域の実情に応じた規模に縮小してほしい。 

・無理な人集め、寄付金の徴収は止めてほしい。 

170 難しいですね。 

171 
SNSでの魅力的な発信。昔はもっとたくさん屋台があったが、少ないのが寂しいと
思います。お客さんが少ないから屋台もあまり出せないのかもしれませんが。 

172 ここに書く問題ではない。それ以前に対策？ 

173 
日光寺けんか祭りも、糸魚川けんか祭りのよう、ポスターなど店や人が集まる施設
に貼ってもらうのはどうなんでしょうか？ピーアールが下手。日光寺へ行くバスなど
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を往復したり、交通の便も改善してみては？早川花火も同様に、バス往復とポスタ

ーなど。出店の数をふやしたり。糸魚川けんか祭りも迫力あるが、日光寺の方も迫
力あるのに、もったいないと思う。見る人の少なさはやはり PRだと思う。 

174 
藤まつり…お年を召した方々が頑張っている姿を見ます。女性や若者も少し手伝
えればよいのですが… 

175 止めてひっそりと暮らすことも大切 

176 
規模が小さい。オリジナリティに欠ける。だから多くの人はわざわざ来ないと思いま
す。 

177 
近所の人に声をかけられるため毎回参加はしているが、見返りがないからではな
いでしょうか？ 

178 日光寺けんか祭り。早川大花火大会。月不見の池藤まつり。 

179 
月不見の池に県道と同様に藤を持っていき、池の周りを藤の花いっぱいにしては
どうか。日光寺けんか祭りも下早川地区民がもっと協力できないものか（協力して
ほしいものだ） 

180 
若者をうまく使えないでしょうか？たとえば、地元の中学生や高校生をボランティ
アで行事に参加させる。とかどうでしょうか。 

181 
だれでも参加できるようにして、SNS等で発信していく。インフルエンサーと結び
つく（繋がる）。 

182 
けんか祭りは参加者の年齢層が高くなっており、けが等も考えると難しい状況であ
ることは分かります。神輿も重く古いものであり、改善すべきではないでしょうか。 

183 
関東にある実家も同じような状況でした。ですが思い切って関係のない土地にも
宣伝したことで、興味を持った若者たちが集い、伝統行事を存続できているそうで

す。一例として… 

184 
写真、インターネットで発信。お土産店。温泉１つなくなり残念です。さみしい。楽
しみ１つなくなる。 

185 他の市町村へ発信する。 

186 人集めしていること自体知らなかった。 

187 観光に結び付いていない。 

188 験で観光に来てくれた人にパンフレットを渡す。（ポスターだと見ないと思うから）。 

189 意識改革 

190 
けんか祭りについては、地区外からの協力者も積極的に募集することも必要かと
思います。花火大会については、有料の見学席や入場料などによる収入確保も

必要では？ 

191 
何年か前の早川花火大会が、花火と田んぼを飛び交う蛍と鉾岳にかかる稲妻と
いう素晴らしい状況に感動した。あれならば（稲妻は無理としても）遠方の客も誘う
ことができる魅力がある。 

192 活性化は無理なことと思う。それよりは県道、市道の整備に力を入れるべき。 

193 
女性の意見を取り入れる寛容さがないように思う。女性と子供が活発なところは行
事も盛り上がっているようだ。 

194 プランがあることを知らない 

195 日光寺けんか祭りはどこの祭りより迫力が有り見ていても勇気がわく。 

196 身の丈に合った取り組みを 
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197 

※日光寺けんか祭り…過疎地のお祭りの存続なので、所詮人材不足は明らか！

市民ランナーの様に広く参加したい人を他部落、市内、県内外から募っては…伝
統行事は消滅してはならないと思う一人です。 

※早川花火大会…募金の会計処理が不透明と昔から思っていました（まず、こ
れ！！）。実施までの御苦労を拝察いたします。１４日から日付変更になったのは
残念です。（致し方ないのかナ～？）。 

※月不見の池…何回か池の水漏れ工事をしているとの事も聞きましたが、「月不
見の池」はまず満々とした水がなければ半減でしょう？次は藤の木…祭りの実施
はこれらの自然景観が整わなければ、人は足を運ばないと思う。 

198 

十数年前、駅伝にて東中卒業生（早川外在住）が参加したいとのことで会議に出
たところ、（当時の館長さんでしょうか）が「過去にこういう人たちの参加を拒否した
ことがある。こういうことを念頭に入れておかねばならない。」と発言し卒業生が辞

退したことがある。非常にショックでよく覚えている。こういう発言（考え）の人がどう
にかならないと今後は人口減少するばかり。（あの発言は今後の事を考えればす
べきではない。時代に合わせて変わるのは当然。） 

199 現在も行われているように、休日を使うことが良いと思う。 

200 多くの人の参加願う 

201 有名人を呼んで TVで映す。 

202 

・SNSを通してイベントを発信する。 

・すべてのイベントに屋台が少なすぎ。→もっと増やすべき。→下早川地区の名
産などの店。 

203 
地域の優位性を生かした産業を行うことで「働く場」が増え、下早川地域に残る人
が増えると考えられる。 

204 
存続することも大事かもしれないが、それによって若い人たちの負担になっていく
のなら、やめることも考えないといけないなと思う。 

205 
日光寺けんか祭の参加者を下早川全体で募集する様に公民館支館に呼びかけ
た方が良い。 

206 できるまでやればいい。。。 

207 日光寺けんか祭りはみこしが重たそうだから、もう少し軽めの物にかえたらどうか。 

208 
日光寺けんか祭りは、下早川行政区（部落）全体で運営すべきだ！！現在の運
営形態では先は短い。 

209 
宣伝方法ではないでしょうか。今のところ市民しか(しかも一部しか）知らないので。
広告、インターネット広告、公式 SNS(個人 SNSでの発信も必要）、Web。←お金

がかかることもあるので「どこまでやるか」資金力次第ですが…。 

210 心をときめかせる感動を覚えるイベントにつなげること。 

211 SNSで紹介はどうかな 

212 

各行事の役員の皆様に敬意を表します。人集めの方法はいろいろあると思いま
す。「地区の観光に結び付ける」とのことですので、「地域の観光開発の在り方」と
合わせて各行事の改善方策を検討すべきと思います。とりあえず思いつくアイデ
アとして、日光寺まつりでは①神輿のスタッフがご利益を感じられる特別な御守札
の提供。②祭りの日、場所限定の特産品の販売（藤の花見酒、藤見大福もちな
ど）。③春の早川観光ツアー（酒蔵見学ー山菜料理の朝食ー日光寺まつり見学、
花見ー温泉入浴）。④日光寺秘仏の御開帳⑤日光寺での特殊甘茶の提供。白
山社での特殊御神酒の提供。⑥花見会場としての日光寺周辺の再整備。 
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213 
危機を迎えている行事に関してはやめるべき。仕事をしながらの役員をやるのは

とても大変なことです。休日を全部費やしてしまう。兼業農家はなおさら…。 

214 なし けんか祭り。上早川へも参加募集しては(人が集まらなければ活気がない） 

215 住民の理解が必要。PRが必要。 

216 
嫁いできた時からあらゆる行事のお手伝いをしてきました。今の若い世代の方は
そう云う事が煩わしいと思っているようですね。若い方を引っ張り出す何かを探し
てください。 

217 各種団体のコミュニケーションの強化 

218 

トイレ…子供女性が利用しやすい環境.簡易トイレを設置するにしても設置.場所
（多少の雨でもぬかるみにならない)や男女別の設置(男女別に設置し女性多め
子供優先があるとさらに良いと思う)灯りの付け方など検討頂きたい。  

飲食するスペース…テーブル椅子の設置（そもそも飲食店が少なく休むスペース
もないように思う） 

219 

「伝統行事の人集め」に苦労しているのは下早川地区に限った事ではありませ
ん。全国いたるところで起きています。人集めとは STAFF(協力者）の事ですか？
「伝統行事を観光に結びるける」となると考え方ははっきりするのですが、このスペ
ースでは書き出せません。「伝統行事を観光に結びるける」の経済効果を上げる
ためには「集客」→全国の集客できているイベントを参考→この地にあったものに
修正して取り組んでみる。→最初から答えが出るほど甘くないと思います。また、
経済効果が最優先だとしたら、考え方も少し変わりますので→目的をはっきりさせ
ることが大事です。 ※集計者記：実際の記入欄では流れが描かれている。実際
のアンケート票を参照の事 

220 ボランティアの募集 PR 

221 
今出席できている方々が若い方に楽しさを理解してもらえるように少しの時間でも
出席にしてもらえるよう声かけ,努力が必要 

222 

人がいないということは早川に限らずどこの地区でもまた職場でも抱えている問題
で解決の方法がないと思います。ただし早川の外から来た私から感じることは日
光寺けんか祭りなどは天津神社のけんか祭りにはない良さを感じ花火大会は山
に響く花火の音が海で行われる花火とは違った良さがあり早川以外の人に感じて
もらいたいものもあるため、早川以外から協力者を募るのも一つかと思います。 

223 環境に合わせて縮小させていくべきだと思います 

224 
観光にもつながるほどの魅力的な行事には自然と人が集まるはずです人が集ま
らないのであれば縮小すべきだと考えます 

225 

・インターネットで拡散させる 

・東京大阪などへ行き紹介する 

・インスタ映えを狙う 

・テレビ取材 

・有名人の出演 

226 日光寺けんか祭りの神輿の担ぎての地域を広げたろ 

227 各行事において駐車場の確保必要,日光寺けんか祭りの神輿の軽量化必要 

228 時々、月不見の池への道順を聞かれます。簡単な案内図でもあればと思います。 

229 月不見の池への道順をよく聞かれます。簡単な案内図があればと思います 
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230 
小学校からの PTA 行事にしたらいかがでしょうか.小さい時から地域に根付かせ

る 

231 
他の人から聞いたことですが伝統行事は知っているが近くに行っても駐車場がな
いよねという話を聞きました.その辺の改善はできないでしょうか 

232 地区外から協力者をつのる 

233 屋台を増やす 

234 早川花火大会の放送のアナウンサーは女性の声に限る 

235 気楽に立ち寄る場所 

236 

日光寺けんか祭りと花火大会は良いと思いますが、月不見の池、藤祭りはもう少し
周りを綺麗にした方が良いと思います。何度も行っていますが池の横の神社のと
ころが手すりなど錆が入っていて…ちょっと怖いですね。小さな子供も来ているの

でもう少し整理した方がいいと思います。 

237 子供のうちから行事に参加させないと良さが大人になってわからない 

238 下早川、○○への関心の低さ 

239 
SNS をもっと活用していく.ブログや Facebook よりも Twitter やインスタの方が
人が集まりやすくなると思う. 

240 行政が何もしない.行政が先頭に立つことが必要 

241 県外からの参加者を募集する 

242 

行事のやっていない期間でも何か興味や関心を引かれる工夫.例えば月不見の
池であれば水草、クレソン、わさびの野生生息を活性化したり、コンクリートの水路
ではなく曲がりくねった流れの遅い安全な土だけの水路を一部区間再現すると

か。大学生などの研究観察に使われるような。 

243 

・フリーマーケット広場の開設(出向いた人たちを足止めさせる工夫,イベントが必
要)(リサイクル商品を含む) 

・インターネットの活用 PR  

・テレビ中継 

244 

大切な伝統行事だと思うし,協力できることがあれば協力したい。人集めに苦労し
ていることなど知らなかったため、若い世代にも伝わるようなアピールが必要か。ど
のような内容の事を行うのかもわからず興味が薄い。メリット、特典があればイメー
ジ変わるかも。月不見の池は悪くなったと周囲からも聞くし行きたい、案内したいと
思えないのが実際。 

245 
月不見の池を集う場にしコンサート等できるように！（広場、池の上にできれば夢

です）自然の藤を綺麗な棚にし（専門家の話を聞く） 

246 

広告,宣伝のやり方を改善してみてはいかがでしょうか。（例）メディア、新聞、雑誌
も含め SNS などただイベントを宣伝しても誰も来ないと思います。もう少し各行事
の歴史や意味が分かりやすく伝わるように。人を集めたいのであればプラスアルフ
ァの工夫が必要ですね。 

247 スーパーにポスターをはる。 

248 大きいポスターを他県市外にもっとアピールして貼ってもらう 

249 
スタッフを近隣地区からも募ったらいかがですか. Facebook ブログ等で地元の人
達では気づかないことを外部の方々が教えてくれたりすることもあると思います. 

250 少子高齢化、人口対策 
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251 

YouTube などインターネットをうまく利用して PR。 SNS なども。消防団などに協

力依頼して行事をしていますがそもそも消防団員は地元愛が強い人達です。消
防団以外の地域住民を巻き込めるような仕組みづくりが必要ではないでしょうか。
日光寺けんか祭り、早川花火など。 

252 ポスターや看板での表示を多くする.駐車場やトイレを用意する 

253 早川大花火大会は近く見れて大変美しくこれからも継続してもらいたい 

254 バスの活用,新町地内に供〇バス停車場を作る 

255 SNSにもっと広げる 

256 
早川地区民だけの婚活パーティーをして欲しいです。上早川地区では過疎化も
始まってきている地区もあり、その防止策として結婚家庭が増え子供も多くなって
くれば早川地区の活性化につながるのではないか、と私は思っています。 

257 これ以上不活性化にならないように現状維持してほしい 

258 子供を積極的に出てもらうようにする 

259 
SNS の活用はどうですか?(藤まつりに関して)喧嘩祭りと花火大会は正直難しいと
思います。 

260 インターネットでの宣伝はしているのでしょうか? 

261 小学校の頃から出来るだけ行事に参加依頼する 

262 
糸魚川市のお知らせ版などのイベント情報を利用させて頂きボランティア募集の
お願いをする.県外の親戚などに協力の依頼等. 

263 日光地近く、また、月不見近くお花でいっぱいにしませんか 

264 
仕事が終わってからでも参加できる時間、電車に間に合う時間にする。ネットの検

索サイトにかかるようにする。ヒットさせる。 

265 花が見にくいので、藤の花の置き場所を考える。 

266 
日光寺けんか祭りはみこしを軽くする。花火大会はもっと多く短時間に。月不見の
池は水を自然体に元に戻す。 

267 行列を作っても貰いたくなる目玉のものがあれば良いと思う 

268 地区が違い身近に感じません 

269 何年かに一度大イベントがあればいいかな(四年に一度) 

270 
行事に関わっている人の高齢化,同じ人がいつまでもやっていれば内容も分かり
スムーズに進行できるかもしれないが,それでは新しい考えも(若い人の考え)でて
こなく進歩はないと思います. 

271 藤の賞をつけるのを休日に行い人を増やす 

272 市、県にポスターを張る。 

273 
車を停める場所が少ない.子供が喜ぶものを取り入れる.マルシエみたいなことを
取り入れたら. 

274 人を呼ぶ→コースとしてイベントにしてしまう 

275 4月 5月 7月と短い期間に事業があるためスタッフ不足 

276 
そのものの行事だけでなく公民館を利用したり、他団体でのイベントを加えて,そ
の興味ある人やその家族が見に来て参加できる事を増やす。日光寺けんか祭り
→下小利用 早川花火大会→公民館利用 

277 やるべきことなのかまず検討するべ!! 
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278 早川谷の入り口に藤棚を作るとか? 

279 
日光寺のけんか祭りは大切な祭りだと思います.下早川にこだわらず早川の祭りと
し多くの人に声をかけ早川住民で盛り上げて欲しい.早川花火も盛大にしてほし
い.お祭りとしてのエンターテイメント等。 

280 
月見不の池整備、一年中観光できるように。できたら近くで美味しいお水を利用し
て今井の琴ざわそばみたいなお店を出してほしい。 

281 
・出店を増やす 

・月見不の池一年中観光できる状態にする。水を張る。清掃。 

282 月見不の池の水を年中水がある状態に 

283 神輿を軽くしてください 

284 
けんか祭りは学校行事の一つとして小学生は強制参加にしてはどうか。子供が参

加すれば自然に親もついてくると思います。他の行事も早川の住民にこだわる必
要はないのでは。 

285 芸能人を呼べ！ 

286 自地会で手伝いをするようになれば 

287 
学校を巻き込む.小中学校の行事に入れる. PTA も巻き込む.全国的にボラさん
募集. 

288 

日光寺けんか祭りは歴史もあり伝統行事だと思うが,早川大花火大会,富士祭りは
伝統行事でないと思う.人口減少,高齢化を迎え同じような存続することは困難だ
が,危機ととらえず今の状況でできることを続けられることを協力して行なっていくし
かないと思う。 

289 一番人が来ないイベントを思い切ってやめて他のイベントに力を入れる 

290 
人々がこれから増えるとは考えにくい.そのため人数が減ってでもやれるように行
事を工夫する. 

291 花火大会（音が良い） 

292 
来てくれたり参加した人に何か記念品を上げる（日光寺さんに厄除けしたお守りな
ど） 

293 
けんか祭りは観光に結び付ける必要はない。地元のお祭りとして、細々と続けて
いく方向で良いし、それが逆に魅力になると思う。月不見の池の藤をもっと増やす
べき。訪れてがっかりする声多し。 

294 ネットで宣伝。 

295 
月不見の池の藤を見に行っても、ほとんど咲いていなく、がっかりする。池周りの

藤をもっときれいに咲かせたらよいと思う。 

296 

観光地に行けばお土産商品が出店などに並んで、試食したりしてついつい買っ
てしまう。例えば藤まつりで新町街道に藤の花が咲き、見学に訪れている方が多く
見受けられます。おいで下さった方から早川にお金を使っていただく方法を考え
ていかないと！と思っています。口にするものは保健所の許可など大変なことかも
しれませんが、「花より団子」で買いやすく食べて”ホッ”とする空間が必要かと思
います。 

297 
※旅行社等とタイアップして、１～２泊のツアーなど募集する。その為には上記事
業と組み合わせて、体験型事業（ミニ盆栽作り、餅つき、等）を組み合わせて考え
る。 
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298 伝統行事はなんとしても続けるべき 

299 地元の住民だけでなく、広く募ってみる。発信力のある方に参加してもらう。 

300 下早川地区以外からの支援が必要 

301 花火大会…駐車場が少ないと言われる。 

302 

日光寺けんか祭りは観覧場所がわかりずらい。腰かけてもいいようなエリアがわか
らず、知り合いがいればまだいいが、いないと居場所がなく、少し立ち見をしたら
もういいか、と帰りたくなる。出店も出ているので飲んだり食べたりしながらゆっくり
楽しめるようになるといいなと思います。 

303 
最盛期の池は藤が綺麗でしたが、今の池の水は汚れ見る影もない。池の回を整
備して藤をたくさん植えるなどしてほしいですね！ 

304 若い人たちに声をかけて協力してもらう様に取り組んでいったらどうでしょうか。 

305 
月不見の池をもっと整備すること、例えば・池のまわりを全てコンクリートにする。・
藤井外の枝や木をはやさない、刈る、弱らせる。・大きい岩だけライトアップする。・
桜を代わりに大量に植える。 

306 
月不見の池の整備、昔のようにボートをのれるようにする。池の近くに藤の棚を作
り公園にし、観光地として整備すれば市外からももっと多くの人が来ると思いま
す。けんか祭り、花火大会このまま続けてほしい。 

307 
早川花火大会は企業だけでなく地域民からの寄付金で実施されています。毎年
の収支状況を寄付した方々になぜ報告されないのか、ずっと疑問に感じていま
す。 

308 

問１４以外にも、水の清い里に生きるホタルの里をもっと力を入れてほしい。市外
からも見に来られる方が沢山おられます。ホタルは夜見ることから宿も欲しい

と。。。食事のできる場所（軽食）。下早川でとれる新鮮な野菜など使った自然食を
提供しているところ。ホタルのツリーは最高だ。もっと力を入れてほしい。 

309 PR不足 

310 存続できる行事のみ続けるべき！ 

311 
主催者と地区住民の考え提案は、形だけのものになっているのでは？お金がか
かるかもしれないが第三者（コンサルタント）の意見も（例・プロジェクトと立ち上げ
るとか） 

312 地区の皆様の活動に感謝しております。ますの〇努力をお願いいたします。 

313 SNSで呼びかける 

314 SNSの活用 

315 
SNSにレポートなどを載せる（写真）。地域の人に今よりもっと参加してもらう。広
報、のぼり旗などで告知。屋台を増やす（お祭りで）。 

316 
協力性の問題と思います。本部の人ばかりで協力できるよう努力し人を集まるよう
にしたい。何事も人がいなければことが前に進みません。行事ができなくなれば
早川はだんだん淋しくなると思います。 

317 
行事に参加できるボランティアを声掛けする（どんなことでも）。地区以外の人へ告
知する（集客） 

318 
わからない。親戚の人が来て・月不見の池の自然が良い・建物もったいない・孫に
ジュースも買ってあげられない（車からカバン持って行ったのに！！） 
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319 
地域の人に限らずに、全国からボランティアを募って全国から人が集まる行事づく

りを提案します。ホームページ必須。 

320 けんか祭りは参加希望を分かりやすく。花火はクラウドファンディングなど。 

321 
子どもが楽しめるようなものを加えると少しでも来ると思う。例：お菓子やジュース。
アイスなどのサービス。 

322 やるなら盛大にやらなければ人は来ない 

323 

下早川に住んでいるのでまずは下早川のことで言うと、今一番この地域で行わな
ければ又考えなければいけないことを考えることが先です。人が定住してもらえる
仕掛けを考えるべきである。人の減るところに伝統行事の先を語る必要はないと
考える。会でも毎年各地区から集めた会費を上記団体に助成金を出しているが、
この助成金の在り方をここで今一度見直すべきと考える。 

324 
月不見の池の整備が必要だと思います。正直、今、月不見の池を見に行ってもす

たれた印象が強く、「コレ！」といった魅力がないので、「藤」ばかりではなく、違う
アピールポイントを作っていってほしいと思います。 

325 

・けんか祭りも若い人が進んで出てもらう。 

・月不見の池をもうすこしなんとかしてほしい（水が少ない）。 

・運動会は出たくない。たとえ出てもみんなバラバラ、まとまりがない。 

326 

・期日、内容の事前周知。 

・小中学生の参加募集。 

・家族で参加できる仕組みづくり。 

327 
存続のために市内、県内外に参加してみたい人の募集を図り反響あれば体制整
える。 

328 現状に合ったものでよいのでは。背伸びはしなくても良いのでは？ 

329 

藤まつりをもっと押し出すべきだと思います。全国でも行われている藤まつりに劣
らないような美麗なポスターや藤をモチーフにしたアクセサリーの制作等です。ま
た、月不見の池自体あまり藤がないように思えるので、さらに手入れに力を入れる
ことが必要だと思います。 

330 
月不見の池→春ばかりでなく夏、秋、冬（雪景）もきれいなので、ヒスイ王国館等に
写真掲示してみては？ 

331 無理に人を集めてまで行うべきではないと思う。 

332 

・人集めに苦労しているらしいが、そんな誘いは聞いたことがない（また聞き程
度）。 

・けんか祭り、運営を楽にするのではなく、担ぎ手の負担を軽く。 

・花火大会、駐車マナーがクソ（農道）良く見えるので管理しっかりして活用して
は？（禁止ではなく観客のモラルを良く）。 

・藤まつり、池の藤以外何もない（食事、売店）ほかのジオパークに比べ休日等に
人がいないから、観光スポットとしては失格。若い人は来ない、外国人はまれに来
るがリピーターはいない。総合ー管理運営が行き届いていない。飲食店がない。
参加型イベントがない。来てみるだけだからすぐ帰る。 

333 
日光寺けんか祭り。早川花火大会。藤まつり。月不見の池の水をきれいにしてほ
しい。 
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334 
伝統行事の存続については、人口減等に伴い大変なことではあるが、地道な努

力でカバーしていければ・・・只、伝統行事イコール観光へ結びつけるには金銭
的な裏付けが必要ではないでしょうか。 

335 けんか祭り、花火大会の時の屋台を増やす。 

336 

・地区民全員が団結できていない。実施している人たちが一部で負担が大きすぎ
る！！ 

・地区民の考え方を変えないとムリです！！ 

337 
意見を言っても参加しない方が多いようです。人口も減ってきている現状…。存続
は無理だと思います。若者が戻ってくることを願います。 

338 
問６に同じ。存続に難しいのであれば、動画や書物にやり方等を保存し、必要（一
時復活等）な時に参考にすればよいと思う。時代に見合った変化が必要だと思っ
ている。 

339 
下早川だけでなく、糸魚川市全体で参加者、実行委員会メンバーを募り、日光寺
や新町のお祭りではなく、下早川、糸魚川のお祭りという様により多くの人に認知
してもらい、関わってもらう。 
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 問１５（２） ニコニコあいさつ推進事業 

(2）ニコニコあいさつ推進事業について 

「みんなで元気にあいさつ運動！」をスローガンにあいさつを呼び掛ける「のぼり旗」を建て

たり、標語を募集しカレンダーとして配布したりしています。各家庭や地区ではあいさつがど

のように定着し成果をどのように感じていますか。 

 

No. 問１５(2) プラン：ニコニコあいさつ推進事業 

1 毎日挨拶だけは、やっています 

2 
小学生などに会うと元気よく”おはようございます”などとあいさつしてくれるので、元
気をもらえます。 

3 
活動に〇しては〇と思います。全体の意識がないと思います。一部、上部〇の考え

ではしんとうしない。もっと意識を伝達すべき。 

4 会った人皆さんに、元気でニコニコなあいさつをしています。 

5 定着しているか何も伝えないがあいさつはしています。 

6 高齢化に声掛けは良しとしても、元気にあいさつの意味が不明。 

7 
・末端まで浸透していない。指導奨励の言葉がない。 

・集落や自治会の役員会ですらあいまいである。小学生に見習え。 

8 定着していると思う。 

9 日頃家庭内及び地区内ではやっている。 

10 いい運動だと思う 

11 成果は良いと思います。 

12 前と変わりません。 

13 成果を感じない。 

14 
仕事がほとんどで普段地域の人や子ども達とかかわることが少ないのですが、あい
さつは積極的にできていると思います。 

15 
挨拶運動はとても良い事だと思いますし、学校と地域、家庭が連携できているところ
が素晴らしいと思います。仕事をしていますと通りすがりに気持ち良くあいさつしてく
れる子供たちを見ますと嬉しいです。 

16 あいさつは以前と同じく、家庭でも近所でもどこでもにこにこしてできている。 

17 わからないです 

18 あまり成果は見られない 

19 良いスローガンだと思うので永くやってもらいたい。 

20 
家族でのあいさつしています。小学生には先に挨拶してもらうので挨拶します。他の
人には言葉と頭を下げます。 

21 
起きた時、帰った時、出かける時、寝る時などのあいさつは家族みんながしている。
お客様来客時でもできている。 

22 

車社会です。車内から頭を下げるくらいしか出来ません。のぼり旗、意味（効果）が
ありますか？他の地区の小学生は道路を横断時、車を止めると最後尾の子供が帽
子を取り頭を下げ車内までお礼の声が聞こえます。その礼儀正しさにこちらの頭が
下がります。 
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No. 問１５(2) プラン：ニコニコあいさつ推進事業 

23 部落で知らない人とすれちがっても挨拶をするようにしている。 

24 あまり感じない 

25 良い 

26 やらされてる感があると思う。 

27 近所では、あいさつ、声掛けは行われている。 

28 
地区内の人同士のあいさつは良いと思いますが、地区外に出たときは必ずしも良い
とは感じられない。（車を運転しているからそう感じるのかもしれません）。 

29 申し訳ありませんが無関心です。 

30 家族や地区では、あいさつしています。 

31 日常生活で当たり前にあいさつしています。 

32 以前から近所でのあいさつは行っているので、成果はどうなのかわからない。 

33 
以前より意識が高くなってきたように思います。コツコツとにじちに続けることが大事
だと思います。 

34 スローガンに関係なく、あいさつはできていると思う。 

35 我が家では朝と夜のあいさつは必ずかけあっています。 

36 のぼり旗は見当たりません。 

37 初めて知りました。 

38 
朝一番のあいさつはお互にするようにしている。元気の良いあいさつは心から気持
ち良い。 

39 

・はずれの集落のため、日中挨拶をする機会が少ないが、昔からお互いに挨拶はし

ている。 

・最近小中学生が大きな声であいさつをしていくようになった。 

40 
まだまだだと思う。児童等に挨拶をしたいが顔なじみだといいがそれ以外は不審者
に間違われそうで声が掛けにくい！！ 

41 家庭でも近所でもあいさつをするよう心がけています。 

42 まだまだ知らない人にまで挨拶が十分にできていない。 

43 知らなかった 

44 知らなかった 

45 あいさつは近所の人と常にかわしている 

46 
下早川小学校時代のオアシス運動が身についていると思うので、他の地域よりは挨

拶が定着しているように感じます。 

47 先に挨拶をするのは遠慮してしまうが、声掛けされると挨拶を返します。 

48 不審者と思われるのでこちらからは挨拶しずらい。声掛けされたら挨拶はできる。 

49 挨拶は人とのコミュニケーションをとるのに、一番大切なことだと思います。 

50 下小児童は道路等で出会うと礼儀正しくあいさつをします。 

51 
のぼり旗は目にしたことがあるが、地区の活動は知らなかった。集落では挨拶が普
通に行われているので、以前と比べて変化はない。 

52 小学背クラスの朝夕のあいさつ。但し、それ以外はしない。定着とは思えない。 

53 
住民の交流が減り子どもが地域の大人を知らないまま育つ時代に、学校では不審
者に気を付けるよう指導しており知らない大人が不審者扱いされる時代です。挨拶
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No. 問１５(2) プラン：ニコニコあいさつ推進事業 

の定着はなく、のぼり旗では解決しない問題であり、推進担当者の定期的な街頭呼

びかけや学校に出向いてお話するなど見える行動が必要と思います。 

54 大変に良い事 

55 道で会う方（小学生～大人）みんなあいさつしています。ので定着しています。 

56 家族であいさつすることは普通に行っている 

57 いいと思う 

58 カレンダーはいらない（紙の無駄！） ほとんど使われていないようです。 

59 
とてもいいことだと思います。地区だけでなく市内にも挨拶推進事案を展開してもら
いたい。 

60 挨拶は大切だと思います。旗を見ては子供に「元気に挨拶だよ」と教えています。 

61 
あいさつは大切なことだと思います。のぼり旗があったりすると意識づけができ、よか

ったです。 

62 よい 

63 若い人、子供達と接する機会がほとんどなし。大人同士はするのが当然。 

64 人に会えば子供でも挨拶するようになった。良い事だと思います。 

65 近所の人と朝晩のあいさつ 

66 元々会えば、きちんと挨拶はしている。特に変化は感じない。 

67 大人でも挨拶できない人が多い。 

68 「成果とは」思わないが朝夕のあいさつは古くからの「じょうしき」だと思う。 

69 
・近所の子供に大きな声であいさつを受け気持ちが良い。 

・散歩途中で出会った人より挨拶あり。成果感じる。自分も必ず声掛けしている。 

70 
同じ区、集落の人たちとは良いのですが、他地区の人に挨拶をしても無視している
人もいる。 

71 のぼり旗、カレンダーは不要。成果は感じていない。 

72 周りに子供がいない 

73 明るく声をかけてくれる子供がいて気持ちがいい 

74 
この事業は保育園や小学生などの児童が周辺住民に対して行っている”あいさつ”
だと思っていた。大人を含めての事業と初めて知った。これからは自分もあった人に
挨拶するよう心掛けたい。 

75 他はいらない 

76 
小学生の生徒たちは皆登下校時かならず子供たちの方からあいさつをします。他の
方は分かりませんが家の前を通る方には挨拶をします。 

77 小学生は良くあいさつしてくれる。 

78 自分から進んで挨拶するように心がけている 

79 成果を感じない 

80 スローガンは定着していないが、あいさつはできている気がする。 

81 
子どもたちも、自地区の人も気軽にあいさつはできている。自身も務めて挨拶するよ
うに心がけている。 

82 
住民同士は出会えばあいさつを交わしています。地域でも子供の姿を見かければ
声掛けしますし、返してくれています。 
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No. 問１５(2) プラン：ニコニコあいさつ推進事業 

83 小学生のあいさつが良い。 

84 
ゴミ捨てに行ったとき、小学生の通学路より「おはようございます」の声が来るので気
持ちが良い。 

85 あいさつはあたりまえ！運動でやらなくてはというのは残念！ 

86 子どもさんが元気よくあいさつされるので元気をいただきます。 

87 小学生は皆あいさつしてくれていると思います。 

88 
一部小学生があいさつを行っている。もっと大きな声で皆が言えるよう大人も声を出
す必要あり。 

89 あいさつするのがあたりまえになった。 

90 小学生が挨拶してくれるので成果あり 

91 子どもたちが挨拶をしてくれる。 

92 孫が居るので、あいさつを行っています。 

93 
小学校でも地域の人や家族に挨拶をしようという取り組みがあり、娘も地域の方に挨
拶できるようになりました。「あいさつ」が子供達の見守りにもつながればと思ってい
ます。 

94 下早川小学校の生徒のあいさつはなかなか良い。 

95 
児童が通学道を歩いていて、自分が車を運転していて、道を譲ると頭を下げて挨拶
してくれるのはほほえましいと思う。 

96 
あいさつは自分と周りの人の心を一つにしてくれると思います。小学生の元気な声
を聞くと気持ちが元気になる。 

97 下小児童のあいさつは感心します（浸透している証拠） 

98 
事業については好〇を感じるし、雰囲気（のぼりなど）も向上していると思うが、各家
庭や地区ではそれほど変わっていないように感じる（いまいち） 

99 道で出会ったときには、必ず挨拶をします。いい活動だと感じています。 

100 
非常に良い運動だと思います。特に子供たちが積極的にあいさつをしている。大人

の方も子供たちに合わせていけばよい。 

101 小学生に会うと挨拶をしてくれるのでうれしく思います。 

102 
今までとあまり変わらない。これ以上良くなるとも思わない。重点事業に取り組む問
題ではない。他に取り上げる問題があると思う。参考までに空き家を利用した県外か
らの永住移住者対策を推進すべきだ。 

103 知らない小学生、中学生、皆元気にあいさつしてくれます。とてもうれしいです。 

104 
特段不要と思う。のぼり旗やカレンダーを作らなくても地域行事や家庭、学校などを
通じて大人が率先しあいさつをし、子どもに教えていけばよいと思う。 

105 小学生だけだと思う。そもそもそのような事業があったことすら知らない。 

106 
人とのつながりは挨拶により、コミュニケーションが広がり、基本的な人間形成にもつ
ながっていくと思うので、呼びかけからはじまり、人に強制されるのでなく、自然にあ
いさつができることも望みます。 

107 小学生だけが定着している 

108 
事業のことは知らなかったが、あいさつする地域性があり、おおむね定着しているよ
うに感じる. 

109 子どもが元気にあいさつしてくれ、こちらも元気になります。 
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No. 問１５(2) プラン：ニコニコあいさつ推進事業 

110 満足している 

111 
子どものあいさつはしっかり出来ていますが、大人のあいさつができていない。特に
教職の経験のある方がなっていない、退職されたら人格が変わったのでしょうか。 

112 小中学生がさわやかなあいさつをしてくれることが多くなった。 

113 良好 

114 小学生は登下校で合うと気持ちよく大きい声であいさつしていただきます。 

115 小学生のあいさつが良い 

116 渡地達地区では皆さんニコニコ挨拶をしてます。 

117 自然にあいさつできている。 

118 あまり感じない 

119 気軽に人に会えば自然に声をかけれている。 

120 
下早川小学校の子供さんたちはとても挨拶がきちんとされて、とっても気持ちがいい
です。農作業をしていても「おはようございます」「こんにちは」と声をかけてくれま
す。 

121 朝、登校する小学生たちは「おはようございます」と声に出している。 

122 今後も続けていけばいいと思います。 

123 
小学生の通学路で登下校時に顔を合わせると必ず挨拶をしてくれます。元気が出
ます。 

124 学童の通学時のあいさつが地区に大きな成果 

125 初めて知りました。 

126 あいさつは重要だと思います。 

127 
あいさつする人もいれば、全然しない方が身近（近所）にいるので、まだ定着してい
ないと思います。 

128 迎えの小学生たちはあいさつもしないけれど…まだ定着していないのでは？ 

129 子どもが少なくなる中で、地域のつながりはとても大事だと思う。 

130 
あいさつは大人も子供も各人の意識の問題のような気がします。こちらから声をかけ
ると返って来ますが、待っていても挨拶はないことが多い気がします。もっと心に響く
標語は…自分にも思い浮かびませんが。 

131 特に気にしていなかった 

132 当たり前の事なのでみなさん元気にしております。 

133 今の子供は挨拶ができない子が多いように思う。大人でもいますが。 

134 あいさつができるようになった。 

135 あまり感じられない。 

136 のぼり旗では無理と思います。 

137 
小学生からあいさつを〇〇つている、とても良い事です。見習っている、参考にして
いる。 

138 大人より子供たちの方が元気にあいさつしてくれます。 

139 コミュニケーションをうまく取れるようになった。 

140 
小学校でも「オアシス」で小学生は挨拶をするが、大人になっても挨拶しない人がい
る。 
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No. 問１５(2) プラン：ニコニコあいさつ推進事業 

141 大人になっても挨拶をしない人がいる。 

142 良いことだと思う。もっと推進すべきである。 

143 
子どもは元気にあいさつしていると思うが、大人が近所の人たちにもっとあいさつし
た方が良い。 

144 
のぼり旗等によって以前より挨拶が定着したとか、特に感じたことはないし、成果をど
う感じるかというのも、どう答えたらよいかわからない。 

145 中学生はする子としない子がはっきりしている。小学生は全体的に良いと思う。 

146 
小学校５年～思春期の娘たちは挨拶をしない。低学年の子供たちは元気よくあいさ
つする。 

147 

大変すばらしいことと思います。子供・大人・老人と年齢を問わずにお互いに大きな
声であいさつを交わす。気持ち良さと親しみさ「いじめ対策」に効果があると感じま

す。＜こんにちは・スマイル・はやかわ＞※アンケート票にはここに顔が書かれてい
る。 

148 前よりは明るくなったと思う。 

149 良いことだと思う。 

150 元より挨拶が多くなったように見受けられます。 

151 
・小学校、中学校は挨拶が定着しています。 

・新町では定借しています。 

152 もっと良くしたい 

153 ぜひ 

154 あまり成果を感じない。 

155 
今年のカレンダーはとてもいいです。標語が入り、色遣いが明るいかわいらしい等、
部屋が明るくなります。子供も挨拶では元気の良い挨拶もあれば、そうでないものも
あります。もう少し徹底できればいいと思います。 

156 とても大切なことと思います。大人も子供も挨拶していると思います。 

157 「あいさつ」は顔が見える距離が条件だから、会う機会を多くすべきだ。 

158 
家庭内では当たり前のこととして行われていますが、今の世の中、地区中の顔を知
らない方々へ、無防備に子どもたちが声をかけるのは中学校までと思っています。 

159 もっと良くしたい 

160 
うちには高校生以下の子供はいないが、近所のこどもはあいさつはあまりない。こち
らからあいさつしないと、しない感じ。 

161 小学生はあいさつしてくれるが、中高生はあまりしない 

162 何も変化していない 

163 迷惑な話。 

164 何も感じていない 

165 特定の人しか挨拶をしない方が多い 

166 昨今の子供を取り巻く環境下において、軽々に声掛けをできない状況がある。 

167 
小学生へ「おはよう」「さようなら」を会う子どもたちとあいさつを交わしています。学校
帰りに子供と会うのがうれしいです。 

168 良いと思います。 
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No. 問１５(2) プラン：ニコニコあいさつ推進事業 

169 子どもたちのあいさつが良い 

170 近所の方に会えば、みんな気軽にあいさつをしています。家庭でもしていますね。 

171 あまり感じない 

172 良いことと思います。 

173 あまり人と合わないので成果はわからない 

174 
お年寄りが多いので、挨拶をすることにより防犯などの、色々な意味でお年寄りの命
を守っていると思います。 

175 完全に定着している 

176 朝、登校時に（小学生）田んぼであいさつをされます。気持ちがいいです。 

177 
そもそも挨拶は人として生活してゆくうえで基本的なことなので、文部省の問題で
す。 

178 特別挨拶ができない地域だと思ったこともないし、変化もないように感じられる。 

179 通学団から「おはよう」あり 

180 小学生が一番挨拶が良い。（大人は見習うべきである）。 

181 大人のあいさつが少ない（子供に対して）！ 

182 
子どもたち（小学生）の反応は良い。（自分も大きな声であいさつするようにしてい
る。家庭内でも朝夫婦で「おはよう」とあいさつしている。） 

183 特に変化なし。昔から当たり前に気持ちよく言葉を交わしている。 

184 畑仕事をしていると、小学生に挨拶されることがあり、気持ちが良い。 

185 
小学生の子供たちのあいさつがとても明るくて良い。また、近所でのあいさつは昔か

ら定着している。 

186 今の時代、あいさつをしていいのか悪いのか？特に学生。 

187 カレンダーとのぼり旗は良かった 

188 その活動を知らない 

189 意識したことがなかった 

190 あまり感じてない！ 

191 

人の出入りがほとんどない地域においては、みんなであいさつは当たり前でしてい
ます。子供もほとんど目にすることもなく、気持ちの良い挨拶もなかなか聞くことがで
きません。自分たちの子供には、昔から人にあったら挨拶するように教えてきまし
た。今もそれは習慣となっています。 

192 今までと変わりない。？リーダーシップをとっている方々はどうですか。 

193 まず自分から声をかける。成果の良しあしは分からない。 

194 元々、近隣の人たちとはあいさつしていたので、変化は感じない。 

195 定着しつつあると思うけど 

196 小学生が一番元気よくあいさつをしてくれます。 

197 自分であいさつを心掛けている 

198 目に見えて変わらない 

199 あまり感じられない 

200 あまり感じていない。（能生地区では、子供から大人まで挨拶ができています）。 
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201 家庭内でもあいさつきちんとしています。 

202 朝起きたら「おはよう」を、家に帰宅したら「ただいま」「おかえり」を心掛けています。 

203 個人の意識が必要 

204 良いことで更に協力に推進してください。 

205 
あいさつは大事！！小さい子どもからおしえれば確か。小学校では”あいさつ”言
葉、数が少ない。中学校も同様。 

206 定着してない！！良いのは小学生の「こんにちは」が心に残る。 

207 
そもそもこの事業の事すら知りませんでした。（ほとんどが上越市で生活していま
す）。 

208 

地域性もあると思うが、大人のあいさつが良くない。知っている間柄でも、あいさつを
かわす習慣のない人が多いと感じる。「人付き合い」で大事なことの基本である「あい

さつ」は大事である。自治会などの総会で、「あいさつ運動」を呼びかけて、みんなで
行うようにすると良い。 

209 
近所でも子供がいなく、子供とのあいさつはありません。ご近所の方とのあいさつぐ
らいがずっと続いています。 

210 
道であった時に知らないことも立ちでもあいさつをしてくれる時があります。うれしい
ですね。 

211 
家ではおはよう、おやすみ、行ってきます、いってらっしゃい、ただいま、おかえり、
を言っています。 

212 運動は意識づけには良い事です。近所にいても知らない人がいっぱい。 

213 
子供たちに逢えば気軽にあいさつができる。知らないふりをする子供もいるが、、、

返事が返ってくると嬉しく思う。 

214 大変良い 

215 気軽にあいさつができる。返事が返ってくると嬉しい。 

216 していません 

217 あいさつはする子はするし、しない子はしないので成果を感じることはないです。 

218 
のぼり旗が交通や通学の際、視界の妨げになっていることは家庭内で話したことが
ある。 

219 良いと思う。 

220 カレンダー利用しています。子供たちにあいさつされると元気になります。 

221 もっと続けてほしい。 

222 顔見知りが多く、あいさつは定着していると思います。 

223 
子供たちも（中学生になっても）挨拶を進んでしてくれます。自然と声を掛け合えるよ
うになるといいと思います。 

224 一日の始まりは挨拶から自分から声掛ける。挨拶はいいと思います。 

225 知らない人でも挨拶は定着している。 

226 学生は元気にあいさつする。大人はあまりよくない。 

227 成果を感じない 

228 とてもよいことです 

229 地区でのあいさつは良くなってきています。小中学生のあいさつは特に良いです。 
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230 
子どもが挨拶をしても返してくれない大人の姿を見ます。のぼり旗やカレンダーと共

に、何よりあいさつしあう大人の姿が重要です。 

231 定着しているかどうかも分からないままです。 

232 あいさつは大変良いと思います。 

233 活動していることを知らなかった。 

234 良いと思います。 

235 良い。 

236 家族であっても挨拶はかなわず交わすようにしている。我が家は定着している。 

237 感じていません。 

238 運動の成果はあまり感じません。 

239 あまりあいさつができません。 

240 定着はしていると思う。 

241 
あいさつするよう心がけておりますが、世帯数も少なく、関わることもないのが現状で
す。 

242 そもそも人と会うこと自体が少ないので、あいさつする機会はほとんどありません。 

243 何も言えない！！ 

244 まずは親がお手本を見せる。少しずつ習慣づいたように思います。 

245 若い人のあいさつない。（地区では）自分勝手の人が多いと思う。車で通りすぎ。 

246 
あいさつを呼びかける活動を今後も続けてほしい。家庭では家族間の努力が必要
だと思うし、地域としての呼びかけも重要だと思う。 

247 
あいさつはとても大事なことだと思います。のぼり旗を立てることであいさつが広がっ
ていくことはとても良い事だと思います。 

248 ニコニコ挨拶推進事業を知らなかった。 

249 大人のあいさつが悪い 

250 学校の中でもすれ違った先生や地域の人に挨拶している。 

251 良いと思う。 

252 
良い事業とは思いますが、定着（実践）状況としては不十分と思います。地域外から
訪れた人や見知らぬ人に対してのあいさつや、大人から子供へのあいさつなど十人
全員での取り組みは必要か？ 

253 毎日のあいさつはお互いしています。 

254 住民が少なく皆顔を合わせればあいさつしているので、特に感じない。 

255 少人数地区ですが、隣近所では最低限のあいさつはしている。 

256 隣近所仲良く、朝晩のあいさつはしています。 

257 小学生の子供たち、保育園の保護者のあいさつが以前より活発だ。 

258 あかるく元気に声掛けあっています。 

259 老人が多くて返事のしようがない 

260 日常当たり前に 

261 全戸２３軒の集落、あいさつしない人がいません。 

262 朝の「おはよう」と夜の「おやすみ」家族関係が良いです。 
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263 良いと思う 

264 あまり変化を感じない 

265 あいさつをしない人もいます。 

266 あいさつは大事 

267 知らなかった 

268 挨拶運動には関係なく、人として常識の範囲でおこなっております。 

269 
朝の起床時にお互い顔を見たら「おはよう」のあいさつをする。出勤するものに対し
「行ってらっしゃい！気を付けて」と声掛けする。 

270 部落内では大人も子供も合えばあいさつはしています。 

271 近所では会えば何かしらあいさつしたり、声をかけたりします。 

272 
定着もしていないし、当然のことながら、成果も感じていません。旗や標語だけであ
いさつが増えると考えているならば、考えが甘すぎると思う。ボランティアの人が道端
に立ってあいさつするのが、一番有効的だと考える。 

273 かわらない？ 

274 おはよう、おやすみ、近所となり顔があえばあいさつする。 

275 
道で子供にあった時、皆ちゃんと挨拶を返してくれる、こちらから積極的に声をかけ
るようにしています。 

276 
子どもたちがいないためあまり感じないが、私たち年代では、人に会えばあいさつす
るのがあたりまえなので、あまり感じてはいない。 

277 人とのつながりができる。 

278 
とても良いことだと思いますが、特に子供たちは明るくあいさつしてくれます。ところ

がお手本となる大人がその日の気分によって、あいさつを返さない。目につきます。
大人の大人らしい態度が問われます。 

279 前と変わらない 

280 今まで通りでよい 

281 
この活動については、良く知らなかった。部落内の集会等では挨拶は全くできてい
ない。 

282 旧前と変化なし。家でも地区でもあたりまえだから。皆出来ている。 

283 ほぼ成果は感じられない 

284 小学生に関しては、あいさつが良いと感じるが、一般的には普及していないと思う。 

285 
このような運動をしていることは知らなかったのですが、学生は会えばあいさつをち

ゃんとしてくれます。 

286 家族で朝のあいさつ、帰宅時のあいさつなどができている。 

287 とても良いです。 

288 運動自体はいいことだと思うが、そんなに成果があるとは思わない。 

289 

「あいさつ運動」は「心と心をつなぐ」地域づくりの大切な運動と感じます。現状では
「のぼり旗」や「カレンダーポスター」に頼っているレベルで、住民同士が声を掛け合
う運動になっていないと思います。市の「お知らせ版」等の配布も、ただポストに入れ
るだけのケースも見られます。一人暮らし世帯が増えていく中で「無縁社会」の地域
にならないよう「声かけ、思いやりの運動」として進めていくべきと思います。 

290 特に感じていない。 
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291 とても良いことだと思います。部落は家族と一緒だと思ってます。 

292 意識するようになった。 

293 いつもと変わらない 

294 初めて知りました。スミマセン！ 

295 日中早川にいないのでわかりません。 

296 
地域の子供さんはにこにこしてしっかりあいさつをしてくれてとても良いと思っていま
す 

297 挨拶推進事業の成果は上がっていない。中学生にも感じる 

298 
のぼり旗などを見ると明るい気持ちになります.これからも子供たちの心を育む取り組
みを続けていただきたいです 

299 以前より日常的に行っているので定着→成果という感じ方はしません 

300 徐々に定着広がりつつある 

301 朝 おはようございますまた今日は  夕 おやすみなさい 定着しています 

302 
小学校の児童が大きな声で挨拶してくれると清々しい気分になり嬉しいです.自分も
気持ちよく朝は挨拶からと思い実行しています 

303 
子供が小学校の頃は学校単位でしっかり取り組み保護者も協力していたため定着
していく実感があったが子供が中学に上がってからはあまり成果を感じない 

304 
朝の登校時にはすれ違った時地域の方々に挨拶していただいてとても嬉しく感じま
す 

305 あまり定着しているとは思いません 

306 家族内での挨拶も学校内での挨拶も変わりありません 

307 
実状…朝夕の通学児童（小中学生）で挨拶のできている人達は 5%位？唯一一人だ
け大人より先に声を発する児童がいます。ご家族のしつけなのでしょうか。社会に出
てからも必ずと大きく影響すると思います。たかが挨拶されど挨拶 

308 すれ違い等で声をかけないと返事が来ない 

309 
学校が近いせいかもしれませんがゴミ出しの折など生徒たちとしっかり挨拶していま
す 

310 中学生などの挨拶が良い 

311 小中学生から挨拶してもらいます 

312 気持ちが明るくなる 

313 初めて聞いた 

314 ゴミ出しに行った時学生が挨拶してくれる 

315 
女子学生の挨拶はよくできていますが男子の方があまりできない.特に上級生ほど
できない 

316 特に女子中学生はだいたいできている 

317 早川地区の子供達は挨拶は素晴らしいと思います 

318 中学生が元気に挨拶してくれるのは非常に良いと思います(全員ではありませんが) 

319 素晴らしいことで早川に住んでいる子供たちは挨拶ができていると思います 

320 地域のかたとも当たり前に挨拶ができる事が良いことだと思います 



78 

 

No. 問１５(2) プラン：ニコニコあいさつ推進事業 

321 
小中学生の挨拶はしっかりしていると思います.高校生は一部の子供はしています

がしてない子供もいます.全く挨拶をしない子供の親は親自体がしません. 

322 特に変化なし 

323 あまり変化なく特に成果も感じられない 

324 定着していない 

325 全般的にいいと思う 

326 外での挨拶はできているが家内での挨拶はあまり良くない 

327 小中学校の指導もあり挨拶はしっかりと出来ていると思う 

328 子供から「おはよう今日も気をつけて仕事に行ってらっしゃい」と言われ嬉しかった 

329 成果はあまり感じない 

330 特に感じたことはなし 

331 気が付きませんでした 

332 よくわからない 

333 特に感じていない 

334 元気に挨拶をしてくれます.頑張っているな…と感じます（小学生） 

335 
挨拶推進については知りませんでした。休日,日曜日散歩しても車とすれ違うだけで
かえって車内の人から声をかけられるわけでもなく見られる形になって残念。人とす
れ違えばこちらから挨拶をします。精神衛生上良いと感じます。 

336 
実行している効果があまり感じられない。今〇の延長線上にあり、定着〇にはまだま
だ時間がかかると思われる。 

337 
のぼり旗を目にすることがない.運動を知らなかった.家庭や地域の人と挨拶している
ため変わった印象なし.運動の定着、成果を評価するには時間かかるかも. 

338 当たり前のことで気にしたことない 

339 自身から積極的に挨拶をしようと心がけています 

340 良いことだと思う 

341 小学生のあいさつが素晴らしい 

342 
自宅では「おはよう」「おやすみ」「行ってきます」「ありがとう」普通に言える状態で
す。孫から～年寄りまで常日頃から声をかけることが大切だと思います。 

343 挨拶は基本、それなりに定着している 

344 
誰にでも気軽に声かけしやすく。受けた人は必ず言葉を返してくれている。子供の

時から身についたことは大人になっても続けられるように思う。 

345 
朝夕家庭内では必ず声をかけます.外へ出た時もよその人に会ったら必ず声をかけ
るようにしています. 

346 家庭内ではあまり感じない 

347 毎朝家族内では「おはよう！」の挨拶はしている 

348 みんなとの距離が近くなる 

349 
毎週の土曜日、日曜日と色々な事情があるだろうが家庭内にそまっていて外に姿を
出そうとしない雰囲気が漂っているのではないか。少しでも変えるためにテレビ漬
け、家庭内漬けにならないように第 4日曜日は外出優先日にしてはどうか。 

350 感じとしてない 
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351 危ない時代なのでどこまで挨拶などさせていいかわからない(子供に) 

352 小学生は挨拶をしてくれるけど中学生はしない人が多い 

353 今までと変化なし 

354 会うたびにしています 

355 挨拶運動は良い事と思う 

356 感じていません。 

357 子供が少なくて子供の元気な挨拶を聞く機会がない 

358 挨拶は身近なところから始めよう 

359 
挨拶はまず家庭から初めて身近なところから行うと次第に他人にも出来るようになる
と思う 

360 
のぼりやカレンダー等はとても良いと思います。それが定期の人々にどう改善される
かといえばなかなか定着するには難しいかと思います。それぞれの意識の問題なの
で。心がけるしかないと思います。 

361 
子供が小さいので挨拶は必ずしています。余談ですが…秋頃に中学校の近くで部
活でランニングしていた女子中学生に挨拶されとても気持ち良かったです。 

362 昔よりさらにできていない 

363 小学校の生徒が挨拶をしてくれたことがあります 

364 あまり成果がみられない 

365 
特に推進事業を意識したことはありません。でも小・中・高校生にはこちらから挨拶
するよう心がけています。 

366 あまり感じない・地域の人と会うことが少ない 

367 
家庭や地区でのあいさつ運動をあまり感じていない。他の方のあいさつ運動を参考
にしたいと思いますので公表お願い致します。 

368 挨拶は下早川地区では良くなってきていると思います 

369 小学生などは挨拶をしてくれるので大変良いと思う 

370 
その地区でそれぞれの方が同じ目線でないと心のこもった挨拶はできない,しづらい
のではないかと思います 

371 
道で会った人にはできるだけ挨拶をするように心がけています.小学生の挨拶が可
愛らしいです. 

372 子供達が他人に声をかけているのを見て清々しく思います.良いことと思います. 

373 挨拶がないと思ったことはありません 

374 今は感じていません 

375 xあまりなし 

376 学生から先に挨拶をしてくれることが増えた 

377 外を歩く人が少ない(特に冬期間）（人と出会えば挨拶はするが） 

378 まずは家出の声掛けから 

379 わかりません 

380 定着しているし成果もあると思う 

381 
一時成果があったように思えましたが最近また寂しく感じるような場面が少しあるよう
に思います 
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382 子供達からの積極的な挨拶はありません 

383 成果は特に感じない 

384 
挨拶することは非常に良いことだと思っています.他,地区で知らない人にでも小学
生が元気よく挨拶してくれます.私たちも誰にでも挨拶するように心がけたいもので
す. 

385 まったく感じていない 

386 
・まず大人から発することが大切 

・家庭内では定着している 

387 
おはよう,おやすみ,いってらっしゃい,おかえり,位は言える家族ですが「ご苦労さん」
って言ってあげたいけど相手の予定のコミュニケーション不足で、伝えられず残念で
す。 

388 定着１００点です 

389 
地区の小学生が朝会うとはにかみながらも挨拶を交わしてくださる姿に子供たちを
地域で見守りたいと願います 

390 気持ちよく挨拶しています 

391 小学生,中学生の挨拶はとてもいいと思います.大人も見習いましょう. 

392 あまり変わっていない 

393 良くもなく悪くもなく普通 

394 わからない 

395 あまり感じていない 

396 
・道で会う人がいない 

・子供達の挨拶は良い 

397 あまり成果は感じられない 

398 大人から子供達に声かけをして→子供たちも無視なくするようにできるのでは 

399 
お互い声を掛け合っていることがありこのままずっと続けていけるように心がけをして
いたいです 

400 挨拶は他の地域より定着していないように思われます 

401 特に感じない 

402 挨拶は良い事だと思います 

403 小中学生はよく挨拶をしてくれます 

404 
挨拶の件は,隣近所の人たちや登下校のお子さんも挨拶しますが「いってらっしゃ
い」「気をつけてね」いまいち元気がないようで。大人も子供も成長の程は？ 

405 わからない 

406 
のぼり旗で人は挨拶をするとは考えられないので効果は感じません.やはり家庭で
の躾だと思います. 

407 学校内では挨拶できていると思います 

408 気付かなかった 

409 
小学生の子供がいるが自分達から挨拶をしようとしない.親が先におはようと言って
から子供が挨拶をする. 
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410 
あいさつを呼びかける「のぼり旗」を見たことがありません。子供たちにおはようと声

掛けすれば、必ずおはようございますと返事があるので、成果はあると感じていま
す。 

411 みんなよくできていると思う 

412 
小学生は良くあいさつができているように思う。保育園の子供からあいさつをするよう
に活動を進めていければいいと思う。 

413 
あいさつは人としての基本である。子供より親、大人がまずしっかりできるようになる
べし。 

414 
家庭であいさつできる子は、外でも挨拶できると思う。小学生は外であってもあいさ
つしてくれる。高校生は恥ずかしさもあって、なかなかしないようだ。 

415 あいさつの意識が変わった。 

416 夫婦で「おはよう」「おやすみなさい」を言い合う。 

417 
老人家族なので、お互い、おはよう、おやすみ、の言葉を必ず掛け合う。一日穏や
かに過ごせる。 

418 感じない 

419 何も感じられない 

420 定着していると思います。 

421 
給食食材を小中学校に届けに行ったとき、だいたいの子供はおはようございますと
言ってくれます。 

422 運動があるからということでなく、日常の習慣としてあいさつは定着している。 

423 良くなっていると思う 

424 あいさつするよう家族が話し合っている 

425 まだ定着していない 

426 まだ成果が出ているとは感じない 

427 学校の子供とあいさつ 

428 
定着していると感じます。スローガンとして掲げられているので、自分からあいさつを
することにためらいがなくなり、個人個人の意識に植づくことで成果があらわれてい
るようにみえます。 

429 
とても良い運動で成果が出ていると思う。特に小学生が元気よくあいさつしてくれる
のでうれしい。自分の子供にも積極的に挨拶するようにさせたいと思う。 

430 言葉かけをかならずしている 

431 小学校でのあいさつは良くいっていると思います。 

432 普通 

433 小学生からあいさつされるのが気持ちいいです。 

434 小学生の人数減で元気がないように思います。家庭でのあいさつも少ないです。 

435 特に小学児童は、はっきり元気よく地域住民に掛け合っている姿は気持ち良い。 

436 
あいさつの推進事業に賛成です。標語タオル、Tシャツ等身に着けるものが良いで
す。 

437 
家族とも近所とも気持ちよくあいさつを交わしています。スローガンやのぼり旗の必
要を感じていませんが。 
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438 
子供達は道で会うと「おはようございます」「さようなら」の言葉をかけてくれます。私

は気持ちよく感じます。それに比べ大人のほうが知らん顔、ムシしている姿にはがっ
かりします。職場ではどうなのか？不安です。 

439 子どもさんのあいさつが非常に良くなっていると思います。 

440 子どものあいさつが良いのに私たちもがんばらないといけないと思います。 

441 もっと大事なことさがすべき。一人暮らしの手助け、生活補助等！ 

442 
小学生の子供がこんにちはと言ってくれるので非常に良い。本当はこちらの方から
先に声をかけなくてはならないのに。 

443 集団でいると挨拶の声は出ていますが、一人の時でも元気にできるように！ 

444 子どもからあいさつがあると返事をするが、こちらから声をかけるのは躊躇する。 

445 
車で道を譲ってもらったり、譲ったりしたときのあいさつ（お礼）がここ１０年来かなり残

念だが、酷く低下している（態度が偉そうです）。ある意味、早川はそれが自慢だっ
たのに… 

446 今後も継続願いたい。 

447 自分普段通りにしているだけ 

448 定着していると感じる 

449 定着してきたと思う 

450 
普段からやっている事なので、特に意識はしていませんが、とても良い活動だと思
います。 

451 
挨拶は大切なことなので人に会った際は挨拶をすることで、そこから世間話につな
がり、人とのつながりが広がっていると感じる。 

452 以前より良くなってきていると思う。 

453 良くなってきていると思う。 

454 一日のあいさつは大切に気を付けています。 

455 近くの若い人はあいさつしません。子供のしつけをお願いします。 

456 通りで人とも会わないので成果を感じない。 

457 外では出来ているのですが、家中では今一つで残念です。 

458 現状に満足です 

459 人に合わないのでよくわからない（外で人に出会わない） 

460 自分から進んで挨拶するようにしている 

461 いいことだ。あいさつ一番です。 

462 あまりよくないと思う 

463 まず各家庭でのあいさつがされていれば地域の方に普通にできると思っています。 

464 学校で挨拶しろと言われてやっているので、効果は分からない。 

465 小中学生のあいさつが元気になった 

466 あまり挨拶が定着していない。 

467 変化なし 

468 知らない。旗も見たことない。 

469 地区でも家庭でもあまり言っていません。 
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470 成果は感じない 

471 
あいさつは、するほうも、されるほうも、うれしいですね。上早川子どもかならずしてく
れてうれしいですヨ。 

472 あいさつはあたりまえなので家族の中では根付いています。 

473 継続は力。挨拶運動が下早川の習慣になりつつある。更なる継続した活動を望む。 

474 
カレンダーは好評です。地区内及び買い物（スーパー）等でのあいさつは定着して
いる。 

475 意識して挨拶するようになった。 

476 家庭ではあまり感じませんが、下小生のあいさつはいつもすばらしいです。 

477 小学生が元気よくあいさつしてくれるようになった。 

478 特に成果は感じていない。 

479 あいさつはしていると思います。 

480 
地区内全体には完全には浸透していないと思う。良い事業なので継続お願いしま
す。 

481 小中学生は良い。むしろ老人はできない様で、すぐ無駄話でそれは挨拶ではない。 

482 地区が挨拶により明るくなる。 

483 ニコニコあいさつスローガンがあるとは知りませんでした。 

484 それなりの意識は感じているが、今一つ、実行に移っていない。 

485 
小学校の生徒さん達のあいさつが大変良いように思います。会えば必ず声をかけて
くれます。 

486 当たり前の事なので、何も感じていません！！（挨拶は人として当然ですよ）。 

487 
小学生の「あいさつ」とても元気に礼儀正しくて、学校の指導が良くできていると思い
ます。 

488 社会人としてなので普段からしている。 

489 
今やっているみんなで元気に挨拶運動、大変良いと思います。とくに小さな子どもた
ち、おはようございます、こんにちは、声をかけてくれます。私もどんな人にも挨拶す
る。 

490 さほど感じることはない 
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問１５（３） 特産品開発事業 

(3）特産品開発事業について 

埋もれている下早川地区のおいしい食材を見つけ出し、加工業者とのマッチングにより特産品

を生み出そうとしています。皆様がご存知の食材と調理法から特産品の候補となりそうなもの

を記載してください。 

 

No. 問１５(3) プラン：特産品開発事業 

1 米 

2 山アスパラ。 

3 思いつかない・・・ 

4 柿 江戸一の復活 

5 米、もち、山菜を使った料理 

6 
山菜、ジビエ、くるみ。意外と知らないものが多いので、逆に教えてもらいたいで
す。他地域とあまり変わらないのでは…とも思うので、子供たちやシェフをまき込

み、新商品の開発につなげられたらと思います。 

7 山菜、野菜、ジビエの食品加工だと思います。 

8 分かりませんが山菜が日本一の地域ときいています。 

9 
上早川の方が適しているかもしれませんが、山菜（ウドやウトボキ等）を塩漬けにし
たものをタルのまま販売してほしいとの声が聞かれます。 

10 
米。わさび。はちみつ。こんにゃく。山菜。ジビエ料理（いのしし等）。地酒。アユ。
サケ。 

11 わからない。ジビエ料理（いのししなどが最近増えているから） 

12 猪の肉 

13 
山アスパラ。調理法はアスパラと同じだが、とても美味しい。栽培が難しいと聞いて
いるが、年に 1度しか食べれないのでもっと採れると嬉しい。 

14 
「下早川にこんな食材があるよ！」と他の地域の方に声掛けし、集まりの時に持参
したりして、アピールするようにしています。 

15 食肉（いのしし）など 

16 昔からの料理方法を継承している人が少ない。 

17 
イノシシの肉。豚肉よりヘルシーでおいしいです。うちでは豚肉の代わりに使って
います。塩水に一晩漬けると血が抜けてさらに食べやすくなります。カレー、角煮、

猪汁、メンチ、ジャーキー、猪カツなど。 

18 わさび 

19 ねぎ味噌、ふきの佃煮、などは如何？ 

20 

・山川や、おきな屋等のお菓子屋、猪又酒造など十分である（必要ない）。わさび
もある。 

・しいて言えば藤井商店のコロッケを物産品としてまた食べたい。 

21 地元でないのでわからない。 

22 
母親世代が料理を持ち寄って温泉に行ったりしているので、その年代から情報を
得られれば良いと思う。 
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No. 問１５(3) プラン：特産品開発事業 

23 
下早川の産品は、ほぼ全国どこにでもある商品の差別化は難しいので、作ったけ

れど売れずに消えてしまうといった時間とお金を浪費する安易な特産品解決は避
けるべきと思います。現在生産している米や酒が特産品の候補と思います。 

24 ジビエ料理 

25 山菜の漬物（うど、わらび、ふきのとう、たけのこなど）。山菜の煮物や雑煮。 

26 米、山菜 

27 米を使ったもの？ 

28 東海地区の「しいたけ」を特産品に 

29 米を使って 

30 

今、山が荒れていますが、山菜が豊富にあるので、沢山採って販売しては。四国
ではいろいろな木の葉を育てパック詰めして売り、売り上げをパソコンで簡単にみ

られるシステムがあり、お年寄りの生きがいになっている地域が有名ですが、それ
と同じようにしてみてはどうでしょう。料理屋さんで高値で買い取ってくれて、とても
喜ばれ、また、張り合いになっているそうですから。 

31 「ふきのとうみそ」喜ばれました。笹寿司。けんさめし。 

32 山菜、ふきのとう 

33 イチゴパフェ 

34 
栽培可能なものとして、キウイ、メロン、ぶどう、などがあります。今あるものと言うの
ではなく、これから栽培し、特産にしていくというのはいかがでしょうか。 

35 
「柿の町」という地名があり、過去には小学生による柿の種集めをしていました。種
が売れないにしても、干し柿づくりをすすめたらどうでしょう。軒下の風景としてよい

と覆います。 

36 月不見の池をいかしたもの 

37 
あるテレビで、関東のおにぎり店が糸魚川産のこしひかりを使っているというのを
見ました。信頼おける農家と契約し、一年中食べられるおにぎりを開発してみて
は。 

38 柿（江戸一） 

39 柿料理ー江戸一。みょうてん等料理。 

40 米農家の力を借りて米粉パンを作る。 

41 米、山菜 

42 
ヨモギ餅はおいしいし、まだ販売されていない。ワサビより需要も高い。ぜひヨモギ

餅を作ってほしい。上早川産のヨモギがある。 

43 しいたけ 

44 

・米。 

・野菜。 

・山菜。 

45 
早川に昔から伝わっている地元の米や野菜を使った調理法を一から見つめ直し、
今までにないご飯のおかずや究極のレシピを生み出す。 

46 ヤーコン（味噌汁にして食べました）。天然オリゴ糖だそうです。 

47 
・大人だけでなく小、中、高生にもコンテスト形式で特産品（レシピ）募集してみる。 

・地酒。 
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・米。 

・わさび。 

・しいたけ（きのこ）。 

48 

・ワサビ。 

・シイタケ。 

・日本酒。 

49 
野菜（地元産）や果物などを早川ならではの農家や米作りを生かした特産品に力
を入れ、ここでしか食べられない手に入れないものを生み出し、製品化につなげら
れたら良いと思います。 

50 わさび、しいたけ 

51 笹 

52 
作られた特産品は〇〇に結び付いていないのでいづれかなくなります。昔からの
郷土食がいいと思います。 

53 皇室献上品としての江戸一の柿を復活してほしい。 

54 柿 

55 ジビエ 

56 柿 

57 イノシシの燻製 

58 イノシシの燻製 

59 早川の柿など 

60 わさび 

61 今ある伝統食を未来につなげていくことが大事だと思う。 

62 イカ筒焼き 

63 わさび 

64 米、しいたけ 

65 
現在、補助金を食い物にしてのし上がっている業者がいます。それは良くないと思
います。 

66 
下早川地区でしいたけ、わさび、野菜の販売している方がいるとの事。早川地区
で１か所まとめて販売する場所の早川の道の駅。 

67 わさび 

68 山菜（こごめ など） 

69 

わさびの加工食品・ぬりわさび→つぶつぶわさび●直径３㎜くらいの玉。もち米の
加工食品：さくらもち→ふじの花餅（別名むらさき大福）。川魚。あゆ。いわなの直
約とろばた焼き。農産物バーベキュー館で。一福。※実際のアンケート票をご確
認ください。 

70 
特定の人だけでしないで、地区民に声をかけてできる人から協力してもらえればと
思う。 

71 協調性に欠けているようです。我が我がの気持ちが多すぎるようです。 

72 竹のこ 

73 さかりいちごと桑いちご。江戸いち柿。 
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74 
昔からの物もあるが、他所で工夫しているものを知ることと工夫が必要だと思う。ア

イデア募集！ 

75 
押し寿司。くらいしか思い浮かびません。押し寿司ならばシンクパックにすれば日
持ちするかと思いますが。 

76 よもぎ 

77 お米、おもち、お酒、わさび。これ以上の加工品いらないと思う。 

78 
卵（渡辺）・パン（岡田しのい）・米粉（磯貝）など地元にある個人でやっている人。
横のつながりを１つにまとめ何か特産品を！？ 

79 柿の食材を思いついたのですが、続きが思いつきません。 

80 しいたけ。つくだ煮。越の丸ナス。マヨネーズ。 

81 丸なす。しいたけ。 

82 越の丸ナス。しいたけ。 

83 いいことだが？ 

84 ナス 

85 食に関してはわからない。 

86 みょうがのみそづけのピリ辛（甘辛）の油いため（！？） 作り方不明。 

87 米…こうじや甘酒 

88 知らない 

89 

・人任せにするな。 

・他県では役所の人が出向いて仕事している。 

・糸魚川市の役所は何様ですか。 

90 
・柿の工夫。 

・コンニャクづくり。 

91 テレビで全国の物を参考にしてみたら？ 

92 グループを作ってその仲間だけで何でもしないで、皆にも声をかけてもらいたい。 

93 酒屋さんがあるので、山菜の粕漬など工夫できないか。 

94 
・江戸一の「柿」。 

・休耕田で山菜づくり。 

95 山菜。 

96 柿の江戸一 

97 おぼろ汁（きのこ入り）→田舎料理でもっともおいしい。他の地域ではないもの。 

98 イワナ 

99 コンニャク×ケール（粉）＝ヒスイ色。色が良くてくさみも無。 

100 米と酒です。 

101 
百目柿（江戸一）を早川の特産品として生産する事業を立ち上げたらどうですか。
以前は天皇（皇室）への献上品として届けていたと聞いています。味は今いちです
が、大きな柿は全国でも珍しいと思う。 

102 わさび。米。 

103 山菜や季節の夏野菜はもったいない。 



88 

 

No. 問１５(3) プラン：特産品開発事業 

104 早川に梅、ユズあります。 

105 
わさび。セリ。しいたけ。でも、みんなで力を合わせて、冬場に収穫できるいちごの
水耕栽培の大きなハウスでいちご狩りが出来たら人（若者、子供）が集まると思い
ますが… 

106 特にないが、昔から山菜等を工夫して美味しく食べる。 

107 丸ナス 

108 山菜と水 

109 
この地域は柿の木が多いと思います。おいしいかはわかりませんが、昔ながらの
干し柿とか良いのではないでしょうか。 

110 わさび 

111 よもぎ蒸しパンとか？ 

112 糸うりの調理、漬物、〇〇〇などくわえて、佃煮。（多くとれます）。 

113 全て 

114 
ふるさと納税がある中で下早川の米（糸魚川で一番おいしい）を糸魚川で特産品
として返礼品として考えたらいいのではないか。それには農家を対象にし PR した
らどうですか。 

115 まこちゃんうどん 

116 
魚沼にある里山十帖、早苗饗で提供されている山菜料理など参考になると思いま
す。セリやこしあぶらなども特産品になるのでは？ 

117 山菜 

118 おいしい湧水があったらいいと思います。 

119 今のところ干しゼンマイ 

120 笹 

121 ウド。こごめ。 

122 ぜんまい。わらび。うど。 

123 けんさいめし 

124 山菜の漬物、加工品などはどうでしょうか。（こごめ、ぜんまい、ふき、うどぼうき…） 

125 コシヒカリ→そのまま炊いて食べる。 

126 わらび、ゼンマイ 

127 大消費地を対象として、開発すべくをベースに。 

128 

珍しい食材や地域の産物だけではなく、そのかわった調理方法、加工方法（加工
商品）を見つける（開発する）、そのあと業者に提案するまでが、最近様々な市町
村、生産団体が取り組んでいる方法です。みんな（女子、学生、生産者）が一緒に
なって活動できたら注目度も上がると思います。食材や調理方法は分かりません。
でもそれを見つける活動があったら様々な友達と参加したいです。 

129 柿 

130 民泊制度を普及させ、塗材、山菜などの田舎体験を普及してほしい。 

131 山菜の料理法 

132 加工業者と話がしたいと思っている。 
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133 

① 月不見の池の水で育てた酒米と月不見の池の藤の花からとった酵母から作っ

た「生酒（ドブロク）」を猪又酒造様から作ってもらいたい（日光寺けんか祭り、
藤まつりで限定販売）。 

② 山川菓子店様から、地元産のもち米、小豆、紫金時豆、藤の花」で作った、
「藤見大福もち」を作ってもらいたい。 

134 干しワラビ。行者ニンニク。アマドコロ。越の丸ナス。 

135 
ここ２年ほど、東海のいちじくでコンポートやジャムを作っています。何かしら探せ
ばあると思います。 

136 

全国各市町村で同じことをやっていると思います.すみません(特産品の候補)記載
の答えになっていないかもしれませんが,何か他とは違うアプローチでプロデュー
スしてみるのも新たなものにつながるのでは！全国にはものすごい数の特産品が
あると思うので今更感はありますけど 

137 米,しいたけ,かき,酒粕,水 

138 早川の特産品が思いつかない 

139 磯貝農園のスイカとコメ 

140 スイカ×コカコーラ社 

141 水耕栽培、山菜 

142 ミミゴケ、ミョウガ 

143 メロン、ケール、米粉 

144 ケール 

145 野菜のピザ 

146 地域の住民や地域外の人たちにレシピの募集をする 

147 ケール、いちご 

148 ケールを通じて健康と観光へ結びつけるために協力していただければと思います 

149 柿（江戸一、ミョーテン） 

150 江戸一 

151 米 

152 

米ぬかを使った美容オイル,健康食品。二日酔いに効果がありそうな柿の実ドリン
ク。食材ではありませんが、藤の花がたくさんあるので藤の花のポプリ。ドライフラワ
ーにしてリースの花材。雑草がたくさんあるのでドライフラワーにして。捨ててしまう
けど栄養価の高い大根葉の乾燥にしたものがあれば手軽に味噌汁ができたり、冬

場も助かります。ボケ予防に良いくるみとか高血圧に効果のある土地のみと大根
葉の混ざったおにぎりの素、等々。藤の花の香りがする防虫ジェル、スプレー、防
虫剤。干し柿でバターをサンドする。家で作ると手間がかかるので市販であったら
良いと思います。 

153 笹寿司 

154 
山菜を数種類入れた炊き込みご飯の素。治部煮。椎茸とつきこんにゃくの煮物の
上に山芋をのせたもの。 

155 早川の堤防に柿や栗を植え干し柿や栗ご飯等で売ります? 

156 そぼろ丼 

157 ナスですかね.調理法はシンプルが良いかと. 
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No. 問１５(3) プラン：特産品開発事業 

158 当地区には山菜、野菜、コシヒカリなど素晴らしい産物がある 

159 
早川地区には山菜や野菜コシヒカリなど素晴らしい産物があるが一年間を通して
供給するのが難しい 

160 日本酒入りチョコレートが流行っています 

161 柿 

162 猪のジビエル加工。山菜の塩増と加工する所 

163 藤の花をベースにした食べ物でアピール 

164 みそ(味がする)味付け味噌 

165 山菜 

166 アスパラ系 

167 しいたけ、煮物コッロケ 

168 
・笹餅 

・かんやき（ジブ） 

169 
大根の使い方を！！酢あえ、酒、砂糖漬け。大根葉やザクザク〇用の干し大根

（→レシピ募集）など利用した作品。 

170 早川の米は自慢できると思います.生産技術の向上を. 

171 

2018/11/28 ミシュランおにぎり浅草宿六「ミシュランガイド東京」今回初めておに
ぎり専門店が掲載された。日本でおにぎり店選ばれる。三角おにぎり、米は新潟
産のコシヒカリ（糸魚川産）宿六は毎年米を替えているが今年は糸魚川が選ばれ
連日お店に行列ができている。 

172 おいしい水を使った特産品を 

173 
今はわさび,椎茸の農産物だが個人で出荷通していても下早川で集団ですること
は無理 

174 
渋谷さんのわさび,猪又さんの日本酒、猪又さんの丸なす、渡辺さんの卵、上田さ
んのケール、岡田さんのパン、横井さんのメロン、斉藤さんのしいたけ 

175 地産地消を推進する.綺麗事ばかり言ってばかりダメだ. 

176 フキみそ 

177 餅からあられを作る（子供から老人まで食べられる） 

178 けんさい飯。大根の生漬け。 

179 
焼山しいたけの小さいくずで作った、佃煮。以前に食べたがとてもおいしかった。
早川の柿を使っておいしい干し柿は如何でしょうか？ 

180 
山菜・・・日本全体で言えることだと思いますが、外国からの輸入品が非常に高価
で売られていいます。糸魚川市の店だけでも、もっと安く買えるように、協力して山
菜とりをしませんか。 

181 わさび、椎茸、卵 

182 

食材ではないですが、水もおいしいと思います。新道新町の水道水が冷たい！気
がしますが気のせい？気のせいではなければ「糸魚川一冷たい水で作った〇〇」
とか・・・「糸魚川一手を洗うのに苦労する町」とか…笑 気のせいでしたら大丈夫
ですW 

183 タカミメロン：金額（お手頃）の割にとてもおいしい。 

184 米、菜子、野菜、山菜、わさび、味噌等 
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No. 問１５(3) プラン：特産品開発事業 

185 ワサビしか考えられない。 

186 昔、懐かしい食べ物が食べればと思います。 

187 クレソンやわさび、柿、米。 

188 
・柿ジャム。 

・越の丸ナスなどを使った食べる”たれ”。 

189 
いなかトーフ・コンニャク・エゴ。漬物（日時不定期）。花・モチ等。下早川郷の里＝
物販店舗 

190 
・通年販売をする場所がない。 

・イベントを年数回にふやす。（例）雪中大根掘り。 

191 山菜のこごみ 

192 アイデアはどこに出せば良いのでしょうか？ 

193 しいたけ 

194 米 

195 笹寿司 

196 
新たに生み出すのも大切ですが、今あるものを活用し「下早川詰め合わせセット」
のようなものを販売して、全国の人に注文発送するのはどうですか？ 

197 しいたけ、わさび 

198 いっぱいあるけど難しい 

199 
こくしょ（焼山シイタケ使用）。笹寿司（笹がある）。もち米（専業農家）で餅つき大会
（一人１００円払い、順番で、きねうすで餅をつく）。 

200 山菜はとる人が少なくなってきている。 

201 わさび。せり。 

202 ・山菜。 

203 山菜関係の研究 

204 
小学校の頃に採れたてのシイタケを焼いたものを食べさせていただきました。おい
しくて感動しました。 

205 マコモダケ 

206 
食材・・・川魚。調理法・・・ただ焼くだけ。柿、若し、酒等。 よもぎー和菓子。 特
産品って食べ物にしか目がいかないか？ 

207 加工業者のみが潤うやり方は不要です！！ 

208 
加工業者のみが潤うやり方は良くないと思います。そんなことをするより若者が働
きやすいことを考えた方が良いと思います。 

209 山菜（ぜんまい、わらび、わさび）。魚。 

210 越の丸なす 
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問１５（４） 情報発信事業 

(4）情報発信事業について 

下早川地区内で実施される行事等を取材し、「藤のさと通信」(４回／年発行〉のほか、ブログ

やフェイスブックで紹介しています。これらを見たことがありますか、またどのような情報提

供を望みますか。 

 

No. 問１５(4) プラン：情報発信事業-意見 

1 はば広い年齢の人が見れる。 

2 グルメ 

3 おすすめのランニングコース 

4 行事などの情報 

5 インスタグラムでの紹介 

6 若者の活躍 

7 藤のきれいな写真など。 

8 早川の課題と答えそしてそのために取り組んでいること 

9 テレビ 

10 写真 

11 楽しい感じの 

12 気象情報 

13 SNS 

14 もっとどのような取り組みをするのか詳しく書いた方がいい。 

15 
下早川に住んでいる人しか知らないようなスポット、情報などを紹介していただけ
ると面白いです。 

16 

ブログは滅多に見ないが、いっそのことブログ記事を印刷して配った方が需要が
ある。来月のイベント、お知らせもできて、一石二鳥。記事は写真を使って面白く
書けています。もったいない。 

17 インスタで祭り等の情報 

18 
良い面だけを紹介するのではなく、問題・課題についてもどんどん触れていくべ
き。年配の方で現状を知らない人もいるかと思う。 

19 時代遅れのツール 

20 
まず、現状のブログやフェースブックの活動を知ってもらえるようにした方が良いと
思います。 

21 配りもの 

22 インスタグラム 

23 どれくらいアクセス数があるのか 

24 今のままでよいと思う。 

25 
行事や自然の魅力、住みたくなるような環境情報の提供（人口増につながるような
対策）。 

26 行事の様子、次回、参加したくなるかもしれない。 
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No. 問１５(4) プラン：情報発信事業-意見 

27 

公式の instagram( Facebook は登録していないと気軽に写真が見れない)全国的

に[下早川地区=藤の里]との認知度は低いと思うので登録名など検索にかかりや
すいように検討 

28 年間行事一覧（ふじの里通信に） 

29 糸魚川市のお知らせ版の利用 

30 ツイッター 

31 若い人に任せるべき 

32 
各地区の空き家情報がほしい。（移住促進やセキュリティ面でも役立つと思いま
す） 

33 内容が都市によりよりすぎ、中身が古い、つまらない、お金の無駄。 

34 仲良しグループだけでするな。 

35 今のままでよい。 

36 
藤の里通信の紙やオールカラーの点に、そこまでお金をかける？と疑問に感じ
る。 

37 広報無線、車による街宣。 

38 フェイスブックだけでなく、ラインにも情報提供ありかも。 

39 インスタ等でどんどん早川の魅力を発信してもらいたい。 

40 小さなことでも、みんなに知ってもらう事が大事だと思う。続ける事。 

41 まかせる（魅力のあるものにしてほしい） 

42 

年発行はおかしい。早川をアピールするなら、ほこん岳通信や西海地区、市振地
区の様に行事ごとに発信したり、ふきのとうや、桜が咲きました、など小さなことでも

発信したらどうか？できないのならやめた方がいいと思う。 

43 

行事の話題だけでなく、町のちょっとした話題（「○○さん家の庭の花がきれいで
す」「ペットがかわいいです。」など）も提供して、もっと頻繁に更新してほしい。更
新頻度が少ないとあまり見なくなってしまうので。※Facebookは登録している人し
か見ることができないので、「Facebookページ」に変更してほしい。ページだと登
録していなくてもだれでも見られる。 

44 専門のコンサルタントに相談して、面白いものを作ってほしい。 

45 楽しい内容なので、記事数が増えると嬉しいです。 

46 
・細かなことでもよいと思う。 

・特産品の農家さんも知りたい。 

47 
個人が自由に情報をアップできるようにする。アクセス数も上がるし、シェアも増え
て何より担当者に負担がかからずに新しい情報が集まる可能性があります。 

48 Facebook など SNS を見てイベント等に来られた方に特典があっても良いかも 

49 世界（海外）の方に発信して知名度を上げる。 

50 いろいろな分野の方の活動報告（仕事、スポーツなど） 

51 結果のみの表示だけで予定を１か月前から表示したらどうだろうか。 

52 

藤のさと通信やイベントの広告（紙面）は良く見ます。皆さん、仕事を持ちながらよ
く頑張っておられると思います。高齢者が多い地域なのでコストがかかっても紙面
のほうが目にしやすいと思います。内容は現状でもよいと思います。 

53 藤の里通信は毎回楽しみに読んでいます。 
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No. 問１５(4) プラン：情報発信事業-意見 

54 物々交換。趣味や一風変わった仕事をしている人の紹介。 

55 
お年寄りは細かい文字は読みづらいと思うので、大きな文字で分かりやすい表現
で簡単にお願いします。 

56 
この地区で行う行事に他の地区の方が安全に楽しく参加するためには、具体的に
どうすればよいかの情報が必要と思います。 

57 
フェイスブックを更新することに意味がある。ホームページやフェースブックをもっ
と更新して、発信してほしい。 

58 不要と思う。 

59 人口減少を何とかして。 

60 
がんばっていると思いますが、もう少しタイムリーだとよい。行事の後ずーっとたっ
て読んでも、あまりピンとこない。 

61 ほしいもの、譲るもの、貸す、借りるなどの情報 

62 Twitter、Instagram 

63 情報の共有 

64 
分からない.住民と都会人との感性の差がある.自分たちが当たり前と思うことが都
会人は魅力に(新鮮に)思うことがあるのでその事を． 

65 回覧板など 

66 もっと方法を考える必要あり 

67 写真が多くとても興味深く読ませてもらっています。 

68 高齢者にもわかりやすい発信を。 

69 ホームページのほうが見やすい（フェイスブック登録していない） 

70 ホームページのほうが見やすい 

71 例えば、野菜やお米を使用した変わった料理法の発信。 

72 SNS 国際的に発信し外国人を対象に考えていったら面白い！ 

73 写真など見やすいので、しばらくはこのまま継続ください。 

74 地元の人が「行ってみようか」と思えるコアな情報 

75 
更新が少ないので見に行かない→風景など下早川の良さをもっとアピールしてく
ださい。 

76 藤のさと通信はみています。 

77 現状でよい 

78 より速い情報を発信してください。 

79 今のままでもよいが、もう一工夫かな？ 

80 子どもたちがいない為、学校行事など載せてもらうのも良いと思います。 

81 月不見の池の推移、藤の花の開花状況をお願いしたい。 

82 

（早川に住んでみたいと思える情報）大きな行事だけでなく、早川でがんばってい
る個人の活動、早川の自然や環境を生かして楽しんでいる家族、各種のサーク
ル、活動の紹介、早川の会社紹介、お寺特集、神社特集、わが村の絶景スポッ
ト、我が家の自慢料理・手作り食品、活動の参加者募集 PR、など（追加：ホタルの
スポット）。 

83 一人暮らし二人暮らし年寄りが多いので昔の有線放送のような提供を望みます 
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No. 問１５(4) プラン：情報発信事業-意見 

84 やっぱり文書ですかね 

85 今まで通りでいい 

86 藤の里通信で ok 

87 今現在何が載っているのか知りません。名前は「下早川」ですか 

88 藤の里通信 

89 
今現在の年寄り(時間のある年寄り)も目にすることができる紙をスマホ（忙しい若
者）でも見られるシステムにする 

90 見ることできず（機械など）」 

91 早川に住んでいても知らない事がたくさんあるので今まで通り発行してほしいです 

92 続けてほしい 

93 情報提供自体承知しなかった。 

94 今のままでいい 

95 
高齢家庭が多い中、上記の取り組みは良くないと考える。このことをかける手間暇
があるのなら別の時間に使うべきと考える。 

96 ブログやフェイスブックと知らない人はどうするんですか。 

97 
担当の方は大変なことと思うが、２月のクロスカントリー大会等も紹介していただき
たかったと思う。 

98 日常的なほのぼのとした情報でよいと思う。定着するように。 

99 イベントの報道 

100 配布されても読まない 

101 見るための通信機器を持っていないし、使えない。 

102 市のホームページに載せてみる。 

103 金をかけない 

104 
各地区の伝統芸能を知りたい。月不見の池の発展を望む。月不見の池みずがい

っぱい、どうすればいいか行政に頼らず。 

105 パソコンを持っていないので。 

106 誰でも平等にしてほしい。 

107 
藤まつりの準備、月不見の池のクリーン作戦など、（終わったイベントの紹介だけ
でなく）準備等に参加してもらうような紹介をしてほしい。 

108 季節の散歩コース１時間くらい。 

109 早川のこと良く広がっていないと思う。 

110 時代と情報は並行していますので昔者には解りかねます。 

111 年寄ですので望みません。紹介されるのは全部見せていただきます。 

112 今までで良い 

113 地域の歴史,史跡 

114 現在の通で良 

115 
外出すること、交流する場を確保することによって情報提供や交流場面を作ること
ができるようにしたい。 

116 糸魚川市のお知らせ版などの利用するとよいのでは 
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No. 問１５(4) プラン：情報発信事業-意見 

117 何事も実行しなければ意味がない 

118 
ブログやフェイスブックの他に、旅行社等ともタイアップして、県外を含む近隣の市
町村や駅へポスターを配布する。 

119 早川の小さな出来事でも提供ください。 

120 

・目的がはっきりしない。 

・公民館報と関連付けて。 

・良い面の報告ばかり、住民の声をもっと多く聞き〇〇〇ー。 

121 公民館だより 

122 藤のさと通信だけで十分だ。 

123 
使えないので見ていない。配布された通信は分かりやすく書かれてよく見ていま
す。 

124 藤の里通信は楽しみにしています。 

125 今まででよい。 

126 「藤のさと通信」を各家庭で、親戚、友達等へ発送する（県外、東京、大阪等）。 

127 「藤のさと通信」は読んでいる 

128 藤のさと、楽しく読ませてもらっています。 

129 年ですのでいりません。 

130 うれしいこと喜ばしいことの善の情報 

131 たえず続けてほしい 

132 ※ガラケーと黒電話なので。 
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問１５（５） プラン 資源物回収事業 

(5）資源物回収事業について 

自治振興協議会でアルミ缶を回収し業者に販売した収益金は、図書等を購入し小学校や保育園

に贈呈するほか、地区内で開催される各種行事等に支出しています。アルミ缶回収に協力した

ことがありますか。また、協力していただくためにどのような事が必要ですか。 

 

No. 問１５(5) プラン：資源物回収事業-意見 

1 意識高めていただく。 

2 もっとよびかける 

3 各地区に回収場所を置けばよいと思う。 

4 近くに出すところがない 

5 
・よいことだが指導奨励の言葉が少ない。だから徹底周知されてない。 

・収益金など目的をもっとはっきりさせる。 

6 今まで回収している事を知りませんでしたので、これからは協力しようと思います 

7 各地区公民館にも回収箱を設置 

8 集める箇所を増やしたらどうか。 

9 資源物に出しています。 

10 地区にポストを設けて会で回収する。 

11 回収場所を増やす 

12 各地区ごとに回収（置場を設置）できたら、もっと集まると思います。 

13 公民館まで遠すぎる 

14 集まったアルミ缶は藤の里へ毎回出している 

15 
私たちの家は缶ジュースもビールも飲まないのでアルミ缶はほとんどありませんが、
高齢者世帯のことを考えれば持っていくのが大変なので市の回収日に近くのごみ
収集場にもっていくのではないでしょうか？ 

16 各家庭を回って回収してください。 

17 集荷場へ持っていけない 

18 アルミ缶回収をしていることすら知らなかった。 

19 回収方法及び場所等は知りませんので、周知してください。 

20 
収益がどれくらいなのか。各種事業にどんなものを贈呈したのか、細かく知りたい

（自分も参加しているんだと実感したい）。 

21 各地区など身近なところに回収場所があるととても便利で協力しやすいと思う。 

22 各地区（複数）か所、回収場所が必要。回収は自治会が行う。 

23 回収に来るか、身近に回収場所がほしい。 

24 回収場所を増やしてほしい。 

25 拠点を増やす。 

26 初めて知ったのでアピールが足りないと思います。 

27 他地区近くにもあればよいのでは（年寄りでも出せるから） 
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No. 問１５(5) プラン：資源物回収事業-意見 

28 
主旨を徹底し、集落ごとにまとめ一括して公民館に届けるなど、地区ごとの協議を

する必要があるのでは。 

29 藤の里だけでなく、数か所に集積場を設置。 

30 いつやっているか情報がない。回覧板で回すのが一番良いと思う。 

31 
アルミ缶を藤の里で回収しているとは知らなかった。どのようにして出すかをもっと
PRする必要がある。月一回の金物の日に缶をつぶして出していた。 

32 
知らなかった。回収場所もしらないし、持っていくのも。市のごみで回収してもらって
いる。 

33 地区内で回収していることを知らなかった。 

34 設置場所を増やす。 

35 
いまだ知らない人もおり、持参が面倒との意見も聞くので、貢献の結果などを更な

る周知と徹底が必要と思います。 

36 回収場所がもっとちかくにあればいいな。 

37 各地区に回収箱を設置する 

38 下早川地区の「お知らせ版」に随時知らせ、協力してもらう。 

39 みんなに周知してもらう 

40 収益があるなら協力します。すみません、知りませんでした。 

41 回収箇所を増やす 

42 宣伝すること 

43 回収場所を増やす 

44 藤の里までとどけるのはむつかしい？地区に回収袋を置くのはどうか。 

45 
藤の里までもっていくのが面倒なのか？ごみの各収集所に出ていることがある。各
集落に一か所くらい入れ物を置いたら。 

46 回収場所を増やして回収する。 

47 いろいろな場所に回収場所があればよい（人の集まりやすい場所） 

48 
ごみ置場に取り外しのできる袋を付けて、いつでも入れられる箇所を増やしたらどう
でしょう。私の近くで知っているのは藤の里以外に知りません。 

49 
センターまで持っていけない方もいるので地区ごとに日を決め収集してセンターに
もっていく（自治振興協議会の方） 

50 周知が必要 

51 回収箇所を増やす 

52 収集場所を増やす。ごみ収集所の近くなど。 

53 もっと呼びかけをする。 

54 周知 

55 声をかけあい、高齢者世帯の分を代わりに運んであげる。 

56 
地区の役員さんによる、定期的な声掛けと回収場所に持っていけない人には回収
の手伝いをしてあげるなど。 

57 洗わないでも回収 

58 回収場所を増やす 

59 それぞれの集落センターなどにも回収場所をつくる。 
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60 小学校で呼びかけ。子供は素直なのですぐに応じます。 

61 
あいかわらず、ゴミ出しの日にアルミ缶が収集場にたくさん出ている。PRが足りない
のでは？ 

62 地区民の意識を変えて人のためではなく自分のため、地域の発展のため。 

63 
分別収集の場所に、自治会の回収容器を設置していただいて、嘱託員さんが大き
い回収場所（下公前）に届けるなど。（係の人にはお世話ですが）。 

64 もっと PRすべきだ。 

65 回収場所が遠すぎる。 

66 もっと回収を周知させる 

67 アルミ缶以外にも業者販売できるものがあれば、可能な限り協力します。 

68 

アルミ缶を回収していることを人づてに聞いたので、何かの紙面に載っていました

か。人づてだったので「知っている人だけがやれば良い」程度に思っていましたが、
今回「このアンケートの質問に載るくらい力を入れている」ことが分かりました。一面
全部に載せるか、大きくスペースを割いて目立たせたらよいと思います。 

69 
一人一人が関心を持ち、広範囲に利益還元があるようにして、アルミ缶分別日を決
めて出したり、早川ハピー店や商店依頼し、集める。 

70 実績を地区民に周知すること。 

71 缶の数〇ｇで〇円→どんな本にの例え。 

72 地区に回収箱を置く 

73 
収益金が何に使われるのか（使われているのか）目的を知らない人もいると思うの
で、もう少し周知してもらう。贈呈された小学校、保育園の子供たちから具体的な反

応や声を届けるなど。 

74 出す場所がよくわからない 

75 
ゴミ集積所に回収かごを常設していただくと助かります。また、カレンダーに回収日
を入れて頂ければ、より多くの方が協力できると思います。 

76 区の総会で協力を依頼した。全体力アップを。 

77 各自、公民館に持参することを心掛ける事。 

78 金物の日に別にしててだし、市の回収前に回収（だれが？）し、公民館へ。 

79 回収場所が分かりづらい。 

80 回収場所の案内板（回収場所がどこにあるか、わからない）。回収場所を多く。 

81 公民館へ持っていくだけでなく、回収場所の確保。小学生の協力。 

82 知らなかった。回収していることを広く周知する情報発信の方法。 

83 洗わない 

84 アルミ缶だけだと無理 

85 
私はアルミ缶、公民館にもっていきます。資源物金物の日にゴミ出し行くとアルミ缶
が山ほど出されております。車のない人は仕方ありませんが、通勤の途中とかで公
民館までもっていかれないものですか。 

86 この事業について知らせる事 

87 各自の自覚 

88 
ボランティア等の方々が月１回くらいに区民の皆様がゴミ置き場に出されたアルミ缶
を回収したらどうですか。（実際、私の住んでいる地区ではアルミ缶のごみ回収の
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日に出されたアルミ缶を藤のセンターへもっていっている方がいらっしゃるのでそう

思いました）。 

89 アルミ缶をゴミの日に出している人を見かける。まだ知らない人もいるのでは？ 

90 ゴミ回収の場所に大きなかごなどがあれば。 

91 
アルミ缶回収をしていたことも知らなかった。各ゴミステーションに入れ物を設置した
らどうでしょう。 

92 もっとアピールしていく。 

93 呼びかける。 

94 回収場所が部落ごとにあるといい。 

95 出来る人がすればいいと思う。 

96 各地区で集めるようにしたらどうですか。 

97 制度を知らなかった 

98 家の近くに回収する場所があれば良い。 

99 今まで通りで良いと思う（月１くらいで特定日に各地区のごみ集積所に袋を置く） 

100 できれば「アルミ缶ポスト」のようなものが数か所にあればよいと思う。 

101 お知らせをする 

102 洗って出せ！はなかなか面倒なことだし、分別も煩わしい。 

103 
現在各家庭にある、単行本を供出してもらえば本屋で一冊１００円で買ってくれま
す。週刊誌や月刊誌はだめです。我が家でも１５０冊くらいあります。 

104 
自販機で飲んだ空き缶等はボックスに入れないでまとめて回収し、役納する（個人
で他人に頼む）。 

105 もう少し呼びかけを多くする 

106 いろいろな場所で話していくことが大切と思います。 

107 どのような状況で回収してもらえるのか等の PRがもっと必要では？ 

108 月１回金物の日があるが、アルミ缶だけ別の袋にして地区で集められないか？ 

109 
常時回収場所が必要と思います。また、繰り返し繰り返し何のためにどのくらい役
立っているのかを報告し続けることだと思います。 

110 決まりを守る 

111 
資源物回収事業は良い事。みんなで海岸線を見て歩く。いかに無責任な人々が多
いか（発泡スチロール、ペットボトル等。誰が捨てたか。人間です。）皆で反省。意

識を持つ。 

112 宣伝する。知らない人もいる。 

113 
※質問ですみませんが、収益金の目標額はありますか？今以上必要ならば PR
も！！（本当に必要とされているところに支出していますか？） 

114 活動知らなかった。 

115 そもそも、どこにアルミ缶を出せばいいかわからない。 

116 周知 

117 知らなかったので周知不足だと思う。 

118 藤の里への持ち込みが大変です。回収場所を考えてほしい。 

119 人が集まる時（飲み会含む）に居力をお願いする。 
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120 みんながわかるように、看板を設置する（県道〇にわかりやすくする）。 

121 回収にあたり、分からなかった。 

122 届ける 

123 私の体は 1つしかない。 

124 周知が足りないのでもっと周知を拡大するべき。 

125 回収場所が多くあればよいと思う。 

126 小・中学生、若者との団結が一番である。 

127 日常のごみ出しと同じように、アルミも日割りをして出してもらったらどうか？ 

128 年寄も出しやすく近くにしてもらいたい。 

129 呼びかけと結果の報告（収益金の活用を詳しく）。 

130 企画に回収 BOXがないと多く集まらないと思う。設置と回収方法の検討が必要。 

131 
年間どれだけの収入があり、収入から小学校の図書購入のため寄付したり、保育
園の寄付等に使用していることを皆様にお知らせする。 

132 遠くなると協力できなくなります。 

133 若い人へのアピール 

134 皆さんに根気よく伝える。（藤のさと通信・公民館だよりなど） 

135 
資源物回収の日などまだまだアルミ缶が出されているように思います。今一度、回
収事業の徹底が必要ではないか。 

136 各集落でちがいがある。もっと統一化してアピールを。 

137 モラル 

138 新町は現状で良し 

139 新町では現状で良し 

140 通常の資源回収は月１回なので、とても助かっています。 

141 
収入や経費や支出先などを知らせてもらえば、まだまだ協力者が増えると思います
が。 

142 回収に手間がかかるかもしれないが、各地区にフレコン設置する。 

143 活動自体を知らなかったので、活動を知ってもらえるようにしてほしいです。 

144 
金銭的だけの事でなく、資源のリサイクルの大切さや必要性を PR して、地球環境
を良くすることを住民が意識さるように働きかけてほしい。 

145 回収した収益金の行き先などがわかるように紹介 

146 回収場所を増やす 

147 
空き缶回収場所に「ただいま〇円分回収中」と記入していただいたら張り合いが出
るかも。 

148 缶を入れるところがビール臭いです。 

149 車の運転不可能な方のために各地区に回収場所を設置した方が良いのでは？ 

150 
このような形で収益を利用していますよ。と PRが必要。毎月のお知らせをしてもら
いたい。（これだけは集まりましたよ！）。目標とかも必要かも。 

151 
モラルです！！ルールを守る！！（軽くすすいで水気をきる。つぶさない。…で出
すこと）。回収（保管）場所が不衛生にならないようにする。※古紙（新聞紙のみ）も
回収できたらいいと思うのですが…無理？ですね。 
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152 まわってあつめる 

153 
お年寄りや分からない方へのチラシなり、何かをお宅に配布。アルミ缶の回収場
所、お金になることも。そのお金はどこに使われているか？の有無。 

154 地区ゴミ回収場所にアルミ缶専用の箱を置き回収する。 

155 公民館に持っていけない人からの回収方法を検討しなければならない 

156 
時々、又は毎回の回覧板の下のスペースに「回収のお願い」を出してはどうでしょう
か。 

157 常に呼びかける。公民館以外に集める場所を設置。スーパー、農協など。 

158 参加するメリットが必要だと思います。 

159 洗うのがちょっと手間かなぁ 

160 回収場所を増やせばよいのではないですか？ 

161 回収場所を多くしてほしい。 

162 もっと呼びかけをするべきです。 

163 アルミ缶回収場所を決める 

164 周知してもらう事 

165 そもそも知らなかったので、もう少し宣伝していただけると良いと思います。 

166 人と人がコミュニケーションを取ること 

167 お年寄りの一人暮らしのお宅には電話で自宅まで回収に行くシステム等。 

168 
冬をのそく（市の金物出す１週間前）月一回くらい集めていただくとありがたい（ゴミ
集荷場に分けておく）。 

169 可能なら各集落単位で回収袋を置いてもらえたら協力者が増えるのでは。 

170 周知の徹底 

171 参加しやすい環境づくり 

172 PRを多くすること。 

173 知らなかった。 

174 お年寄りの方が多いため回収しに回る。 

175 回収場所を増やしてほしい 

176 しつこく周知が必要。 

177 洗って集めておいて若い人たちに頼む等しています。 

178 今でも十分なのでは？ 

179 公民館に用事あった時持っていきました。 

180 知らせる 

181 洗ったり運ぶのが大変 

182 どこで回収しているかわかるように。 

183 今の体制、やり方で良い。役員の方、ご苦労様です。 

184 
１班のところにアルミ回収袋が設置されているので出しやすい。置いてない所で
は、市の回収に出すところが多い。 

185 近くに回収箱等必要 

186 回収場所を近くに増やしてほしい。 
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187 家ではアルミ缶飲料をあまり飲まず集まっていません。 

188 条件付きの景品 

189 回収場所が良く分からない。 

190 
協力した効果をもっと発信を！！部落へ還元したら、もっと協力者が増すので
は！！ 

191 
専用の回収場所がどこなのかもっと教えてください。私もそうですが、集落の人で知
らない人がまだまだ多いと思います。 

192 各戸に回収袋の「配布と回収」ができるか否か？ 

193 家の者に任せている。 

194 家の近くにあれば協力できると思う。 

195 
どこにアルミ缶回収の場所があるか知らない人が多いので、場所を回覧等で知ら

せた方がいいのでは？ 

196 回収場所を明確にする。 

197 回覧、呼びかけ 

198 

① 短絡的には各集落での収集場所の設置、協力有料地区の表彰。 

② 基本的には早川ぐるみの環境保全運動（きれいな早川づくり）として３R運動の
徹底を進めるべき。※谷根を通る県道、広域農道で、ビールの空き缶のポイ捨
てが多く、困っています。 

199 
敬老会都にも協力されているの知りました。皆さんに各種行事に支出されているこ
とをもっとアピールした方が良いのでは。 

200 身近なところに収集個所を設定、増す。アナウンス。 

201 地区の公民館ごとにあって回収してもらえればもっと集まるのでは？ 

202 各部落ごとに集める 

203 各地区に収集容器があれば 

204 部落の役員、区長、ならびに公民館長さんに協力してもらう。 

205 洗って出すのが面倒なので洗わなくてもよいようにする。 

206 ほとんど夫のビールですが思ったよりたまるものですね。 

207 下早川で知らない人がいる。ゴミ収集日にアルミ缶の出ているところあり。 

208 
藤の里まで持参することが面倒だと思っている人が多い。地区ごとに回収場所を設
ける 

209 回収の場所を増やす 

210 
今まで知らずにゴミ収集に出ていましたので回覧板や広報などで再度知らせてい
ただきたいです 

211 回収パックの増設 

212 もう少し回収するところを増やしたらどうか 

213 
高齢のため回収場所まで届けることが難しいのでどうしたらお手伝いできるか考え
てください.若家の一軒に定めてそこに集めるとか. 

214 
わざわざ潰して持って行かない人もいます.一週一度公民館に行くにもかかわら
ず。 

215 回収しやすい場所の提供 
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216 呼びかけ 

217 
・もっと広範囲に回収ボックスを置く 

・ゴミ収集ボックスの横に置く 

218 各家庭に呼び掛け、回収等は役員の方に一任する 

219 身近に回収箱を用意 (例えばゴミ集積所など) 

220 回収場所を増やすを増やす 

221 自治振興協議会で回収に回って欲しい、缶を潰しても回収してもらいたい 

222 PRが必要 

223 缶を潰しても回収できるようにしてもらいたい 

224 回覧板を通し徹底をはかる 

225 集積場所を増やす 

226 もっと回収場所を増多くする！ 

227 回収が常時できるように何箇所か回収場所があれば良いと思う 

228 
回収場所を増やす.よく飲み会がある各会館に設置するとビール缶など効率的に
集めることができる 

229 専用ボックスを設置する 

230 報酬、お礼の言葉 

231 近くに回収場所があればいいと思う 

232 
色々な資源を活用していくためにも回収をもっとよくした方がいいと思います.新し
いものが出てきてどう処理すればいいかわからないものもありイベントなどで質問出

来るようになれば良いのでは？ 

233 回収場所を増やす 

234 自宅にアルミ缶ボックスを置き回収する(手間） 

235 各地区に置かないと意味がない 

236 早川で使えるクーポンをつける 

237 各地区に回収場所の設置 

238 
地区外でジュース等を購入したら空になっても捨てないで家に持ってきて水洗いし
孫のためにする 

239 
ゴミ捨て置き場にでも小さく広告してあれば良いのでは.アルミ缶を捨てる人によっ
てはちゃんと洗って乾かして出す人もいるので. 

240 
目標項目,金額を「具体的」にすること。中間報告をし、回収全額及び実態を知らせ
ることが必要ではないか。 

241 
どこで回収しているのか教えて欲しい。知っていたら協力できると思う。分別収集カ
レンダーに載せられないか。またはハッピーなどのお店に設置するのはどうか。 

242 遠い 

243 呼びかけ 

244 知らなかった。もっとＰＲしてはどうですか。 

245 各支館への協力要請、無人だと難しいか… 

246 回収日時と場所を決めていただくこと 
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247 
我が家ではビール等飲まないのでアルミ缶は無理。缶詰の蓋やドリンクの蓋ではな

かなかたまりません。 

248 近くに回収所があるといい 

249 ちょっとしたプレゼント 

250 設置場所を増やすこと 

251 回収場所を多くする 

252 回収に来てくれると助かります 

253 
小中学校では回収していますか?子供が「集めているよ」と言うと親が回収に協力し
てくれると思います。 

254 各団体にアルミ缶の回収のお願いをする 

255 空き缶はきれいに洗って地区内の回収ボックスに入れる(アルミ缶のみ) 

256 回収場所を増やす. 

257 アルミ缶を出している 

258 あまり徹底していないのではないかと思います 

259 ふじの里まで持って行くのが大変.所々に回収するところがあれば良いのに… 

260 この活動を知りませんでした 

261 知らなかった 

262 回収していることをもっとアピールする.回収拠点を増やす. 

263 
そもそもどこでアルミ缶回収を行っているか知らなかった.回覧板等で情報を広く伝
えてはどうか. 

264 
金物類のアルミ回収時にかなりの空き缶が出ている.アルミ缶の回収方法,日時等も
っと PR すればより集まるのでは。 

265 
公民館にまで運べないので市の回収にまわしている。近場にあれば協力する。（車
を持たないし行くのは選挙くらい） 

266 各地区会館に回収袋があると便利 

267 部落ごとに箱を置く 

268 周知を確実に 

269 専用の回収袋を各家庭に配る 

270 
各地区で市のゴミ箱のそばに地区用の箱を準備してもらえるものか検討して欲しい
～自分達だけでなく、その時にジュースのプラの蓋などの回収もして、学校や、恵

まれない子供達を救済したい。 

271 他に協力している 

272 他に協力している 

273 呼びかけをする 

274 市の回収と同じなら 

275 各地区にあればいい 

276 
私は藤の里と原床屋さんしか知りません。どこで回収しているかわかるものがあれ
ばいいと思います。 

277 集荷所に市とは別に集荷する日を設けていただきたい。そしたら出せると思う。 

278 缶一本もお金のうち.粗末にしないで子供,孫達の為に足を運びましょう. 
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No. 問１５(5) プラン：資源物回収事業-意見 

279 回覧板などで詳しく紹介する 

280 活動の周知 

281 藤の里センターの他にも回収場所が欲しい(ハピーなど) 

282 月 1回(土曜か日曜,集積所に出してもらい軽トラで回収は） 

283 皆が理解せんとだめだ！ 

284 回収場所を増やす 

285 スーパーなどに回収するところを作る 

286 ゴミステーション近くに回収場所を設置 

287 今まで通りで 

288 
良い回収方法があればと思います。用事があればいけるが、わざわざ缶だけ持っ

ていくのは難しいと思う。 

289 
回収場所を多くする（ゴミ集積場所に置けるようにし、回収してくれる人がいるといい
な） 

290 藤の里までは遠いので、ついつい面倒になり持って行ってない 

291 公民館までは遠すぎる 

292 いつでも活用できる回収ボックスがあればいいと思う。 

293 市の缶ゴミ収集日にたくさん出るので何か方法があれば…と思う。 

294 もっと活動を知ってもらうよう、PRするべし。 

295 活動そのものが知られていない。持って行くところも知らないので、まずはそこから。 

296 もっと PRを！ 

297 回覧板で紹介！等 

298 住民に周知する。集め方としては各集落センターに金網かごを置いておく。 

299 各地区ごとに回収箱等の設置。 

300 いつどこで回収するのか配布する。 

301 消費が必要なのかな？ 

302 各地区に回収箱を設置してほしいです。 

303 回収 

304 公民館、小学校だけでなく、各ゴミ収集所に配置すべき。 

305 
自治振興協議会で回収している事、知りませんでした。いつも市の回収時、出して
います。近所の役員さんは皆さんに周知してほしい。 

306 知らない人が多いです。回覧板ほかで宣伝したらよいかと。 

307 缶ビールイベントの開催 

308 回収自体承知しなかった。 

309 回収しやすい環境を作る 

310 
資源物の金物類の日には、ごみ箱が缶でいっぱいになっています。その缶をどう
にかできないでしょうか？ 

311 知らなかった。周知がどうかな？ 

312 もっと呼びかけをしたらいいと思う。 

313 呼びかけ 
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314 
回収場所に行くまでが手間に感じてしまうので、普通に出すゴミと一緒に出せるよ

う、各ゴミ置き場に設置する。 

315 回収する場所を増やす 

316 PRや回収場所の工夫 

317 回収場所によって持っていけない方がいると思うので、地域の協力がいる。 

318 回収した後、どういう風に（収益金を）使われるのかをチラシなどで伝える。 

319 回収の目的をよりアピールする。 

320 
アルミ缶が収益金のことについて等、もっと地区民の方が知らない人が多いので、
知らせる機会に知らせてほしい。 

321 知りませんでした。アルミ缶ゴミ出しやめて協力したいと思います。 

322 
回収する入れ物がすぐいっぱいになっていて、入れずに帰ったことが数回あった。

地域行事のある後は、多く出されるので頻繁に入れるところをチェックしてほしい。 

323 １番協力した人に図書カードプレゼント 

324 回収するところを増やし、月に何回か回収する 

325 公民館まで少し遠いです。 

326 どこへ持っていけばいいのかわからない。 

327 アルミ缶をどこに出せばいいんです。持っていくのも大変。 

328 アルミ缶回収していることは知りませんでした。 

329 回収場所の増設。収益の地域への一部還元。 

330 定期的に回覧板で協力依頼の文章を流す。 

331 アピールが必要。 

332 簡単な回収方法 

333 当地区では話し合い〇、うまく回収協力をしている。 

334 回収場所は入り口をやめて、移動（いっぱいになって置いている所） 

335 収益金を地区内の行事等に支出しる所で協力がさらに増えるのでは。 

336 場所的に遠いこともあるため、地区ごとに回収できるようになればと思う。 

337 ちらしなどで呼びかける。 

338 上越市の様に、アルミ缶のみでなく、ビンやら缶を回収する建物にしてほしい！ 

339 清潔に出してほしい（きちんと洗って…） 

340 
個数？重量？により、どれほどの収益金が得られるのかわからぬが、ポイント集め

て市内で使用できる商品券（プレミアム、クオカード等）と引き換えする。それかポイ
ント引き換え制。○○ptで米〇〇㎏や、○○ptでソースや味噌と交換。 

341 回収ボックスをなるべく多く地区に配置 

342 こしかけ 
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問１６ 下早川地区の活性化全般について 

間 16 下早川地区の活性化などについて、ご意見がありましたら、お書きください。 

 

No. 問１６ 自由意見 

1 

・右岸戦の岩本（越）の道が崩れて１年以上もたちました。早く仕事にかかってくださ
い。お願いします。 

・草山（新町のおみやさん）から不動山へ登る道、車で行けるようになって喜んでい
ましたけど今は草やぶです。 

2 交通の便をよくする。稲に色を塗って絵をつくる。 

3 記入が多すぎる。このアンケートの結果の報告はあるのでしょうか。 

4 
下早川の活性化はおれたちがやるんだという意欲付け。それには特に青少年、女

性の意見を精力的に出させつ〇〇 文化祭の４年生の発表の中の３つの提言が良
き例である。〇〇〇することなく。 

5 
・若者や女性が楽しめる環境づくり。 
・下早川地区に１箇所くらいでも公園などの施設があればよいと思う。 

6 子どもたちが遊べる公園があるとうれしいです。 

7 若者が減らないよう各企業に人を増やすよう働きかけてほしい。 

8 「若い人が早川を出ていかない地区になればいいな」と思います。 

9 

若者の地域づくりへの参加がどの地域も共通の悩みのように感じます。西海（YNS)
や市振（Mif)など地域に根差して活動しているグループや、まちづくりらぼ、つむぎ
会、EKIKITA WORKS等市民団体もあります。まずは地域の活動に参加して知恵

を得るのも一つの手だと思います。 

10 

いつもお世話になっております。下早川は 40歳以上の皆さんが地域を引っ張って
くださっていると思います。本当によく頑張ってくださっていると、いつも感謝してい
ます。活性化にはやはり若い力、外（地区外）から来られた方の力が大きいと思いま
す。その声を大切にしてください。 

11 
聞く耳を持たなければ何１つ向上しない。行動をおこさないでアンケートを住民に聞
いても何一つ変わらない。 

12 
ない。本当に活性化したいのかわからない。理解できない。頭のかたい年寄りが多
すぎて！！何も参加する気持ちになれない。 

13 
マクドナルドなどのじょうえつにしかないものが早川にあれば地区外の人たちが早
川に来ると思います。 

14 
運動会（8月）にはあんなにも若い人が集まってくるのだから（地区外に住んでいる
人）、もっと集まれる知恵が欲しい。人口減少がこれからも続く。身の丈に合った公
民館活動が必要。 

15 もうすこし住みよい早川地区作りをしてもらいたい。 

16 

人不足は下早川地区だけで無く糸魚川も国も全体で考えなければいけない問題で
すが…。人が自然にひかれることは確かなようです。桜や菜の花、ひまわり、田んぼ
アートなどで人を集める（観光客）、工夫をしているところも多いようです。しかし、お
世話をして下さる人がいるかどうかが問題ですが… 

17 
仕事が十分にあること。人口を増やすこと。企業の誘致。若者が地元に残る事。入
浴施設をつくる。お風呂に酒粕を布に包んで入れると温まる。地酒バーを作る。宿
泊施設を作る。民宿をする。 
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No. 問１６ 自由意見 

18 まだスーパーがあっても良い 

19 
毎年のように人口が減り、空き家が多くなり困っています。都市では田舎暮らしをし
たいという人が多くいると聞きます。そういった人たちを一人でも多く受け入れるよう
働きかけてもらいたいと思います。 

20 
若い人たちの出会い、そして結婚。願わくばこの地で家（安く建てられること）を持ち
たいと思うようになってもらい、積極的に地域外の人に宣伝広告でも出してほしいと
思います。 

21 
若いカップルが無理なく持ち家を立てられるよう、宅地価格をかなり安く設定して呼
び込んではいかがですか？当然損してまで売らないでしょうが 

22 若い人たちが参加できる行事を計画する。 

23 
異なる年齢をまたいだ交流活動がなくなったと感じています。行事や活動も人が集
まらない。忙しいを理由に取りやめられていくのが残念です。 

24 
活動してくれる人が少なくなっている時代ですので、ある程度行事を減らし、主要な
ものへ力を入れた方が良いと思います。 

25 テーマを絞って考えてほしい 

26 
田んぼでどろんこバレー、どろんこ運動会、どろんこサッカーなどいかがでしょう
か？スポーツが苦手な人でも参加して楽しめるようなことを望みます。 

27 今はどうなの？ 

28 新しい発想のためにもいろいろな方（職種）に協力してもらう様にしてほしい。 

29 
・空き家に外国の人たちが借用して、人口を増やすことを考えないと。 
・人口がどんどん減少していく対策として、難民を受け入れることを考えてみてくださ
い。 

30 老人が多くなっているので事業が多すぎる。 

31 子ども達の遊び場が少ないので、公園を作ってください！！ 

32 
会費制により清酒月不見の池とシブヤのワサビのほか、料理研究グループによる地
元食材を活用した料理をつまみに地区民の交流パーティーなどはどうか。 

33 
・工場棟もっと働く場所を作ること。 
・特産物をつくり、もっと宣伝、アピールすること！！ 

34 
若者の雇用促進につながる魅力的な企業の誘致。農業体験や山村留学などの制
度を導入しインターネットを通して PR 

35 
・年寄しかいないのに活性は無理。 
・田んぼをつぶして宅地にすれば人は集まると思う。 

36 
見える山並みやホタルなど、都会にはないものがたくさんあると思います。素人同士
で話し合っていてもいい考えは出ないと思います。プロに頼んだ方が早いと思いま
す。下早川、と区別せず上早川と協力して早川全体でがんばらないと無理かと… 

37 
この地区は杉の木は沢山あるが、桜の木がない。春には桜を楽しめるように植樹を
したら？ 

38 姥川にアユがのぼってくるようにしてほしい 

39 
活動方針を決めるときは、いろいろな年代、外部からの移住者を入れて行うことがで
きれば理想だと思う。 

40 
若者、女性、子供の意見を公民館や実行委員会が事業化する。また主体者として
参画してもらい後方支援をすることで、新しいことや面白いことが生まれると思いま
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No. 問１６ 自由意見 

す。藤の観光者が増えるなど目に見える成果が伴うと住民意識は大きく変わると思

います。月不見の池周辺の藤棚の整備が重要で、群馬県藤岡市「ふじの咲く丘」を
参考にしてはと思います。 

41 
地域づくりのプランとして、事業等をお知らせ版の他、広報及び郊外無線を生かし
て、地域の魅力、観光等を告知してもらう。 

42 若い人が意識的に皆を引っ張る事 

43 若い人たちが早川谷に残ってもらうこと 

44 
高齢者の一人暮らしが多いと思う。冬期間だけでも集団で集まりお互いにできること
を分担しながらすごせれば、不安が少なくなるのでは。 

45 

四国はもとより、ミニ八十八か所めぐり（霊場）が月不見の池周辺にもあると聞きまし
た。それをきれいに整備して、市外に宣伝したらどうでしょう。それと月不見の池の
水がダメでも、藤の木をもっとたくさん植えて、藤の木をメインに楽しんでもらったら、

八十八か所めぐりとセットで。また藤だけにこだわらず、他の沢山の花々を植えて、
明るく美しいイメージを持ってもらう様にしたらどうでしょう。固定観念を捨てて新しい
街づくりを目指してほしいです。 

46 各ご家庭の子供たちが定住していただくためにも、仕事（就職）場の確保が一番 

47 此れ以上しなくても良い 

48 

群馬の方にコスモスかい道というところがあります。早川の入り口から笹倉までこの
地にあった花を両側に植えたら自然と一体化してきれいだと思います。そこで農産
物も販売出来たら来た人は楽しいです。これからは花だと思います。そして昔なが
らの家や古民具がいかせたらステキです。 

49 
高齢者の方が一人でも自立して生活できる支援をする。無理に若者を呼び込むよ
り、高齢者支援に徹する。 

50 公園つくってください 

51 大人の本気度。議員の本気度。 

52 
子どもが集まる場として、ブランコくらいでいいので、遊具のある広場がほしいです。
藤の里のゲートボールコートを子供用にできませんか？ 

53 コンビニつくって 

54 がんばってください 

55 ボランティア活動を行う。 

56 子どもの集まれる公園があればいい。 

57 

失敗してもいい。どんどん挑戦して、しらみつぶしに人が集まったかなどデータをと

っていってくれ。ある程度の答えは出てくる。何にしろアンケートがないと始まらない
ので集めること。・重要で利益の大きいポイントを多く狙うこと。細かな意見は後回し
で構わない。緊急性の高いものはすぐに応じること。 

58 

総じて他の地域と比べても頑張っていると思います。しかし、何をやるにも”人の力”
が必要です。人口減少は仕方のないことなので、今やれることをやって、立ち行か
なくなったらあきらめることも必要だと思います。（取捨選択）。自分が元気なうちは
協力できることはできるだけ協力したいと思います。 

59 

ここは地形的にも人的にも閉ざされた地域と感じられる。もっと積極的にここを広報
すること。表に意思表示を知るければ、いずれ無主の地と化す。内輪だけでごちゃ
ごちゃしているだけで危機感が感じられない。これは日本全体の問題でもあるでしょ
う。 
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60 これからも地域のために地区民が全員参加できる事業を考えてほしい。 

61 

・ニコニコ挨拶運動は必要ない。ニコニコあいさつしても経済効果は０。活性化につ
ながらない。それより空き家対策、移住永住対策を積極的に取り組むべきだ。 

・公民館と強力に連携して、推進すべきだ。 

62 
少子高齢化、過疎化が懸念されるため、お互いの助け合いが必要になってくると思
う。そのためには日頃からのコミュニケーションが大切と思います。今回のアンケート
を活用していただきたいと思います。とても良い取り組みと思いました。 

63 

・月不見の池（お酒）、渡辺鶏園の卵、わさびで何か特産品ができないかと思いまし
た。 

・喫茶店でも軽食屋（スパゲティーとか）でも、何か食べる所があればよいですね。ア
イスクリーム屋、クレープ屋、そば屋、飲み屋。その際、駐車場があると良いと思いま
す。 

・都会からの農業体験ツアー（田植え、稲刈りに来てもらい、自分の作ったお米が最
後に家に届く）。参加者には日光寺けんか祭りなどで使えるクーポン券の特典。 

・空き家を宿泊できる場所に直す。 

・グラウンド（運動会をした場所）でアマチュアバンドのコンサート。 

64 若者を中心に、情報交換のできる場を使ってもらいたい。 

65 
高齢化が進む中、生活習慣病にかかりにくい、元気で長寿を目指し、認知症予防
のための企画等を提案し、能生や青海、糸魚川市内が早川に集まり、健康増進企
画で人が集まり、交流出来たらいいと思います。 

66 リーダーの皆様に感謝します。 

67 不動山の登山したいが、クマが出る心配あり。 

68 

下早川は水が自慢と聞いていますが、いまだ川からいろいろなゴミが沢山流れてき
ます。腐った古漬けやヌカ、油、オムツ、野菜くず、草刈り下沢山の草、木の枝、挙
げればきりがありません。下水道を利用されていない方もおられるようですが、生活
排水も気になります。米や野菜の影響は少なからずあると思います。難しい問題で
すがせっかくの下水道をご理解していただき、きれいな水でお米、野菜を作って頂
きたいです。 

69 下早川には公園がない。いろいろと利用できる場所として必要。 

70 
観光に来た人、地区の人が食事、お茶する店がない。若者が働ける場所（仕事）、
環境に。公園がほしい。（散歩していて休む場所、ラジオ体操等）。 

71 
高齢化で若い人たちが少なくなって行事を行うことが困難になってきているので、
地域の枠（かきね）をはずし、他地域から自由に参加できるようにする。 

72 
運動会について。高齢化が全体で進んでいます。夏のしかも一番暑い時期にしな
くても、もっと適切な時に行ったらどうですか。農作業の関係といわれる方もいます
が、機械化が進んでいる現在あまり関係ないと思いますが？ 

73 
敬老会ほど大げさなものではなくて、ご近所のお年寄りがお茶のみ、おしゃべりが
できる場所、機会があればよいと思う。 

74 
今住んでいる子供が将来早川で生活することを考えると、今から上早川ー下早川と
分けて考えず、早川全体で考えていくということも今からやっていく必要があると思
う。 

75 
おまんた祭りの参加は新町地区が主になってますが、自治振興協議会が主になっ
て下早川全体に参加を募ったらどうでしょうか。 



112 

 

No. 問１６ 自由意見 

76 元気なお年寄りに活躍してもらう。 

77 人口減少に歯止めをかけなければいけない。 

78 
古い考えも大切ですが、若い方々の声を大切にしていかないと住む人がいなくなり
ます。 

79 
活性化とは反対後になりますが、新町の花火はやめた方が良いです。集落から実
行委員を出せとかは間違っていると思います。無理ならやめた方が良いのでは。会
計も不明です。地域では反対意見が多いです。 

80 
人口が減っているのに行事ばかり増やしても、役職の負担でかえって離れたがるば
かり。もっと広く糸魚川全体で活性化を。 

81 活性化をしなければならない理由が理解できない。 

82 月不見の池の発展を望む。 

83 
１１月中旬～下旬？くらいに新町中央に黄色い菊の花鉢（きれいですね）。（下早
川）全世帯で咲かせたら幸せですね。１軒一鉢。幸せの黄色です。 

84 
気楽に集まるところがない。川原に散歩コース、桜を植えたり、ベントを置いたりして
皆人が楽しく散歩しながら交流するところがあっても良いと思う。 

85 

一人住まいや老夫婦のみの年配の方が増えている一方で、若者たちは少なくなり
ました。また、地区行事よりも部活や趣味を優先する傾向にある中で、なかなか難し
い所だと思います。それぞれ「負担」に感じることのない行事を模索していくようにし
ていかないと、「伝統」を訴えるだけではどうかなという気がします。 

86 

旧糸魚川地内、西海地内、大和川地内、大野地内、等宅地開発がされ居住者の確
保ができているが、なぜか早川地内は宅地開発、企業団地開発ができなかった事
が早川谷の活性化ができなかった大きな原因だったように思う。優良農地等も大切

な財産だと思うが、十分な検討がなされていたか残念でならない。今になれば農業
の活性化しか望めないと思う。 

87 
地産地消。下早川で採れた野菜などを販売したり、食べられる食堂を作り、人を呼
び込む。売店などは野菜だけでなく、パン、菓子、地酒なども販売。駐車場も十分
確保する。場所は谷を一望できるところ。 

88 
ゆりかご～黄泉路に行くまで一切無料で生活できたらよい。無尽蔵の石油でも掘り
当てればどんどん人も増える。 

89 

年配の方々が多いので、そういう方々が気軽に集まれたりする場があると良いので
はないかと思います。「何かの行事」ということではんく、日常的に気軽に寄れる場
所。以前に何かの TV番組で認知症の人が働くレストランのニュースを見ました。確
か「注文を間違えるレストラン」というお店。生き生きと働く認知症の方々を拝見して

感銘を受けました。こういう所があったら、うちの母も十分活躍できるのになー、と感
じましたし、やりがいや生きがいを持って生活出来たら個々が元気になって、結果、
町が元気になる気がします。 

90 
毎年同じ行事をマンネリ化で繰り返さないよう、工夫と創位。生産者側とお客さんの
立場の見方でどのように参加され、楽しんでもらえるのか？変わった新しい試みを
導入していかなければ、若者離れしてしまうかな？ 

91 １つ１つのことを一生懸命頑張る！ 

92 花火など 

93 藤まつり 

94 ・お年寄りでも気楽に集まれてカフェ的なところがあればいいなと思う。 
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・子供が安心して遊べる公園があると交流が生まれると思う（大人も同じです）。 

95 
皆様それぞれの立場で一生懸命やっていただいていると思います。住民がもっと協
力しなければと思います。 

96 
まず過疎がネックなので人口の増加となるよう働く所、住む所、住みやすい楽しい
所になるよう考えたいが… 

97 役員さんだけでなく、一般人をいかにその気にさせるかがカギと思います。 

98 

月不見の池がもったいない。藤まつり。見に来る人たちは年配の方や高齢者が多
いのに、交通手段が少ないと思う。駐車場の案内や休憩所等があれば、来場しや
すいし、長時間滞在につながると思う。出店や地元名産品、お土産売場があれば、
もっと祭りが盛り上がり地域活性化へ…（ツアーバスのようなものがあれば良いな…
とも感じる）。 

99 

少ない年金で生活が精一杯である。跡継ぎがいなく近い将来、買い物、バスに乗れ

ない、現実が目の前である。大きな不安を抱えていて、活性化など思い浮かばな
い。バス停まで遠い。バスのステップが高すぎて乗れない。市の介護認定を受ける
ほどではない老人がますます増える。これを解決することが一番。 

100 花火など 

101 
おいしいものがある場所に人は集まると思います。一年を通じて、食事とかを提供で
きる場所が必要と思います。 

102 
地域のまとまり役の人が他の取り組み（上早川など）をどのようにすればいいか意見
回収し、〇約するといいかなぁ 

103 

行事負担が多すぎて、逆に人離れをおこし、活性化の妨げになっている。他の地区
の人の話を聞くと、役員負担が大きい、行事が多すぎる、区費が高いから住みたく
ないと言っている。現代に合わせて、行事運営や適正な区費を設定することが望ま

しい。 

104 ダメ元で挑戦すべし 

105 
くだらないアンケートに頼らず、早川に企業を呼び、若い人を働く所を作れば良いと
思う。（人が人を呼び魅力ができる）。 

106 
早川谷全体でイベント計画を立てたり、アイデアを出し合う場が必要だと思う。若者
から高齢者の意見を話し合う気軽な場があればいいと思います。 

107 数年前からの問題なのに、今まで何をしていたのですか？ 

108 活性化も必要だと思います。 

109 
何をすれば活性化するではなく、なぜ活性化していないのかを考えるべき。行事に
魅力がないのか、仕組みが良くないのか、様々な問題があると思います。「何か活

動する」が目標になっていては何も生まれないと思います。 

110 
古風な昔かたぎの考えがあり、人のことをああだ、こうだと批判する面があるので、言
われる位ならやらない方がいい…と思ってしまう。ひとり、ひとりの考え方を変えない
と、何も変わらないと思っている。 

111 一人でも多くの子供・若者の集結できる工夫が必要であろう。 

112 地区別、年齢別…活動等を考えてみたらどうか？ 

113 
地元を知る事。日光寺さんの話は良かった。金蔵院さんの話は実現せず残念に思
った。 
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114 
新町区の総会（１／２７）あり、その席上、県道を走る車のスピード早いです。４０Km

制限です。４０Kmdeは知っていると次から次へと追い越し行きます。何とかなりませ
んか。各部落の区長が集会のあるごとに皆様にスピードの件をお話にしてください。 

115 
住んでいる人が安心して住んでいることを表現できる。自信を持って早川が好きと
いえる環境づくり。人と人がいい関係、それには安定した収入が得られること。安定
した生活ができるとゆとりがでてくるのでは！！若い人がとどまれる職場！！ 

116 

年寄の遊び場がない。地域のお年寄りは毎日会館で何かしらやっています。早川
はなぜないのか？町のあいた所に、ベンチなどを置いたらどうか。他の町は屋根の
ついた休憩場所、公園などがあるが…。市議会の人や市議会上がりの人はいるが、
何の町の力になってないように思える。 

117 
地区民全員が対象のアンケートで回答用紙が１枚というのはいかがなものでしょう
か？ 

118 

地域において、花を育て、明るい町内をと考えています。まず、小さな輪からそれが
積み重なり大きくなっていく可能性はあると思います。まずは身近な地域での事を
起こし、それを情報として共有し、広げていけたらいいと思います。隠れている何か
小さな芽を見つけることが大切かと思います。 

119 
個人個人は参加する気があっても、一歩前に足が出ないのが現状。紙やメディア等
のお知らせだけでなく、「一声運動」も必要かも。「一緒に行かんかね」とか「この活
動を一緒にやってみませんか」とか。 

120 
活性化と違いますが、冬期、天候の悪い時に、公民館でウォーキングみたいなのが
できるような器具があれば良いなと思います。 

121 地区民の協力が必要だが、高齢者はできない。 

122 
人とのかかわりが生まれる様なイベントなどを企画して、笑顔があふれる町づくりして

ください。アンケートだけで終わるのではなく、まず良いことを行動をおこすこと。 

123 お金の収入（大小にかかわらず）が共ない事業は続かない。 

124 若者定住できるように、衣食住にそれと近くに仕事が確保が必要だと思います。 

125 農協に ATMを設置してほしいです。 

126 
「下早川」「上早川」の「かべ」をとりのぞいてチーム「早川」としてすべての機関が発
展してもらいたい。 

127 アパートや市営住宅等を建て、世帯数を増やす。 

128 

「地域おこし協力隊」と連携を図り、エゴマドレッシングなどの開発を行い、共同で商
品を作ってひすい王国館などで販売する等…農作物を利用して活性化をする。林
業（木材業）は厳しい面があり、製造業がなくなったが、木くずを利用してペレットを

作り燃料にしていくなど、山の木を利用することでエネルギーの地産地消（？）を行
うことができれば、経済的な面で木材が地域の豊かさにつながっていくのではない
か？現在、岡山県真庭市が進めている。 

129 
年々地区の高齢化などで行事に参加する人数も少なくなっているようで、若い人た
ちも意見や参加できるような場があったら少しは変化もありませんか… 

130 

みんな一杯一杯だと思います。さらに増やすより減らしてください。役員も大変で
す。夏の魚つかみ取りは外へ出た子供たちが喜びます。黄色の菊もきれいだねと
褒められます。人気上位５位くらいまでをやれば十分です。役が大変で田舎で暮ら
すのが恐ろしいです。 
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131 
気軽に公民館へ行き”憩いの場所を設けて”子供さん、大人、老人が〇〇〇れるミ

ニカフェーみたいなものがあれば…活性化は…人口を増やさないと…まず住み良
い早川を作るべき。 

132 お世話になるばかり 

133 
・下早川地区と上早川地区と一緒になって考えていく方がいい。 

・ご年配の方の頭が固すぎて意見を言う気になれない。 

134 

活性化を無理にする必要はないと思う。かなり極端な意見だが、これからの少子高
齢化の時代、田舎は田舎なりの活性化が必要などと言わず、静かに住みやすい行
事等も必要最低限の数にして、逆に何もないぐらいのほうが、若者が住みやすいと
感じ、居住者が増えるかもしれないと思う。 

135 行事の精選を進めてほしい。 

136 子どもが遊べる遊具がある公園ができれば良いと思います。 

137 
少子化とは言え、この地区には公園がなく遊び場所に困っている方が多いと思いま
す。遊具の管理等、冬場も大変だと思いますが、ぜひ、考えていただきたいと存じま
す。 

138 市〇、職員がもっとしっかり取り組む姿勢がほしい 

139 一生懸命やっていると思ふ。 

140 
・コインランドリーがあると便利。 

・子供が遊べるスペース（公園が全くない） 

141 
・コインランドリーがあると便利。 

・子供が遊べるスペース（公園が全くないため、作ってほしい）。 

142 
区内の大きな工場が老朽化で、腐った金具が落ちている。大きな物が外れて落下

しないかとても心配です。通学路にもなっているので恐ろしいと思います。 

143 
無理に行事、活動を存続させない事です。運動会、綱引き大会は、すでに役目を
終えたのではないでしょうか。やめることも活性化だと思います。 

144 
交流人口を増やすことが重要です。月末の農家カフェ、釜焼きピザ、上記のいちご
狩りハウス、そば（手打ち）など、やはり「食」で人は集まると思います。 

145 行事、自治会などの役員になることが煩わしい。静かに暮らしていきたい。 

146 移住者を増やしていけるようにした方が良いと思います。 

147 暑い夏に行う運動会はやめてよいと思います。やっている意味が分かりません。 

148 
学習スペースのある図書館があると良いなと思います。糸魚川や青海の友達がよく
利用しているという話を聞き、身近にそのような施設があればと思いました。 

149 

とにかく６０，７０歳代のごみの出し方、マナーが環境を考えていないと強く思いま
す。そこがなければ早川はとても良い所だと感じています。よそから来た者が、そう
いった点を指摘すると村八分になります。「皆がやっている。何が悪い。」という考え
が根付いているのが問題です。 

150 
運動会楽しみにしているが暑くて大変。考えてほしい。足が痛くてもできるゲームな
いかな？人との会話大好きです（おしゃべり大好き）。 

151 過疎が進んでいるので若者を楽しませること！！もっとアピールする下早川を。 

152 
将来のことを考えれば若者及び子供たちがある程度ライフラインが維持できて安心
して暮せる環境を保つことが重要だと思う。 

153 夏の運動会の日をずらしてほしい。あまりの暑さで行くのが大変です。 
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154 
日光寺けんか祭りは誰もが参加可能とし（なんなら外国人観光客も）大人数でおみ

こしを担ぐようにし昔の荒々しさを復活させてほしい（糸魚川けんか祭りとの差別化） 

155 考えが古い 

156 
県外から呼び寄せるのも大切だが、市内にいる人が出ていかないようにするの方が
大切だと思う。→暮らしやすい街（ショッピングモールとか） 

157 何事を実行するにも個々の意欲の結集が必要である。 

158 何時も気配り感謝しております。 

159 問１５にて回答 

160 
このようなアンケートを実施しただけでも一歩前進だと思う。少数意見でもよい提案
があれば取り上げてほしい。 

161 
興味を持って参加できるイベントを考えてほしい。他地区で行っている行事を知ら

せてほしい。 

162 
月不見の池、八十八か所めぐり、新町の藤まつりをコラボして日帰りのバスツアーも
企画してみたいです。昼食付で。 

163 
※跡継ぎがいなくなる。今現にいない現象が現実化しています。問７の設問の一つ
一つが現実として暮らしに迫っています。まず、足元のそれらに対処してこそが、明
るい心配のない地域へと活性化していくのではないかと愚考致します。 

164 
山間部の地区にはよそ者を排除しようとする地区が多いように感じる。（谷根はちょ
っと違う）。この考えがなくならないと転入者はなかなか来ないと思う。 

165 
公園を作ってほしい。子供たちの集まる場所がない。支援センター曜日を決めず、
土日はフリー開放してほしい。 

166 
子どもたちが安心して遊べる公園を作ってほしい。休みになっても行くところがな

い。 

167 
せっかく月不見の池があるのに、その池の水がきたなすぎます。あんなにきたない
池があるのに観光客が来ると思いますか？大至急、月不見の池の水の水質改善を
強く望みます。 

168 
・高齢者の意見ばかりを聞いて若い人たちの意見を聞かない。 
・休日の行事、やめてほしい。 

169 活性化、活性化というが、ほとんど無理してやっていることが多い。 

170 運動会、綱引き大会、駅伝等有しも、更なる行事を検討したらどうか。 

171 

いつも活動ありがとうございます。責任感ではつらくなるので、楽しいから参加する、
続ける人たちが集まれるような方法をお願いします。普段暮していて、不満や不安

はまったくないいいところです。下早川は（谷根は）。アンケートの集計時には個人
が特定されないよう配慮をお願いします。集落×職業でかなり個人が特定できま
す。 

172 
人口の流出をおさえる。地域イベントを活性化してもらいたい。（藤の花などのイベ
ント） 

173 無理をせずに行く 

174 

プラン作りの役員の皆様には大変御苦労さまです。「言うは易し」で好き勝手なこと
を書いてすみません。①私たちの集落でも暮らしやすい地域作りをめざし、色々と
活動を提案、相談中ですが、後ろ向きの人も少なくなく地域ぐるみの実践は簡単で
はありません。しかし根気よく対話を続け、１つずつ理解してもらい、1つずつ実践し
ていくことが必要と思います。下早川地域づくりプラン活動は、集落にとっても心強
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いものです。プラン作りもアンケートも 1回きりでなく、地域住民の対話活動として、

続けていただきたいと思います。②今後のプランの実践において、中山間地域直
払・下早川集落協定の活動と連携したものになるよう、ご配慮願います。 

175 
本人は高齢でアンケートの内容が分からず、回答できないとのことです。今回のア
ンケートでも回答できず、表に出てこない不安、悩み、要望が多くあると思います。 

176 
とにかく人が流出しているので、活性化は無理。活性化対策にかかわる、費やす時
間がない。 

177 
色々の行事について、同じものの繰り返しでなく、変えていく。ただ今より増やすの
ではなく、止めるものは止める。 

178 
毎年秋の収穫祭が開催されているが、特産品の中に果樹（柿、栗、梨）類を加え
て、休耕田を活用した栽培があっても良いのではないか 以上 

179 若い人たちで話し合いをして良い考えを出す。 

180 
若い人３０代から５０代の人を１か月１度公民館に集めて話し合いをして、良い考え
を出してほしいと思う。 

181 若者のサークル等を作り婚活イベントの企画開催などして活性化してほしい。 

182 企業誘致で若者の定着 

183 公民館をもっと利用し地域に愛着を持てるような活動をしてほしい 

184 

若い人が定着（定住）結婚〈必要：（働く場所が多くある）安定した経済環境〉→子供
が増える〈必要：安心して子育てができる住みやすい環境〉→活性化はこれがすべ
て。３年後→５年後→１０年後→１５年後。すぐには結果は出ないと思いますが、若
い家族が増えれば確実に変わります。→これが答えのような気がします。※集計者
記：実際の記入欄では流れが描かれているのでスキャンデータを別途添付してお

く。 

185 
人口減少、少子化から人材不足の時代となったので住民一人一人が連携し支え合
い助け合いの風土をより強めていただきたい 

186 住民から地域の課題を聞きそれを改善していくこと 

187 若い人たちの力も大事ですが皆さん忙しいです.退職者を力に! 

188 高校生が楽しめる所を作って欲しい 

189 
野菜の直売所が道沿いにあると良い.川釣りのスポットを作る(そこで焼いて食べれ
たり地域の食べ物を売ったりなど) 

190 
飲食店などがないこと.少子高齢化が進んでいること.屋台が少ないこと.田んぼしか
ないので荒れた田んぼを家などの土地にしたり、公園や商業施設などを作ればい
いと思う.楽しいところがないこと.人が少ないこと. 

191 
農業が盛んですので市外県外外国の人たちに農業体験を行い下早川の食材を食
べてもらい下早川で買い物をできるようになってほしい 

192 
農道の除雪が綺麗なのに生活道路の除雪になかなか来ない。誰でも簡単にできる
農作業を増やし生きがいにつなげていけたら良い。 

193 今後ともガンバっテください 

194 アピールが少ない 

195 
情報提供が回ってこない.やっていたと後から知る.ずっと同じことばかりに活性化な
どない.少しユーモアを入れた方が良い. 

196 公園、公衆トイレが少ない 
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197 
富山県等を参考にすべきところあり。委員は 18歳から 40歳くらいまで県外生活の

経験者で構成し糸魚川市しか知らない人（地元で農業等しか知らない人）は委員会
から除外する。50歳以上は委員と関係者には入れない事が一番重要である。 

198 

市内青海や市街地育ての人からすれば早川は田舎のイメージかもしれない。だけ
れども狭い地域の特徴ならではの中でいかせるとしたら、あえて、無理に商売気を
出さずお茶飲み風なもてなす気配りをすぐにでもできるのでは？区費予算以外にも
無料で自宅から持ち寄ってくるようにイベント中でも見に来る人へ食べ物お裾分け
をする感じで。 

199 
あれも,これも,細切りにした事業をやるのではなく、１年 1回のビックイベントととして
絞り込んで、これを楽しむためにみんなが協力、参加できる企画を検討すべき。「中
サイズ、小サイズ凧揚げ」「ギネス挑戦」「うまいもん自慢」など 

200 
藤が綺麗に咲くため,もっと綺麗にゆっくり眺められるような環境を作っていただきた

い。毎年車の中から眺めて終わっている。定期的に今後もアンケートや意見（アイ
デア）を拾ってほしい。（特に若者の声を） 

201 
特に関係ないかもしれませんが,ペットボトルのキャップを集めていますが,キャップ
800個で車椅子になると聞いたことがありますが,本当ならキャップ 70個をどこに持
っていけばいいのか教えてください。 

202 
ペットボトルの蓋がたくさん家にあります。回収してもらえるところを公民館さんでつく
って頂ければありがたいです。 

203 
気楽にお茶をしたり,軽い食事ができたりする場所があればと思います。妙高市にあ
る公共建物の再利用で地元の方がおこわをパックに入れて販売していたりで、自由
に出入りでき、おしゃべりして、コーヒー等も飲んで、等々。 

204 
コンビニを作って欲しい. ATM や公共料金の支払いなど買い物以外でもメリットは

大きい.自治会で誘致を行えないか. 

205 高齢化とともに動けなくなると思うが今の自分にできることを行う 

206 

地区行事が盛大に行われていて感心している。運動会、綱引き、駅伝、文化祭等
素晴らしい取り組みをしていると思う。運動会では応援団賞等工夫して大勢の参加
を工夫していて良いことだと思う。文化祭等も地区民の作品を募り出した人に参加
賞をやるとかして（100円ショップの品とか）地区民の作品展示もたくさんあったらい
いのでは？ 

207 問１５（２）（４）に関連 

208 
今は Facebook より Twitter か Instagram だと思います。ふじ祭りはやり方によっ
てもう少し盛り上がるイベントだと思います。 

209 大変頑張っていると思う.身近なところから参加したいと思っています. 

210 
大変頑張っていると思います.自分も少しでも協力できればと思っていますができな
くてすみません 

211 
まずは楽しいことはやってみましょう。結果は考えない。前向きに。早川の良さは無
限だと思います楽しみましょう。 

212 働くところが増えることが一番大事だと思います 

213 
新しい人を呼び込む魅力づくりができたら良いと思います.新しい企業→周りにコン
ビニ→食堂、カフェ→娯楽→住居 

214 ゴミ分別,資源物回収を地域で指導し有効活用していることは評価する. 

215 ガンバってください 
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216 身近に預貯金を引き出せる ATM の設置をして欲しい（農協） 

217 
中学生-高校生のグループを作りイベントを企画.大人がその企画を全力でサポート
する. 

218 

☆⑤のようなこれぐらい！！しても…。みんながしないから恥ずかしい？などと言う。
行動、言い訳など無くなり挨拶と同じように常識になるー当たり前になるとイイネ。市
の処理経費も少なくて良いと思う。みんながしやすい方法を検討してください！☆
公民館に集めるには横のつながる若者が集まりやすいように（利用しやすく）まずし
て、なれてもらう。地区毎ゴミ箱の管理者が協力して、地区では周り番だから、当たり
前になるはず！！ 

219 

（問１５(３)より→でつながる）そこで 2018年ミシュランガイド東京に選ばれた糸魚川
コシヒカリをおにぎり用としてパックに 2個 100 ｇ 位（１個）ご飯を売り出したらいい
のでは。ご飯を出して自分で具をトッピングしたり、海苔を巻いてもらう。野菜等、皆

糸魚川へ持って行っているが月に 2回位朝市をしたら？とれたて、安さで！！ 活
性化でなく「なくなったら困る」（早川で）島田医院とハッピー。島田医院はみんな利
用しているがハッピーの利用を望む。 

220 他地区から車に自転車を積んでサイクリングに来る場合駐車場がない 

221 月見不の池を年中見物できるように、いつ来てもきれいに見える状態にしてほしい 

222 移住特典つける 

223 

・喫茶店や食べ物屋（ラーメン屋等）あれば交流の場も増えるのではないでしょう
か？ 

・一生懸命頑張って活動されている若い方たちがいます.その人たちの活動をもっと
紹介し,早川全体で応援すればもっと早川は元気になると思うし、後に続く若者も出
ると思います。 

224 子供を増やせ！ 

225 
熱心な人とそうでない人の差が大きい.(自分もそうで申し訳ないです)そうでない人
をどうやって巻き込むか.関心を持ってもらう方法を思いつきませんが,若い人たちの
意見が必要. 

226 
上・下早川一緒になった方が良いと思うが…。冬期でも仕事がある（できる）人口力
減少するばかりだが。 

227 ハピー早川店を地元のスーパーとしていつまでも続けて欲しい 

228 大きな公園があればい 

229 
やはり今後は若い人たちが主役です。公民館役員等を見ますと若者が少ないよう
な…。若者が集まれる、または顔を出したくなるような行事を切に希望いたします。 

230 子供が遊べる遊具、公園がない 

231 焼山温泉に営業再開してほしい 

232 
早川地区以外からも利用したいと思える施設があればいいと思う。安全な遊具があ
る公園 

233 子どもが遊ぶ場所がない。公園を作ってほしい。 

234 
地元の人間が、自分たちの地域を好きになることだ大切。でなければ、人に紹介な
どできない。「何もない良さ」に気づくべし。 

235 
元気なお年寄り世代の人たちと、２０代の人たちが交流する場所、機会が多くあると
よい。「自分たちの暮らしを自分たちで作る」ことを伝えていくことが大切だと思う。 
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236 
若者が定住できるところ。そえは居心地がいいと思える所。散歩したり、子供や犬を

遊ばせることができる、素敵な空間。そんな所だと、意識できるように導いて行けれ
ば… 

237 ※プラン実行委員会に１０代～２０代の若い人を多く入れる。 

238 

・寄合場をぜひ作りたい。・空き家状況が知りたい。まとめてほしい。→できれば下
早川内で住み続けたいが住み替えを考えたときに空き家の情報がまとまっていたら
検討したいのに…と思います。情報の集約をぜひお願いできるならしたいです…！
住みたくても情報が手に入らずではもったいないです。 

239 

下早川地区の空き家情報（持ち主、今後どうしていきたいのか？）をまとめたものが
あった方が良い。以前、下早川で家を探している人がいて、相談を受けたが誰に聞
けばよいかわからずに困った。せっかく下早川に住みたいと思った人がいても家が
紹介できず、移住してもらえなくなってしまうので。 

240 下早川は食べ処がない。商店街の活性化が必要だと思う。 

241 娯楽施設を誘致すべき、若者が増えない。 

242 自分では今のところ云う事はないです。 

243 早川水系通年一定水量確保＝魚の住める環境 

244 
アンケートのとりまとめ、大変な作業と存じます。ご苦労様です。活性化に有効な手
立ては分かりません。 

245 
下公体育館利用のイベント、民謡、踊り、子供ダンス、バント演奏、東中吹奏楽部、
カラオケ等 

246 高望みせず、今ある器の中活性化すべき！ 

247 
新しいものを積極的に取り入れ、発送を豊かに…。マンネリした古い考えや組織に

こだわらない。 

248 車やバイク等が使えない人のための交通手段 

249 

一人で住んでいる高齢者の方が増えているように思います。実際、私の祖母も同じ
ですが、話し相手がいないからか、あまり生き生きとしていません。今後、一人世帯
が増えていくと、どんどん地区の元気がなくなってしまうのではないか心配です。気
軽に集まれる場所や趣味を見つける機会などがあると良いと思います。予算などで
大変な面も多いと思いますが、ぜったい早川地区はもっともっと素晴らしい地区に
なれると思います。頑張ってください。 

250 若い人たちの行事への参加が少ないと感じる。 

251 
下早川運動会の開催日と内容がマンネリ化しています。参加していてつらい事（競
技）、時（暑すぎて）があるので、今までにとらわれず変えていただきたい。アンケイ

ートで意見を出しても変わらないなら意見がありません。 

252 

少子高齢化が進んでおり、また子供も少なくなって小学校、公園、飲食店が減って
きています。活性化として、下早川でとれたものを使ってレストランを開きたいと考え
ています。例：閉校になったところを使ってレストランを開きたいという提案をしまし
た。 

253 

① 買い物ができる場所としてただ一か所ハピー様があるが、今の買い物客人数を
見ていると、そう遠くない時期になくなってしまうのではと心配をして居るところで
す。地区を上げて店を利用する取り組みを第一にしてほしい。そこに我々の会
費の一部を助成してはどうか（手法は有る）。 
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② 地区に人が増えないと近いうちに限界集落になることはまちがいない。そこでこ

の地区に引っ越してきた人に祝い金を出してはどうか。（ただし条件が必要）※
考え有り。 

③ 観光は多くは必要ない。けんか祭りは残す。◎藤まつりも月不見の池を見に来
た人の評判を落としているので池の改善が見られない間は休む。※岩の上から
水を落として見るとの話は以前よりあったので一度助成金を使って試してみると
次につながるアイデアが出ると考える。◎花火大会も特別続けなければいけな
いということはない。これも思い切って取りやめる。◎上記はどれもこれも地元に
メリットがない。会から助成金を出し続けても、その一日に人は集まっても、それ
で終わり。後に残るのは「大変だったね」の言葉のみではないのか。◎見に来る
人はお金を持って遊びに来るのだから、そのお金を落としていってもらわないと
意味がない。今の新町の商店街はその体を失っている。 

※そこでお金を使ってもらえて見に来てよかったと言われる新たなルートづくり

に助成金を出すべきではないか。（考え有）。 

254 
今回のアンケートについてですが、なぜこのタイミングで何のためにしているのでし
ょうか。急なアンケートで戸惑いました。 

255 
普段から地区民がお茶のみによれるような場所づくり（情報交換やコミュニケーショ
ンの場） 

256 
体験（農業・・・一泊、日帰り。農家民宿的に。  

小学校留学・・・年単位、受け入れ態勢大変だが。 等）を情報発信してみる。 

257 ベッドタウンへの整備など。 

258 

下早川の数少ない子どもたちが、もはや活性化は無理だとあきらめています。また、
早川大運動会や祭りの参加の強制も、早川をは離れたくなる原因だと思います。地

域内でのつながりよりも、県外や市街との観光でのつながりが重要なのではないで
しょうか。 

259 

・雪を利用した冬場の観光も考えては？ 

・早川の四季巡り（景勝地の調査）。 

・神社、仏閣めぐり etc 

260 

意見はこういうアンケートでしか取れないのが活性化を遅らせる、いつでもとれるよう
に整備を。 

・山を活用しては？キャンプ地、モータースポーツ（トライアル・ダート）。 

・マスコットの採用。 

・談合みたいなことをやめるべき。なあなあはやめる。 字が汚くてすみません。 

261 他人事ではなく、みんなで関わらなければ。 

262 
・若者の定着がなく、年寄のみで活性化を求めることはいかがなものか。このアンケ
ートも若い人たちは無〇回答できないんじゃないですか？ 

263 
大きなスーパーマーケットができればよいと思います。最近は上越、富山、金沢方
面に出かけて行って糸魚川で買い物しようと思わなくなっています。全般的に…。 
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